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Stagnálás.
Nem ma vesszük észre először, a na­

pokban tartott s részben folyamatban levő 
tanári gyűlések tanácskozásai épen meg­
erősítenek minket ama meggyőződésünk­
ben, hogy Wlassics közoktatásügyi, sőt 
általában közmüvelödésügyi munkásságában 
stagnálás állott be.

Senki sem tagadja, hogy Wlassics sok­
oldalú érdeklődéssel, a tennivalók élénk 
érzékével, a tudás és megítélés biztosságá­
val s ezek mellett fiatal erélylyel és buz- 
gúsággal indult útnak miniszteri pályáján. 
Öt éves múltja tanúsítja, hogy a resszorl- 
jába tartozó ágas-bogas ügyek körében 
mindent megmozgatott. Előljárt a tanács­
adásban, a vezéreszmék kultuszában, de a 
közoktatásra fordított állami költségek fo­
kozásában is.

Az ezer millennáris népiskola, a gazda­
sági ismétlő-iskolák felvirágoztatása, a kö­
zépiskolák tantervének revíziója, a polgári 
iskolai reform kitűzése, az országos köz­
oktatási tanács újjászervezése, az Eötvös- 
kollegium felállítása, az egyetemen nz or­
vosi szigorlatok, a jogi egységes állam­
vizsgálat megalkotása, hogy ne is említsük 
a kereskedelmi iskolák s a művészeti álla­
potok fellendítése körül tett lépéseit: mind­
ezek elég bő, sőt majd az egész vonalon 
igen dicséretes tanujelei annak, hogy Wlas- 
sics az ügyeket magas szempontból nézi s 
van államférfiul bátorsága és éréivé a kez­
deményezésre és alkotásra.

Megszerezte a közmüveiődésügygyei fog­
lalkozók teljes bizalmát s bírja azt a nim­
buszt, mely a kritikát óvatosságra inti, még 
oly dologban is, a melyben méltán kifogá­
sok találhatók. Ennek adtuk mi is szám­
talanszor tanujelét. Nem egyben, de több 
intézkedésében nem értettünk egyet a mi­
niszterrel, de mindig kifejeztük iránta tisz­
teletűnket, melyet nagy arányú kezdeménye­
zéseivel, sőt tetteivel az ellenzék előtt is 
kiérdemelt.

Ma sajnálattal azt látjuk, hogy Wlassics 
kettős tárcsájának tartalmasabb felét, a 
közoktatásügyit, nem kultiválja azzal a 
hévvel, a melyet múltja után vámunk le­
hetne. Honnan datáljuk ezt a lohadást? 
Bizony nem tudjuk megmondani. A Széli- 
kabinet megalakulása óta-e, vagy talán a 
kezére bízott katholikus autonómiai ügy

útvesztőbe kerülése óta1? A kettő körülbe­
lül ugyanabba a korszakba esik. S mintha 
igézet ülne Wlassicson, mely próbára tette 
edzett idegeit is, — hiszen a kora tava­
szon épen e miatt kellett a délvidéken eny­
hülést keresnie — a közoktatásügy nem 
megy többé olyan tempóban, mint ment 
ezelőtt.

Bizonyítékot adjunk? Nohát itt vannak.
Az orvosi szigorlatok kérdése végleg le­

került a napirendről.
Az egységes jogi államvizsgálat tör­

vényjavaslata két év óta a nyilvánosság 
előtt semmivel sem haladt előre.

Az országos közoktatási tanács két év óta 
plenáris ülést nem tartott.

A revideált középiskolai tantervek, melyek­
kel pedig 1899. szept. 1-én a tanítást meg­
kezdették, még ma sem kapták meg nélkü­
lözhetetlen utasításaikat.

Az egységes középiskoláról, melyet a 
miniszter fölvett eredeti programmjába, 
évek óta hivatalosan nincs szó. Nagy Né­
metországban, a mi pedagógiai mintaké­
pünkben, serényen, a császár tudtával 
folynak — mint az idén is — az előké­
születek a középiskolai elavult állapotok 
lerázására. Nálunk a bureaukban egy ujj 
sem mozdul meg.

A polgári iskola körmünkre égett re­
formja ott savanyodik a miniszteri hivata­
lokban, s mint a polgári iskolai tanáregye­
sület tegnapelőtt! nagygyűlése panaszolja, 
egyenkinf elveszik ettől az iskolától azokat 
a kvalifikácziókat, melyek az iskola élet- 
képességét biztosíthatnák. Lesz-e hát 7 
osztályú polgári iskola, vagy marad 4 osz­
tályúnak, ki tudna ma megmondani ? A 
közben pedig nehány fővárosi és vidéki 
iskola a törvénybe iktatott 0 osztályú pol­
gári iskola jármát nyögi.

Ezek talán elég bizonyítékai annak, a 
mit állítottunk, hogy stagnálás van az is­
kolaügy terén. Ez pedig nagy baj. A mi­
niszter talán nem Iái ja, hogy az az igézet, 
mely a vallásügyi tárcza miatt rajta erőt 
vett, szuggerálja majd a tanárokat is, kik, 
mint a pásztort veszteti nyáj, tanácstalanul 
várják az újabb fellendülést, közben pedig 
hitüket vesztve, gép módjára teljesítik fel­
adatukat.

Gyors elhatározást, a közművelődési 
ügyek elevenebb, a régihez hasonló felka­
rolását kérjük a minisztertől. Térjen vissza 
a nemzet hálájával kecsegtető közoktatás- 
ügyi tárczához Wlassics.

Hisz oly édes, oly dicső feladat egy or­
szág eszmei törekvéseinek vezére lenni ! 
Aztán Wlassics is, de az ország is vészit 
azzal, ha a jól megkezdett reformokat a 
kezdeményező nem lejezi be. Legyen még 
egyszer a közoktatás s a közművelődés 
ihletett vezére! b.

Budapest, julius 3.
3lohamedánok értekezlete Jiudapesten. 

Már sokszor elmondottuk, hogy az okkupáit tar­
tományok mohamedánjai között mily nagy elégü- 
letlenség uralkodik. Elégedetlenségüknek a föoka 
egyházi és iskolai ügyeik rendezetlensége és a 
hatóságok üldözése. Elhatározták tehát, hogy 
megbízottakat küldenek tel Budapestre, sorsuk 
javítása érdekében teendő lépések megbeszélése 
czéljából. Az általános értekezletet tegnap tartot­
ták meg, a melyen a mohamedánok elhatározták, 
hogy felettes hatóságukhoz egy közös felterjesz­
tést intéznek, a melyben összes sérelmeik orvos­
lását, ügyeik rendezését és jogos kívánságaik tel­
jesítését fogják kérni. Az értekezleten a Sarajevo], 
mostari, trawniki és a banyalukai kerületek meg­
bízottai vettek részt. A megbízottak névsora a 
következő: Ali Eémi ef. Dzsabics, Hadzsi Salih ef. 
Alajbegovics, Ali bég Szulejmanpasics, Hadzsi 
Mahmud bég Dzsinics, Hadzsi Nczsib cf. Biberics, 
Achmed bég Dzsinics, Hamdi bég Haszanpasics, 
Hadzsi Salih aga Bicsakcsios, Hadzsi Szulejmán 
bég Cerics, Hadzsi Hamid Huszadzsinovics, Mustaj 
bég ibrahimpasics, Mahdzsub bég Kulenovics, 
Oszmán ef. Karahaszanovics, Zaim aga Tutarícs, 
Junus ef. Halacsevics, Dervis bég Miralem, Hadzsi 
Hifzi ef. Bahtiarevics, Hadzsi Omer bég Ibrahim- 
begovics, Hafiz ef. Dzsikics, Hadzsi Muhamed bég 
Ibrahimbegovics, Mehaga Kuesuk, Hadzsi Hafiz el, 
Halilovics, Muharem aga Ibrisagics, Achmed aga 
Iianda, Hadzsi Mehaga Telalagics, Szulejmán aga 
Masks, Hafiz ef. Krajisnik, Ibris aga tladzsalics, 
Achmed ef. Karabeg, Hadzsi Húszéin aga Kujtaz, 
Ragib bég Ibrahimbegovics, Salih aga Ibrisagics, 
Kassán aga Neziragics, Szulejmán bég Kulano- 
vies, Húszéin aga Armantarics, Melimed Sarajiija, 
Achmed bég Hafizadics.

Közéletünk.
0 Repülni! . . .
Legyőzni a tér akadályait. Fölülemelkedni a poron ts 

rögön, szállni szabadon a légóczeán hullámain.
Annyit jelent ez, mint legyőzni magunkban félig azl, 

a mi földi ; s győzelemre juttatni félig azt, a mi szellem 
és a mi lelek.

Annyit jelent, mint felülemelkedni a földtekén és 
mindazon, a mi tiozzája tartozik.

Annyit jelent, mint parancsolni a sárnak, s urnák 
lenni a természetnek eddig ismeretlen tartományai fölött.

Lebegtem egykor — régen — több ezer méternyi ma­
gasságban a léghajón. S úgy tetszett, mintha a termé­
szet érthetőbb hangon beszélt volna ezekben a régiók­
ban az emberhez. Közölni latsr ft titkait.

A föidteke — ott alul feküdt.
Léghajónk Budapest fűlött repült, s utczái, úgy látszott, 

üresek. Az épületeket látni lehetett; — embert, élű 
lényt sehol, kihalt, élettelennek tiint lel minden. S mink 
úgy tekintettünk alá, akár egy idegen égitestre. El vol­
tunk szakítva az anyuíüldtől, egy i.ithatatlau semmiség 
fűzött meg oda: a vonzóerő. Azt is legyőztük télig, 
midőn hajónk a magasba emelkedett.

Dicső Ikarus 1 minő isteni érzés vett rajtad erőt, midőn 
megalkottad szárnyaidat.

Boldogult emlékű Helmholtz, egykori professzorom 
egy érdekes tényre tett bennünket — tanítványait — 
figyelmessé. Ha kinyújtott karral megtámasztjuk tenye­
rünket az asztalon, akkor a felső kart mozgatni tudjuk 
jobbra-balra. Olyan mozgást végezhetünk vele, mint a 
melyet akkor kellene tennünk, ha szárnyaink lennének 
és repülni akarnánk. Az ehhez szükséges izmok meg 
vannak felső karunkban, de visszafejlődtek, mert nem 
használjuk őket solia. S Helmholtz hosszas gyakorlat 
utjáu odáig fejlesztette ez izmokat, hogy kezének meg­

támasztása nélkül is végezte felső karja e mozgó: 
sokat.

Azt magyarázta ki persze e tüneményből, hogy az 
ember néhai ősapja repülni is tudott.

Akkoriban a Haeckel-féle evolueziós theória még javá­
ban virágzott.

Ma csak mosolyog ilyenek felett a tudomány.
Én legfeljebb egy-két bájos leány fölött csodálkozom, 

látva, hogy hiányzanak a szárnyaik.
De az ősapánk bizony nem repült soha. Az unokáink 

ellenben bizonyosan fognak repülni valamikor.
Mert akármily hitvány is a világ, mégis előre felé 

halad és nem visszafelé.
*

Az egész müveit emberiség nagy érdeklődése közben 
szállt fül a Bodeni tó fölött a legújabb kormányozható
léghajó.

Ezer és ezer feltaláló foglalkozott esztendők sora óta, 
hogy megoldja ezt a problémát. Volt közöttük sok 
száz, a ki hitte és hiszi, hogy neki ez a feladat si­
került.

Olyannak tekintették e problémát régidó óta, melynek 
megvan a megfejtése, csak meg kell találni. Olyan, 
mint valami sakk-feladvány. Vagy olyan, mint valami 
mathematikai felsőbb egyenlet, melynek többféle meg­
fejtése is létezik.

S a kik Így fogták fel a feladatot, azok nem a lég­
hajóra helyezlek a súlyt, hanem a repülő gépre. Egy 
könnyű szerkezetet akartak előállítani, melynek nagy az 
ereje. Olyan gépet például, a mely csak busz kilogram­
mot nyom és egy egész lóerővel dolgozik.

Néhány év óta az volt az általános hit, hogy a meg­
oldáshoz közel vagyunk.

Az aluminium igen könnyű, a mellett eléggé szilárd 
és erős, azért szinte kínálkozott, hogy anyagából készül­
jön a repülő gép. A benzin és pelroieum motorok pe- 
gig lehetővé tették, hogy a gépnek súlyához viszonyítva 
nagy legyen az ereje.

Gróf Zeppelin benzin motorral látta el a maga repülő 
gépét, s annak segélyével emelkedett a magasba.

Kísérlete állítólag fényesen sikerült.
A repülés problémája meg van oldva.
Mellékes dolog, hogy ez a legújabb gép csak lassan 

halad, s öt-hat perez alatt tesz meg egy kilométert. 
Mellékes az is, hogy nagy szél ellen nem képes tehát 
haladni. A későbbi tökéletesítés majd segít ezen a ba­
jon. Az a mi fő, hogy gép segélyével emelkedjek az 
ember a magasba, s ott több napon át fenn tudja ma­
got tartani : meg vau oldva. A többi most már magá­
tol jön.

*

Mikor Mougolfier testvérek első léggömbje a magasba 
emelkedett, napokon át esik erről beszélt egész Paris. 
Az udvar egyik koros hölgye egészen elszomurodott, s 
bánkódva mondta vénülő barátnőjéhez: «Istenem, iste­
nem, ezek az emberek mindent kitalálnak már. Utoljára 
me“ se kell halni többé, hanem örökké élnék. Csakhogy 
mit használ nekünk édesem, ha mi k már a föld alatt 
leszünk, mikor ezt feltalálják.»

A khinai bonyodalom.
A pekingi német követnek megületése uj 

helyzetet teremtett Kliina és a hatalmasságok közt. 
Mert most. hogy báró Keteler a khinai rendes 
katonaság kardcsapásai alatt meghalt, csak kút 
eset lehetséges. Vagy a khinai kormány tudtával 

helyeslésével ülték meg Rétéiért, vagy pedig a 
khinai kormány akarata ellenére. Az első esetben 
Németország a legmesszebb menü megtorló lépé­
sekre határozhatja el magát a nélkül, hogy azért 
rendes körülmények közt meg lehetne róni. Ha 
azonban a khinai kormány nem folyt be a kör,4

meggyilkolásába, akkor előállt az az eset, hogy 3 
kormány képtelen megfékezni lázadó katonáit és 
ebben az esetben a hatalmaknak maguknak kell 
alattvalóik és követségeik érdekében megtenni a 
szükséges lépéseket.

A hatalmaknak eddig 13.780 emberük van 
Khinában; és pedig 4500 orosz katona, 3600 
japán, 3200 angol, 1300 német, 500 franczia, 330 
amerikai, 300 olasz s 150 osztrák-magyar. Való­
színű azonban, bár erről eddig nem érkezett 
megbízható jelentés, hogy azóta már újabb orosz, 
és japán csapatok szálltak ki Khinában s hogy 
Alexejev orosz admirális, a nemzetközi csapatok 
uj tőparancsnoka most már 20—25 ezret szám­
láló internaczicziális csapat felett rendelkezik. Ha 
ezek közül 10 ezer embert hátra hagyna is Tien- 
csin védelmére, még mindig volna 15 ezer ember, 
a kit Peking ellen lehetne vezényelni. Ezeknek 
a csapatoknak azonban a kedvezőtlen terepviszo­
nyok folytán igen nagy nehézségeik volnának, ha 
csak az oroszok és japánok, a kik nagyon jól 
ismerik a terepviszonyokat, nem küldenek pion.er- 
csapatokat az internaczionólis sereg segítségére. 
Ezt valószínűleg megteszik, mert hisz legközelebb 
feküsznek a hareztérhez. De még abban az eset­
ben is nagy nehézségek várnak erre a seregre, 
mert az egész municziót s egész élelmet úgy keil 
traincsapatoknak utánok vinni. Ez pedig a mos­
tani viszonyok közt majdnem lehetetlenség khi- 
r-1 an. Egyáltalán nehéz még csak elgondolni is, 
hogy mi fog történni.

A khinai események eddig Németországot csak 
másodsorban érdekelték, de most első vornan 
Németországot érdeklik. Az a beszéd, melyet 
tegnap 11. Vilmos császár a Khinába induló csa­
patoknak tartott, olyan hangú volt, hogy abból 
nag. on könnyen internaczionális konfliktus kelet­
kezhetik. Mert eddig nem volt egyébről szó, mint 
arról, hogy a hatalmak helyreállítsák a rendet 
Ki lfct-Ázsiában, tegnap azonban Vilmos császár 
a mellett, hogy a hatalmak együttműködésének 
szükséges voltát hangsúlyozta, egyúttal azt is ki­
jelentette, hogy addig nem fog nyugodni, mig 
Klímának nem diktálhatja a békepontokat.

Ebből nagyobb jelentőségű események követ­
kezhetnek be, mint az ember első pillanatban 
gondolná. Mert a többi hatalom meg fog elégedni 
abban a pillanatban, melyben a vend helyre van 
áilitva, Németországnak azonban a császár szerint 
még elégtétel is kell, és ő Pekingben diktálni 
akarja a békét. Vilmos császár valószínűleg többet 
mondott, mint a mennyit akart, mert arról szó 
sem lehet, hogy Oroszország, Angolorszag és 
Japan átengedjék Németországnak a vezető sze­
repet. Most sem Oroszország, sem a másik két ha­
talom nem árulja el, hogy neki külön czéljai van­
nak, süt Neratov az orosz külügyminisztérium 
titkára, s Muravjev személyes bizalmasa nehány 
nap előtt egész határozottsággal megmondta a 
Daily Telegraph péiervári levelezőjének, hogy 
Oroszországnak Khinában csakis humánus czéljai 
vannak. De ez senkit tévútra nem vezethet, hisz 
maga a szibériai vasút is stratégiai vasút s első 
sorban Oroszország pozicziójat Khinában akarja 
erősíteni. Az események azonban megelőzték a 
vasút elkészülését s Oroszország még sem akarja 
kiengedni a kezéből a zsákmányt, mely min­
den nngvobb fáradtság nélkül az ölébe huí^

A munkatársak.
— Irta : 3S“£avxxice xvEexxtegvx- —

Lerault Andié é? Coignet .faqties már a kollé­
giumban a legjobb barátok voltak.

Lerault sápadt, sovány, c’enevész űu volt, meg­
gy rnyedt az átöröklött bajok súlya alatt. Coignet 
erős. sz.ép gyerek volt, tele éietked vvel, önbiza­
lommal.

Lerault szorgalmasan tanult, faradhatatlanul tü­
lekedett : ismerte az idő becsét, tudta, hogy sze­
gény, és cSakD önmagára számíthat. Coignet,
, i dag szülőkkel a huta mögött, gondtalanul tvi- 
iutte napjait : nem igyekezett, nem törte magát, 
hl-zen biztosítottnak látta a nyugodt jövőt, a 
könnyét életet.

A vizsgák közeledtekor Coignet minden eszten­
dő Len a legszemérmetlenebbül lemásolta Lerault 
dolgozatait, s az osztályozásnál minden esztendő­
ben változatlanul Coignet első, Lerault máso­
dik lett.

A közönség soraiban pedig elragadtatással mon­
dogattak egymásnak az emberek : „Derék íiczkó 
ez a Coignet, ugy-e ? . . . Milyen ész, milyen 
könnyű felfogás ! Mindent tud, noha, úgy halljuk, 
küny vet is alig vesz a kezébe . . . Nagy ember 
■ e-z belőle, meglátjátok !“

Lerault titokban verseket is irt, melyek épen 
nem voltak rosszak. De szégyelte szárnypróbál­
gatásait, gondosan rejtegette minden szem elöl. 
Coignet azonban — kétségkívül azért, hogy báto­
rítsa — kilopta a fiókjából s megmutatta az iro­
dalom tanárának, a saját szerzeményei gyanánt. 
A tanar aztán a legélénkebb dicséretek mellett 
hangosan felolvasta az. osztályban, a maga részé­
ről is megerősítette az altalános véleményt: 
.Igazán, ez a Coignet Jaques a dicsőségre ter­
mett !*

A tanteremből kijövet, Jaques oldalba lökte a 
könyökével Andrét:

— Nos üreg, mit szólsz hozzá ? . . . Láthatod, 
hogy kár olyan nagyon szerénykedned !

Az oly különböző természetű két ifjú között 
azután is megmaradt a jó viszony, miután a ta­
nulmányaikat elvégezték s a kollégiumból kiléptek. 
Lerault mindig több jelét adta a tehetségének, 
határozotton kivaló írónak Ígérkezett, a ki a leg­
szebb reményeket is megvalósítja.

Hanem ezt senki sem sejtette, egyedül csak a 
barátja, Coignet. Jaques folytonosan szives érdek­

lődés-el ki’érte szegény pajtása költészetének tit­
kos terméseit.

Egy Ízben, mikor a huszadik évüket elérték. Így 
szólt hozza :

— Andre, legyünk komolyak pár perezig . . . 
Fontos ajánlatot akarok neked tenni. Hallgass 
meg figyelmesen . . . Forgasd meg a szádban 
hétszer a nyelvedet, mielőtt válaszolnál. Mindket­
tőnk jövője lorog kérdésben.

— Beszélj — felelte Lerault — tőled bármilyen 
ajánlatot is elfogadok.

llv módon főlbatoritva, Coignet a következüket 
mondta:

— Cziinbora, te szegény vagy. mint a templom 
egere. Huszonkét garasért reggelizel, másfél fran­
kos ebedeket eszel ... és még ehhez is csak 
nehezen, nem mindennap juthatsz hozzá. \ an 
tehetséged, sok tehetséged; am a tehetséggel ma 
napsug, a mikor pénz nélkül egyetlen sor reklá­
mot sem kapunk valamirevaló újságban, éhen fialunk 
meg a vacakunkban, ha ugyan a dühtől nem 
pukkadunk meg. Azután meg te félénk is vagy, 
inkább rut, mint csinos, egészséged gyenge, és 
épen nem termettéi harezra. Te soha sem mernél 
jelentkezni a kiadóknál, nem tudnád náluk érté­
kesíteni a müveidet. A pénzkérdések ? Ezek tár­
gyalását leginkább megnehezíti a szegénység. Ne­
ked mindez ellened van. Én, hiúság nélkül mondva, 
egészen az ellenkező vagyok. Nekem nincs tehet­
ségem, nem tudok Írni; de van biztos föllépésem, 
tekintélyes, megnyerő külsőm, szépen ruházkodom, 
jó a modorom. Egyszóval, képes vagyok bámu­
latba ejteni a kakasülőt, a teknősbéka-héjba fog­
lalt monoklimmal és mocsoktalan fehér keztyüim- 
mel. Nálam megvannak a sikernek összes elemei, 
összes feltételei; meg van mindaz, a mi neked 
hiányzik. Nos, ha akarod, társuljunk. Egyesítsük 
egy hangzatos álnév alatt a kettőnk tevékenysé­
gét; a tiedet: a belsőt, a teremtőt, a buzgót; az 
enyémet: a külsőt, a csupa bátorságból, kérkedés­
ből, hidegvérüségből állót. Nem kételkedem, hogy 
ez az együttműködés rövid idő alatt a siker gyü­
mölcseit termi. A hasznon majd megosztozunk; 
nemsokára gazdag leszel. A mi a dicsőséget illeti, 
minthogy a külvilágban én szerepelek, nagyon 
természetes, hogy abból a nagyobb rész nekem 
jut . . . De hát a dicsőség mellékes, ugy-e ? Hiú­
ságok hiúsága! . . . Azután meg te már meg is 
szoktad ezt, még a kollégiumban, a hol te csinál­
tál mindenú én nem csináltam semmit, és a hol 
én voltam az első, te pedig a második. Elfogadod 
az ajánlatomat ?

Lerault sóhajtó1!, szemű ;yre vette az dele1, 
meggondolta, hogy tele van keserűséggel, mérle­
gelte a sajat, nagyon is gyönge erejét, visszariadt 
a nagy küzdelemtől, ismételten bízott a gyermek­
kori barátjában és kissé remegő hangon ki­
jelentette :

— Elfogadom !
Három nappal utóbb Lerault André bekűltüz- 

ködött az ötödik eme léten egy padlásszobába, 
ugyanabban a házban, ? melyben Coignet Jaques 
az első emeleten lakott és az együttmunkálkodás 
elkezdődött.

Jaques a maga számára névjegyeket csináltatott 
erre a névre: „Gróf La Tour-Josas Silvére.* Meg­
mutatta a barátjának:

— Nézd, kellőnket képvisel ez a név. Ezen 
leszünk híresek. Én vagyok La Tour, te vagy 
Josas, vagy megfordítva. Meglátod, milyen hűhó 
lesz kórülte.

Csakugyan ezen a néven, a gróf cziminel mu­
tatkozott be Coignet a kiadóknál, hóna alatt a 
kézirattal, melyet Lerault irt meg nagy faradság­
gal, álmatlanul töltött hosszú éjjeleken.

— Egyszerűen remekművet hozok önnek !
Olyan jól mondta ezt Jaques, olyan előkelő 

volt a megjelenése kifogástalanul szabott ruhái­
ban, fölviragozott gomblyukával, hogy a legelső 
könyvkereskedő, a kihez beállított, tétovázás nél­
kül elfogadta az ajánlatot, különösen, miután a 
kezdő iró még azt is hozzátette :

— A reklám költségeit én vállalom magamra... 
hangzatos lesz!

A könyv megjelent, az újságok mind az uj ne­
vet magasztalták. Gróf La Tour-Josas hires re­
gényíró lett. Belekerült vagy húszezer frankjába, 
de hát ez is csak olyan vállalkozás volt, mint 
más ; tőzsdei művelet, a mely sikerült.

A szerencse állandó maradt, a kiadott pénz 
visszajött, a dicsőség megszerződött.

A színházi premiére-eken, a nagy estélyeken, 
mindenütt, a hol az elegáns dologtalanok össze­
gyűlnek, Coignet az újonnan felvett neve alatt 
megjelent s mindenütt észrevették, szívesen fo­
gadták, sőt ünnepelték.

Lerault pedig ezalatt tovább dolgozott elvonult­
ságában, fáradhatatlanul vetette egymás mellé a 
hetüket, szép müveket teremtett. De senki sem 
tudott a létezéséről.

Az idő lelt, gróf La Tour-Josas Silvére hízelgő 
sikereket aratott, szerették lángeszéért, rendjellel 
tüntették ki munkásságáért, mindenütt emlegették, 
szüntelenül dicsérték.

Mikor a könyveiről beszéltek vele, lesütötte 
szernél és szerényen válaszolgatott. Ezzel még 
növelte az elragadtatást, az egekig emelték : „Ez 
a fiatal ember igazán bámulatos!" . . .

Egy reggel Jaques fölmászott a négy emeleten, 
mely az u életet az Audréétól elválasztotta. Be­
lépett hozzá : baratja a papiros tőié hajolva sünül 
rótta a sorokat.

— Bocsáss meg, hogy félbeszakitlak a „mun­
kánkban“ ... de szükségem van read. Három 
nap óta három levelet kaptam ugyanattól a női 
kéztől. Igazan megható levelek. Remekül van­
nak megírva, nemes jelekre vallanak. U sze­
ret minket, csodál minket ... De hallgasd 
meg !

Felolvasta a leveleket. Igaza volt; szépen vol­
tak megírva, lángolt bennök a szenvedély. Egy 
ismeretlen nő, a ki liatalnak és csinosnak mondta 
magát, megszerette Silvére grófot a munkai, a 
hírneve után. Könyörgött neki, hogy válaszol­
jon ... és jelezte, hogy a levelezést, ha a gróf 
is úgy akarja, személyes érintkezéssel szándékszik 
fölváltani.

Andre lehorgasztolt fejjel hallgatta a fülolvasást. 
Tulajdouképen öt szerette ez az asszony; az ö 
regényeit, az ó költeményeit, az ü szellemét és 
az ö szivét, ürült rajta és szomorkodott is 
miatta, mert jól tudta, hogy a saját személyében 
válaszolni erre a szerelemre, nem tartozott a 
mukatársai hatásköréhez. Az ü kedves barátjá­
nak osztályrészét képezték az e fajta hódítások, 
fájdalom !

— írnod kell neki — folytatta Jaques. — igye­
kezzél, hogy szellemes, szenvedélyes, költői legyen 
a tollad .. . Azt hiszem, ö megérdemli a fárad­
ságot. Nem fogok unatkozni mellette.

Andre nem felelt, beleegyezett, mint mindig.
Az ismeretlen pedig szintén elragadóan szép 

leveket kapott, egészen méltókat a nagy költő­
höz és a nagy regényíróhoz, a ki a La Tour- 
Josas Silvére nevet viselte.

És az ismeretlen lázba esett, elvesztette eszél, 
találkozókat adott és Coignet Jaques nagyon bol­
dog volt, hónapokon át.

Ezzel a ritkaszép, magától minden kötelességet 
eldobott kedvesével utazgatott, sétáltatta a sze­
relmét remek tájékokon, a határtalan tengerek 
hosszán; megrészegedett színektől a tüdönklő 
veröfényben. vagy melankóliatói a holdsugáros 
nesztelen estéken.

Kétszer-háromszor hetenkint Lerault bájos szo­
netteket irt „Hozzá* ezimmel. És a szomorú életű

fiatal ember orőmtelen padhisszubujában sajátsá­
gos kedvtelését találta ebben a különös feladat­
ban ; viszontszerelernre gerjedt az iránt, a k őt 
szintén szerette, mert hiszen az o könyveit 
szerette.

Jaques pedig esténkint elszavalta ezeket a szo­
netteket elbájolt kedvesének . . .

Egyszer csak, váratlanul, Coignet Jaques vissza­
tért Parisba. Szive már eltek a szerelmével; Így 
szólt Andréhoz:

— írj meg oly ügyesen, a hogy csak tudsz egy 
levelet, melyben végképen szakitok vele. Megelé­
geltem a viszonyomat . . . Mindennek vége . . .

Ezúttal véletlenül Lerault ellenvetéseket tett: 
„Miért? Komolyan akarja? Hiszen az az asszony 
oly szép volt, oly gyöngéd, o maga mondta . ..“

—- Ez az én dolgom, fiacskám; és neked töké­
letesen mindegy, azt hiszem . . . Tedd, a mire 
kérlek ... 0 untat, ennyi az egész!

Lerault André vállat vont. tollat fogott és 
gúnyos szavakkal, ravasz, szívtelen, gonosz mon­
datokban tudtára adta a szakítást gróf La Tour- 
Josas Silvére főrangú kedvesének.

— Bravo ! — kiáltott fúl Jaques. — Te min­
dent tudsz, mindenhez értesz . . . milyen kifejezé­
sek, milyen árnyalatok! . . . Bámulatos vagy, 
igazán! . . . Tehetséged naprol-napra nagyobbo­
dik . . . Nem telik bele három esztendő, bent 
ülök az akadémiában ... mérget veiieisz iá!...

De e napon, miután a levelet elküldte, az is­
meretlen munkatárs, a szegény Lerault André 
keservesen zokogott . . .

AZ ÖRÖM VALLÁSA.
— REGÉNY. — 8

Irta: T I 3VE A. B, SS-A-ITISfZlILÖ;

Asztalbontás után a társaság kisebb csopor 
tokba verődött. Nimród folyton leste-várta a." 
alkalmat, hogy a szótlan Bányai Simon égj 
perezre magára hagyja menyasszonyát. Óva 
tosságból nem furakodott közel a fiatal pár 
hoz, de szeme mindig rajtuk függött.

Végre valahára észrevette, hogy az öreg 
Balajthy magához szólította Bányait. A másít 
pillanatban Nimród már a leány előtt ter­
mett. Tőlük távolabb a csoportokba verődök 
vendégek csevegtek. Nimród leült Amalir 
mellé.
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volna, ha a khinai bonyodalom néhány évvel 
utóbb következett volna be. Hogy Oroszországot 
minden eshetőség készen találja, Khina északi 
határán egész hadtestet szervezett, a melyhez 
mozgósitási parancsot küldött a czár egy héttel 
ezelőtt. Ebben az esetben pedig Oroszország 
60—70 ezer embert dobhatna a harcztérre, 
melylyel szemben igazán semmit, de semmit sem 
tehetne Németország. A már lenn levő német 
csapatokkal együtt 3000 német katona lesz a 
harcztéren, ez elenyészően csekély szám ahhoz, 
hogy vele vezető szerepet játszék olyan ponton, 
a melyen Oroszország, Anglia és Japán állanak 
egymással szemben. Vilmos császár tehát csakis a 
hatalmakkal együtt fog Khinának békét „diktál­
hatni*, ebből pedig aligha lesz az erkölcsi ered­
ményen kivül egyéb haszna. Mert területnagyobbi- 
tásra nem is gondolhat a nélkül, hogy a többi 
hatalom is ki ne vegye a konczbúl a részét. Osz­
tozkodni pedig ma egyik sem hajlandó, mert egyik 
a másikat akarja kijátszani.

Egyelőre nem fog semmi sem történni, s addig, 
mig a csapatok be nem vonulnak Pekingbe, meg 
is lesz köztük az egyetértés. A khinai kérdés iga­
zán csak akkor kezd majd érdekes lenni, ha be­
következik az, a mit Vilmos császár annyira 
óhajt, hogy lobogói Peking falain lengjenek. Ha 
minden úgy halad, mini a hogy a jelek sejtetik, 
nem volt még olyan összeveszés az utolsó száz 
év alatt, mint azok közt a hatalmak közt lesz, a 
kik most annyira hangsúlyozzák azt, hogy min­
denben egyetértenek.

Ma érkezett távirataink a következők:

Németország akcziója.
Berlin, július 3.

II. Vilmos császár Wilhelmshafenben szemlét 
tartott a Khinába induló csapatok fűlött. A császár 
és a császárné nyitott udvari hintóbán érkeztek 
meg a gyakorlótérre. A császári pár kíséretében 
voltak: az otdenburyi uaggherczeg és Kupprecht 
bajor heiczeg.

Mialatt a császár a csapatok arczéle előtt végig­
ment, a császárné azoknak a tiszteknek a fele­
ségeit szólította meg, a kik most Khinába men­
nek. A császárné meghatottan szorított velük
kezet.

A császár beszédet mondott az elinduló csapa­
tokhoz. A beszéd szövegének megállapítása, úgy 
látszik, sok nehézséget okozott, s a lapok a reg­
geli órákig vártak a szöveg megküldését. A beszéd 
szövegét csak most teszik közzé, s a berlini 
Localanzeiger jelentése szerint egész terjedelmében 
a következőleg hangzik:

A béke kellő közepébe vetették bele a há­
ború gyújtó fáklyáját, reám nézve, sajnos, nem 
váratlanul. Hallatlan vakmerő és kegyetlenségé­
vel borzalmat keltő gazság érte <•: tagadta el 
derei: képviselőmet. Más hatalmasságok követei 
is halálos veszedelemben forognak s velük azok 
a bajtársak is, a kik védelmükre kiküldettek. 
Tálán ma utolsó harezukat vívták mar. A né­
met lobogót megsértettek és a német birodalmat 
kigunyolták. Ez példás büntetést és boszut köve­
tel. A viszonyok iszonyatos gyorsasággal ko­
molyra fordultak és a mióta titeket tegyverre 
szólítottalak, még komolyabbak lettek. A mit 
eddig a tengerészed gyalogság segítségével re­
méltem helyreállítani, most olyan súlyos föl­
adattá vált, a mely csakis valami lit yi czicilizált 
állam egyesült csapattesteivel oldható meg. A 
czirkálóhajoraj parancsnoka már ma megkért, 
hogy vegyem fontolóra egy hadosztály ku.utaesét. 
Olyan ellenséggel fogiok szembe allani, a mely 
ép úgy megveti a halait, mint ti. Európai lisz­
tektől kiképeztetve, megtanulták a khinaiak az 
európai fegyverek használatát. Hala istennek, 
tengerészeti bajlár»aitok és haditengerészetünk, 
a hol csak szembe került veiüK, megerősítette 
a német fegyverek régi hírnevét, dicsősége­
sen és győzedelmesen védekezett és megoldotta 
föladatait.

így küldlek ki benneteket most az igazságta­
lanság megtorlására és nem nyugszom addtg, 
a mig a német zászló, a többi hatalmasságok 
záseluival együtt diadalmasan nem fognak len­
geni a khinaialc fölött es Peking falain kitűzve 
a béke föltételed nem diktáljak a kinn .lakna’:.

Jó bajtársi viszonyban kell élnetek mindazokkal 
a csapatokkal, a melyekkel ott találkoztok, 
oroszokkal, angolokkal, francziákkal és akár­
milyen nemzetiségiekkel. Mind egy dologért küz­
denek : a czivilizaczióért. Mi azonkívül valami 
magasabb dologra is gondolunk, vallásunkra, 
azoknak a testvéreinknek a megvédésére és 
oltalmazására, a kik odakünn részben élelüket 
áldoztak fel az üdvözítőért. Gondoljatok fegy­
vereink becsületére is, gondoljatok azokra is, a 
kik előttetek harczoltak és gondoljatok a régi 
brandenburgiak ősi mondására :

Vertrau auf Gott, Dich tapfer wehr 
Darauf besteht Dein grosse Ehr.
Denn wer ’s auf Gott herzhaftig wagt,
Wird nimmer aus der Welt gejagt.

A zászlók, a melyek főlőttetek lengenek, elő­
ször mennek most tüzbe. Hozzátok vissza ti.-z- 
tán, moesoktalanul és szeplőtlenül! Halam és 
édeklődésem, imádságom és gondoskodásom 
nem fog hiányozni és nem fog elhagyni benne­
teket és velők én is követni foglak benneteket.

A császár e beszéd e' mondása közben rend­
kívül izgatott volt s különösen ott, a hol a német 
követ meggyilkolásáról, beszélt, valósággal reszke­
tett a hangja.

A Wittekind és Frankfurt szállitúgözősök ma 
reggel a lakosság lelkes tüntetése mellett elindul­
tak. A császár, a császárné és a többi itt lévő 
fejedelmi személyek a Hohenzollern yaehtról néz­
ték a hajók elindulását.

Itteni politikai körökből az a hir hallatszik, 
hogy a legközelebbi napokban újabb csapatküldés 
várható. A khinai helyzet aggasztó volta kénysze­
ríti erre a lépésre a német kormányt. Nagyon 
sokat beszélnek katonai körükben arról a külde­
tésről, a melyet Wachs alezredesre bíztak. Wachs 
alezredes, a ki a porosz hadügyminisztériumban a 
khinai mozgósitási ügyek vezetője, Svajczba uta­
zott, hogy az ott nyaraló hadügyminiszternek jelen­
tést tegyen.

Az északi tengeri hajóraj első osztályának 
Khinaba étkezte után Németországnak a követ­
kező hadihajói lesznek a Sárga tenger vizein: 4 
csatahajó, 1 panczélos czirkalóhajó, 3 nagy czir- 
kalóhajó, 3 kis czirkalóhajó és 4 ágyunaszad, 
összesen lő hadihajó.

A Berliner Local-Anzeigernek Khinába induló 
tudósilójat, Tanhauer szolgálaton kívüli századost, 
a német császár kihallgatáson fogadta és konsta­
tálta elölte, hogy a khinai helyzet rendkívül ka­
mu y és reámulatott arra is, hogy a khinai né­
metek többe-kevésbbé helytelenül fogtak löl az 
ott történteket. Az egyetlen Angster püspök nem 
téveszttette meg magat, ö volt az egyedüli, a 
ki ismételten figyelmeztetett a helyzet aggasztó 
voltára.

Németország most egyszerre az első sorba 
került minden érdekelt hatalom előtt. Ennek kö­
vetkeztében Vilmos császár északi utazását, a 
melyet holnap kellelt volna megkezdenie, bizony­
talan időre elhalasztotta, A császár a hadügy­
minisztériumnak és a vezérkarnak több tisztjét 
Wilhelmshafenbe szólította, hogy velük együtt 
tanácskozzék Bendemann tengernagynak, a Khi- 
nában levő német hajóraj parancsnokának ama 
kövei eléséről, hogy tyy gyatoyhodosztúlyt küldje­
nek Ki.inába. Ezekben a ^tanácskozásokban gróf 
Un oiv is reszt vett.

Arról még nem döntöttek, vájjon a birodalmi 
gyűlést űsszehivjak-e.

A berlini khinai követ még nem kapta vissza 
útlevelét.

Mértékadó helyen arra való tekintettel, hogy a 
császár beszédében a háborút emlitette, azt han­
goztatjuk, hogy ez alatt nem népjogi értelemben 
vett háború, hanem csak háborús operácziók 
értendők. A német kormány meg ma is azon az 
állásponton von. hogy Kínná feloszt'■ s i nem kívá­
natos,, hogy l gelső sorban rendezett viszonyok terem- 
léiére kell törekedni. A mi az első hajóraj első 
hajóhadosztaiyának elküldését illeti, a mértékadó 
berlini körök sajnálják, hogy azokat a bajokat, a 
melyek a német part védelmére vannak rendelve, 
most messze külföldre küldik és előre látható, 
liogv a birodalmi gyű'ittál legközelebb azt fogják 
köi il' hn, hogy a flottajavaslat tárgyalásánál törült 
czirkáíó hajúkat szavazza meg.

Berlin, Julius 3.
A kelet-ázsiai helyzet komolyságéra való tekin­

tettel. önkéntesekből álló expedicziót fognak szer­
vezni egy vegyes dandur létszama erejéig.

el. Apja visszauta- 

tovább har-értem

De ön cserben ha- 
bátorsága bevallani

— Minek jött ide? — súgta oda neki a 
leány és szemei az indulattól szikrákat lö­
vőitek.

— Mert elkárhoztam volna különben.
— S lelkére vette, hogy ezen a napon meg­

zavarja nyugalmamat?
— S lelkére vette volna, hogy elkár- 

hozzam ?
— Én önnnel nem törődöm.
— Ezt velem el nem hiteti. Tudom, hogy 

még mindig szeret. Tudtam, mialatt távol vol­
tam, tudom most, hogy szemtől-szemben állok
önnel.

— Ezt csak önhittsége hiteti cl önnel.
— Vagy a szivem.
— Szívről beszél ? Volt szive elhagyni 

engem ?
— Nem én hagytam 

sitott.
— És ön nem akart 

czolni.
— Harczoltam volna, 

gyett. Miért nem volt 
mindent?

Amália ránézett és megremegett. Dekoltált 
keble erősen pihegett, a mi a vért Nimród 
tejébe kergette. Oly kívánatos, olv elragadó 
volt a leány buja szépsége, hogy férfin meg- 
ittasult tőle és szédülni kezdett

— Az ilyen jelentés nem leánynak való — 
feleié Amália és elfordította fejét, hogy a be­
szélgetést föltünővé ne tegye.

— Ha az élet boldogságáról van szó, ak­
kor tulteheti magát a leányság mások által 
meghatározott szabályain — feleié gyorsan 
a férfi.

— A harcz férfint illeti meg, nem a nőt. De 
ön nem harczolt.

Nimród most teljesen megfeledkezett magá­
ról és kezét Amália meztelen karjára tette. 
Ez az érintés vérét uj, hallatlan lángolásra 
gyújtotta, noha a leány azonnal elvonta köze­
léből a karját. Ez a puha, bársonyos bőr, ez 
a csodálatos melegség, a mely a testből kisu­
gárzott, esztelen vágyakat ébresztett benne, a 
melyek megrohanták, kínozták és tulvitték 
képzeletben a körön, a melyben volt. Amália 
maga is remegett.

— Megőrült? — súgta haragosan, de a fér­
fiú azért észrevette hangjának vibráczióját.

— Megőrültem — súgta vissza a férfi és 
közel hajolt hozzá, mintha bizalmasan akart 
volna valamit mondani, de ajkával mindig

közelebb jutott a leány kebléhez, a mely nyug­
talanul hullámzott.

Amália fölkelt. Talán ösmerte már a férfi 
ez indulatrohamait és tudta, hogy az őr­
jöngés paruxizmusában nem tud uralkodni 
magán.

Nimród is fölkelt s karját nyújtotta neki. A 
leány körülnézett, nem látja-e vőlegényét. De 
az hallgatva állt Balajthy Sándor előtt, háttal 
a beszélőknek. Feltűnő lett volna talán, ha a 
felajánlott kart visszautasítja. Azért hát elfo­
gadta és föl s alá sétált a férfiúval

— Akármi történt : azon már változtatni 
nem lehet — szólt ez, mialatt Amáliát egy ablak­
mélyedéshez vezette, gondosan vigyázva, hogy 
elkerülje a beszélgető, csevegő csoportokat. — 
Nekünk úgy kell vennünk a dolgot, hogy a 
sors csapott közbe szerelmünknek.

— A sors, hűtlenség alakjában. On sietett 
megnősülni, miután engem elhagyott.

— Csak azért tettem, hogy oly társadalmi 
állast nyerhessek el, a mely lehetővé tegye, 
bog)' az ön közelébe juthassak. A házasság 
pedig semmire sem kötelez De erről most 
ne beszéljünk. Mondja meg Amália, a szerelem 
isteneinek nevére, elfelejtett-e egészen ?

— Jöjjön el holnap délutám hozzám. Ott 
mindent elmondok. De itt hagyjon békén. Én 
sem hajlok meg, ön tudja, a társadalmi tör­
vények előtt, de itt, ennyi ember előtt, meg 
kell óvnom magamat a felindulástól.

Az ablak mélyedésében álltak, jó távol a 
vendégektől. Nimród oda fordult hozzá és aj­
kát feléje tartotta.

— Elmegyek most, vagy odavezetem a 
vőlegényébe^, ha megengedi, hogy megcsó­
koljam.

Amália félrehuzódott, noha a férfi keze 
megint, a karján pihent. Láthatólag félt a fel­
fedeztetéstől.

— Itt nem. Menjen oda a mellékszobába. 
Ott egy festő-állványon Géza egy festménye 
van. Váljon meg; ha szerit tehetem: oda me­
gyek egy perezre.

Nimjód István lassan eltávozott. Amália 
még ott maradt és utána nézett. Majd tekin­
tete végig száguldott a társaságon, a mely 
a pezsgő hatása alatt vidám és hangos volt. 
Vőlegénye még mindig ott állt, háttal neki 
fordulva, apja előtt, mintha menyasszonyáról 
teljesen megfeledkezett volna.

Elemezni nem tudta, mi üt zajt szivében, 
mi történik vérének felyamában, a mely nyug-

Köln, Julius 3.
A Kölnische Zeitung Keteler meggyilkolásához 

a kővetkezőket irja: Németországnak a khinai za­
varokban való érdekeltsége, mely eddig másod­
rendű volt, most előtérbe lépett. Kétségtelen, hogy 
teljes elégtételt kell követelni. Hogy ez mily formá­
ban történjék, az még megfontolás tárgyát fogja 
képezni és csak akkor fognak ez iránt véglegesen 
határozni, ha határozott jelentések érkeznek azok­
ról az eseményekről, a melyek Pekingben történ­
tek. Ebben az esetben a hatalmak szolidaritasa 
magától meg van. Ha az események további fejlő­
dése Németországra nagy áldozatokat róna, ezeket 
is meg kelt hozni. E kérdés körül forgott a ta­
nácskozás a császár és Bülow közt, a ki annál 
inkább volt abban a helyzetben, hogy a császári 
a hatalmak felfogásáról tájékoztathatta, mert csak 
szombaton folytatott a nagykövetekkel beható ta­
nácskozásokat.

A hatalmak akcziója.
Bécs, Julius 3,

Itteni politikai körökben a pekingi követek hely­
zetét rendkívül aggasztónak tartják. A nagy ve­
szedelemmel szemben, a mely Khinában fenyegeti 
az európaiakat, nem lehet konstatálni az európai 
csapatok egyértelmű, czéltudatos és egységes fel­
lépését. Itt azt hiszik, hogy azon hogy csapatok 
után, a mely Némi torszáyot érte azzal, hogy köve­
tét Pekingben meggyilkolták, a német császár a 
kezdeményezés üyyét kezébe veszi és a hatalmakat 
határozott döntő akczióra hívja fel. Azt azonban 
nern hiszik i'teni diplotnácziai körökben, hogy az 
európai udvaroknál represszáliut akarnának gya­
korolni az ott akkreditált khinai követekkel azon 
hallatlan kegyellenségekért, a melyeket a khinaiak 
az európaiakon követtek el. Még ha a khinai 
kormány az európaiaktól a legelemibb védelmet 
isfmegtagadja, meg akkor sem fognak formálisan 
fiadat üzenni a hatalmak Khinanak, mert azon 
pénzbeli és véráldozatokat, a melyekkel Khina le­
verése járna, nem érné meg az értük járó ha­
szon. E helyett azonban arra fognak szontkozai a 
hatalmuk, hogy Klímában a rendet helyreállítsák és 
az idegenek védelmét a jövőre biztosítsák.

London, Julius 3.
A Times ismétli, hogy nézete szerint Japán az 

egyetlen hatalmasság, a mely gyors és megfelelő 
szó gálátokat tehet a czivilizncziónak. Anglia maga­
tartására nézve nem lehet többé kétség, mert a 
czivilizácziót ért szerencsétlenséget rnég megtetőzné 
az. ha Pekingben olyan katasztrófa történnék, a 
melyet valamely tialalmassag gyors beavatkozásá­
val meg lehetett volna akadályozni és ha később 
kitudódnék, hogy ezt a beavatkozást más hatal­
masságok féltékenysége keltette vagy megakadályozta. 
A mi a japan akcziót illeti, a Daily Expressnek a 
következőket jelentik Sanghajból: Köbéből táv­
iratozzak, hogy Japán meg 30.000 embert mozgó­
sít. Ito márki ellenzi ezt a poiilikát, mert attól 
tart, hogy Japán konfliktusba keveredik Orosz­
országgal.

London, julius 2.
Áz alsóház ülésén Brodriclc parlamenti államtitkár 

a következőket jelentette be :
Bruce tengernagy múlt hónap 30-án délután négy 

órakor Tnkunao kelt táviratban azt jelenti, hogy a 
német tengernagytól azt hallotta, hogy egy khinai futár, 
a ki három napja ment el Pekingből, 29-én Tiencsmbe 
erkezett és táviratokat hozott, a melyek szerint az euró­
paiak mind nagyon szorult helyzetben vannak és a 
német követet rendes kniu ii katonán meggyilkolták. A 
hatalmasságok egész rendelkezésre álló had­
ereje most körülbelül 13 0U0 ember. Minthogy a 
csapatok gyors egymásutánban érkeztek meg, nem tudja, 
milyen intézkedést lehetne tenni a helyszínén txpedicziura. 
A további előnyomulás megkísérlése eddig nem volt 
lehetséges.

Roberts Herbert azt kérdezi, igaz-e, hogy a jangce- 
vülgyi tartományokban a kormányok olyan nyilatkozatot 
Írtak alá, a melyben kötelezik magukat, liogv addig nem 
fognak beavatkozni, mig az alkirályok a rendel lüntart- 
j.,k. Azt kérdezi továbbá, hogy a hatalmasságok pekingi 
képviselői jóváhagytak-e ezt a nyilatkozatot és hogy

talonul és lázongva hömpölygőit ereiben. Csak 
a reszketőst érezte izmaiban, az édes és ellen­
áll hatlan gyötrelmet, a mely folyton arra em­
lékeztette, hogy a férfiú ott várakozik rá, 
csókra szomjas ajkakkal, ugyanoly gyötrel­
mektől kinoztatva, mint ö.

Maga sem tudta, hogy történt, de csakha­
mar ő is ott volt a szobában a festő-állvány 
előtt. Félhomály derengett. A pompás bútorok 
csak hézagosán domborodtak ki a félvilágos­
ságban. Egy szempillantás alatt érezte, hogy 
két erős kar fűződik testi- körül. Két forró 
ajk keresi az övét és lángoló csókok borítják 
ajkát, arczát, karját, keblét. A szédület és őr­
jöngés pillanata volt ez. Most a zene megszó­
lalt a nagy teremben, a hol a társaság együtt 
volt. Ez magához téritette s kibontakozva az 
ölelésből, sietve kiment a szobából s a terembe 
érve egy tükör előtt megállt, hogy rendet­
lenné vált hajzatát megigazítsa. A jelenetnek 
emléke még most is lázban tartotta vérét s 
egész testében remegett.

E perezben odalépett Bányai Simon és szo­
kott nyugalommal kérdé :

— Hol volt Amália? Remélem, megengedi 
most már. hogy igy szólítsam.

— Megengedem, barátom — feleié Amália, 
a nélkül, hogy a kérdésre választ adott volna.

— Köszönöm.
Ó is karját nyújtotta és odavezette a csop 

tok közé. Homloka most derült föl először. 
Boldogsága előcsarnokában képzete magát.

IX.

Amália nászéjszakája.
Az esküvő, a mely az eljegyzés után három 

hétre következett be, elmúlt. A szertartások 
véget értek. A lakodalmas vendégek eltá­
voztak.

Amália visszavonult férje házában a háló­
szobájába és magára zárta az ajtót. Szoba­
leányai már előzőleg megfosztották ékszerei­
től, szűk ruháitól. Elragadó rózsaszínű háló­
köntösében még sokkal szebb volt, mint a 
büszke mennvasszonyi toilette-ben, koszorúval 
s fehér fátyollal a fején.

Leült a kerevetre s meghányta-vetette ma­
gában a nap eseményeit. Látta az anyakőnyv- 
vezetöt háromszinü övével, a templomot, fön- 
séges és mégis zordon oszlopcsarnokaival. 
Hallotta az orgona hangját, a melynek ma­
gasztos akkordjai betöltötték a csarnokokat. 
Látta lelki szemeivel újra a nász-sereget is, a

milyen intézkedéseket szándékozik a kormány tenni a 
jangceTidéki angolok életének és vagyonának meg­
védésére.

Brodrick parlamenti államtitkár azt válaszolja, hogy 
ilyen vifilatkozatrcl nincs tudomása. A konzu­
lok összeköttetésben állottak az alkirályolckal, 
a kik egészen jól tudják, hogy az angol kormány szí­
vesen támogatja őket a rend föntartásában. Nyilván le­
hetetlen volt a hatalmasságok pekingi képviselőitől 
tanácsot kérni, iffert eszmecsere nem volt közöttük. A 
vuszungi első tengerésztisztnek teljes fölhatalmazása van, 
hogy úgy cselekedjék, a mint a körülmények követelik.

Pétervár, julius 3.
A legutóbbi khinai eseményekről azt irja a Koszija: 

Az a remény, hogy sikerülni fog a khinai kormányt 
észreteriteni és az országot az esztelen idegenellenes 
támadások szomorú következményeitől megkímélni, el­
tűnt. Európának most egyenest Khinába kell mennie.

A Kovoszti azt mondja : Ketteler meggyilkolásánál 
vakmerőbb megsértését a nemzetközi jognak képzelni sem 
lehet. Itt az ideje, hogy felhagyjunk az üres 
fenyegetéssel és tékintélyes csapatokat küldjünk 
Khina szivébe. A nevezett lap azt hiszi, hogy a lia- 
talmassúgoknak, sajnos, hadat kell üzennie a khinai 
kormánynak.

A Herold meleg szavakkal emlékezik meg a meg­
gyilkolt német követről,

I Róma, julius 3.

Az Italie csodálkozását fejez.i ki a felett, hogy az 
európaiak ellen Ázsiában elkövetett szörnyűségek 
daczara Khina európai és amerikai diplomacziai 
képviselői megmaradnak állomásukon. Mindazáltal 
reméli nevezett lap, hogy sikerül módot találni a 
kérdés barátságos rendezésére, mielőtt végleges 
hadüzenetre kerül a dolog. A Tribuna azt mondja, 
hogy Európának anyagi és kulturális érdekeinek 
megvédésére meg kellene szállnia Khinát, ott 
ellenőrzést gyakorolnia, a partvidéket elfoglalnia, 
és a khinai kérdés megoldását követelnie. X isconti 
X7enosta külügyminiszter tegnapi nyilatkozatairól 
azt mondja a nevezett lap, hogy a miniszter 
szavai nagyon jó hatást tettek a kamarara, a 
mely -belátta, hogy Olaszország, tartózkodása elle­
nére is. el van lökéivé arra, hogy fr’hagy a nem 
érdekelt fél politikájúval. El/vn a cselekvés ideje -r- 
montlja a Tribuna — és nem szabad időt veszte­
getni, ha nem akarunk utolsók lenni a: európai 
nemzetek konczertjében.

Paris, julius 3.
A kamara mai ülésén Delcassé külügyminiszter 

egv, a khinai helyzet tárgyában hozzá intézett 
kéidésre válaszolva azt mondta, hogy Franczia- 
orscáynak inni áll érdekében Khinabun terüld - 
vállozást kívánni és nincs kulve Khinanak meg­
üzenni a háborút, de nem télhet ki azon köteles­
ség elöl, hogy megvédelrnezze Khinában a franczia 
alattvalókat és hogy ezeknek biztonságáról gon­
doskodjék. Francziaorszag Kliinaban a status quot 
fenn akutja tartani és nincsen semmiféle titkos szán­
déka. Delcassé nem hiszi, hogy ebben a pillanatban 
valamely államnak külön törekvései volnának. A 
közös veszély a hatalmakra közös kötelezettsége­
ket roll. Valamennyi hatalom igy gondolkozik. 
Francziaorszag már -ikra szállt a hatalmak egyet­
értésének fentarlusa mellett és tovubu folytatja 
fáradozásait a szolidaritás és humanitás érde­
kében.

A helyzet Khinában.
Washington, julius 3.

Long tengerészeti miniszter Kempj tengernagy­
tól táviratot kapott, a mely igy szói:

Egy Pekingből érkezett futár azt jelenti, hogy 
a khinaiak ostromolják a követségeket és hogy az 
európaiak elesége már csaknem egészen elfogyott.

„i helyzet kétségbeejtő.
A német követet akkor ölték meg a khinai 

kalonak, mikor .épen a csungli jámenbe akart 
menni.

Az amerikai, olasz és németalföldi követség 
házait elhamvasztott :k.

Pekingben 30.000 khinai katona van, likingen 
kívül ugyanannyi.

Háromezer katona útban van Tiencsin felé. 
Tiencsinben még egyre folyik a harcz. Az össze­
köttetés Tiencsinnel vasúton is, hajón is bizony­
talan.

nyoszolyó-lányokat, a kik között ott volt Bo­
rút Margit, és a vőfélyeket, a kiknek sorában 
Géza is helyet foglalt, élőször életében . ..

Elgondolta, hogy mindeme s/'-riartások mi­
lyen haszontalanok, milyen üresek, hiába­
valók, ha az orgona akkordjaival nem vegyül 
össze az a boldogságos zene, a mely a szívben 
támad.

Mind a mellett a megelégedés egy nemével 
gondolt arra, hogy a leányság bilincseit le­
rázta magárul és a leányos tartózkodás most 
már nem tartozik ama szabályok közé, a me­
lyeknek a látszat kedvéért magát a világ előtt 
alávetette.

— Ennek meg keile történnie — mondá ma­
gában — szerencse, hogy olyan derék em­
berre akadtam, mint Bányai Simon, a kinek 
vére nem lázong úgy, mint az. enyém, a ki 
keveset beszél, még kevesebbet gondolkozik 
és talán fogalma sincs arról, mit várhat egy 
férj a feleségétől. Most végre fölszabadultam 
és nincs korlát, a melyet túl nem szabad 
lépnem...

Gondolatait alig fejezte be, a mikor kopog­
tak ajtaján.

— Ki az ? — kérdd fölriadva Amália.
— Én vagyok, Simon — szólalt meg kivül 

egy erélyes férfihang. Oly erősen hangzott, 
hogy Amália szinte kétkedni kezdett, hogy 
valóban a férje áll az ajtó előtt.

(Folytatása következik )

UI A régi időkből. Dominkovics Mária igen 
érdekes dolgokat elevenít fül egy csevegés kere­
tében a múlt időkből. Pulóczy Lászlóval, Domin­
kovics Mariunak nagyapjával kapcsolatban beszéli 
el a dolgokat, a kiről Kazinczy egy alkalommal 
azt jegyezte meg, hogy botrányosan jó emlékező 
tehetsége van.

„Egy reggel — igy beszéli — mikor épen a 
képviselőhazba készült, melynek akkor korelnöke 
volt, s a szálloda bérszolgaja sehol sem tudott 
borbélyt keríteni, a mire az öreg ur nagyon mér- 
geskedett, betoppant báró Eötvös József, hogy 
magával vigye a hazba. Nagyatyám egyet toppan­
tott s igy fakadt ki: „Mondhatom, pompás fó- 
várostok van, hol az ember még borbélyt sem 
kap*. Az áldott lelkű báró maga futott borbélyért 
s hozta nagy diadallal Figaro utódját.

D’ák Ferencz, ki nagyatyámnak régi barátja s 
képviselőtársa volt, gyakran ellátogatott hozzánk. 
Egy délután, én épen a városban voltam, őssze-

Pétervár, julius 3.
A vezérkarhoz érkezett jelentések szerint a 

Takunál szétvert khinai katonák és fülkelök elpusz­
tították a port-artur-mukdeni vasutat. Az európaiak 
intézkedtek a vasút helyreállításáról.

London, julius 3.
Daily Express jelenti Sanghajból: A Sárga 

folvótól délre eső összes tartományok, a melyed­
nek kormányzói barátságos viszonyban vannak a 
hatalmasságokkal, a konzulok utján, nem hivata­
los formában szövetséget alakítottak Nanking fő­
várossal.

Berlin, julius 3,
Az itt székelő santungi bányatársulat a kiaucsaui 

üzemvezetőségtől a következő táviratot kapfa : 
X’alamennyi belföldi bányász ideérkezett. A khinai 
hatóságok őrzik a bányatelepet.

Berlin, julius 3.
A csifui német konzul táviratozza tegnapi Ke­

lettel: Freinadenetz provikáriusnak egy jencsuGi 
távirata szerint a hatóságok elűzték az ottani hit­
térítőket és azonnal hozzáláttak a pusztítás mun­
kájához. Cining a legnagyobb veszedelemben forog. 
A kormányzó és a hatóságok felszólítják az ide­
geneket, hogy azonnal utazzanak el. Ha nem jön 
gyorsan segítség, lehetetlen ott maradni. A khinai 
kormányzó azt távivatozta a csifui német konzul­
nak, hogy Ciningben lázadás ütött ki és hogy a 
hittérítőknek a partvidékre kell menekülniük.

Paris, julius 3.
A minisztertanács mai ülésén Delcassé kű.ü 7- 

miniszter közölte a shanghaii franczia konzulnak 
egy tegnapról kelt táviratát, a melyben a konzul 
jelenti, bogy Tuan herceeg és Kangszi tábornok 
magukhoz ragadták a hatalmát, a pekingi császári 
palotát katonasággal zárták körül és az alkirályok- 
nak meghagyták, hogy kezdjék meg az ellensé­
geskedést az idegenekkel. Közép- ésDél-Khinában 
azonban az alkirályok megtagadják nekik az en­
gedelmességet.

A sebesültek.
Jo/coháma, julius 3.

A japán vörös kereszt-egyesület «Hakuai» nevű h = jója 
tegnap Khinába ment, hogy valamennyi nemzet sebes ilt- 
jeinek kórházi hajúul szolgáljon.

Berlin, julius 3.
Bendemann altengernagy, a czirk dóhajóraj pa­

rancsnoka, a következő táviratot küldte Takuuol 
tegnapelőtt! kelettel:

Holnap a „Kőin“ gőzössel Jokohámaba küldöm 
Lans, Sciiliepc-r és Krohn megsebesült tiszteket, 
a kiknek idlapota nagyon kielégítő, továbbá Z 
mermann tengerészaltisztet és Janssen lengét - t 
a „Gefion* hadihajótól. A többi sebesült in-g 
Tiencsinben van. A laputuk általában kielégítő. A 
helyzet rá lozat an.

VIDÉK.
* 7,7.7 rvs * a-köret és. Mint nekünk Székely-Ud­

varhelyről írjak, elintézést nyert végre az a külö­
nös .Menyhárt-—Damokos-ügy is. Ez tudvaicv 1 7 
abból keletkezett, hogy Dauiokos Andor alispán 
Menyhárt András esperest a trakta-gyűlésen mon­
dott beszédéért alíspani hivatalos végzéssel fele­
letre vonla, s mikor az esperes az iiletékU U-a 
beavatkozást egyszerűen kikérte magának, föl­
jelentést tett ellene Bartók György ev. ref. püspök­
nél. Az eset nagy megbotránkozást keltett Udvar­
hely vurnegvéu, sőt az erdélyi országrészen ki. u 1 
is, még pedig méltán, mert az ali-pan eijarasauan 
kétségtelenül goromba megsértése volt a pro­
testáns egyházi autonómiának s nevezetesen az 
egyházi gyűlések szamára biztosított szólászabau- 
sagnak. Damokos Andor alispán, látván lépésem k 
ezt a halasat, már régebben meggondolta magút, 
s a Bartók püspöknél telt följelentését vissza­
vonta. Érezte azonban, hogy ezzel cseleked et, 
mint ev. rét. ember még nein expialla, s a. ,.t 
felhasználván azt az alkalmat, hogy Heged ,s 
miniszternek Udvarhelyre érkezésére ott a \.u- 
megye ev. ref. papságát összegyűjtötte, forma 
szerint megkövetelte az egyházat. Az eklézsia-kő. e- 
tésen, a mely megfelelő ünnepiességgel ment vég. e, 
az egyház részéről a következő tisztviselők voltak 
jelen: br. Kémény Béla egyházi főgondnok, Meghatt 
Andris esperes, Ijedő Ferencz egyházi főjegyző, 
Jakab Albert közügyigazgató; továbbá a retor- 
mútus kollégium részéről: Dr. Mezei Ödön fő

beszélt a két öreg, hogy megtréfál engeinet. Mi it 
alfele szeles fiatal leány, hazarontok később s 
kezdem eihadarni, hogy mi mindent láttam a Ki­
rakatokban. Egyszer csak előlép a ruhafoga» mögül 
egy köpezös, kedves, nyájas arczu öreges ur, 
elémbe áll s kérdi: „Ki vagyok én?*

— Már hogy tudnám én azt, — feleltem ijedt­
séggel vegyes hetykeséggel.

— Pedig tudhatna, mert édes atyja iskolatar- 
sam volt s voltam a hazuknál. Én Deák Feren z 
bácsi vagyok!

Erre nagy zavaromban olyan mélyen megh G- 
tottam magamat, hogy az orrom a földet érte. 
A haza bölcse pedig jóízűen nevetett tréfája 
sikerültén.

Egy napon a külső szobában voliunk több fii­
ra! leanyrokonommal nagy tereferébe merülve. 
Halk. Mienk kopogtatás hallatszott, s a félignwloit 
ajlón inkább besompolygott. mint lépett, egy kö­
zéptermetű, szikár, régi módi kinézésű ur, fek-;e 
atillában, magyar nadrágban, a nyaka körül s/e­
les fekete selyemkendő volt csavarva egész állig, 
s szerényen, majdnem alázatosan kérdezte:

— Paluczy László képviselő ur itthon van ?
— Igen, iltiion, — teleltem az ateileni ajtuia 

mutatva. Alig tudtam nevetésemet elfojtani ,-z 
ósdi alak lattara. Az érkezett az ajtó fele indult, 
én pedig, mint alléié éretlen teremtés, nesztelenül 
utána lopództam, járását utánozva ; ekkor híre­
ién kinyílt az ajtó, s nagyatyám megjelent a kü­
szöbűn, s nagy szívességgel üdvözölte s vezet,e 
be szobájába a vendéget. Nem volt időm hirtelen 
pozituraha vágni magamat, s igy nagyatyán meg­
látta helytelenségemet.

Mikor a látogató eltávozott, kikiáltott nagvapam, 
hogy: .

— Unokák brilliántja — igy hivott mindig — 
gyere csak be.

Bementem.
— Láttáin, hogy kicsufoltad ezt az érdemes 

öreg urat; tudod ki volt az?
— Valami vén prókátor — feleltem.
— De nem ám, hanem az a hires Fáy 

András, kinek te oly élvezettel olvastad a 
meséit.

Nagyon elszégyeltem magamat s fölfogadtam, 
hogy soha sem Ítélek többé a külsőről.

Régi dolgok ezek, régi nevezetes emberekről, 
kiknek alakjai föl-fültünnek bemohosodott emlé­
kezetem mesgyéin. Szívesen foglalkozom velük, 
mert dicsőséges időknek voltak hű bajnokai.
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gondnok, Göncey Lajos igazgató-tanár. Bőd 
Károly tanár. Damokos Andor az egyházi funk- 
czionáriusok előtt megjelenvén, ünnepélyesen 
megkővette az egyházat, kijelentvén, hogy 
távolról sem volt szándékában átiratával 
az egyház autonómiáját érintem, és sajná­
latát fejezvén ki a történtek Weit, egy­
ben ünnepélyes ígéretet tett, hogy a jövőben 
hasonló eljárástól tartózkodni fog. — Erre meg­
kapta a viszontkijelentést, hogy cselekedete egy­
ház-fegyelmi szempontból (Damokos tudniillik 
esperességi tanácsbiró is) nem jön többé elbírálás 
alá. Ezzel az ügy személyi és egyházi része el 
van intézve s minden esetre örömmel vehetünk 
róla tudomást, hogy a protestáns autonómia, az 
ellene intézett oktalan és jogtalan támadással 
szemben, ilyen fényes elégtételt tudott szerezni 
magának.

* Belmeoebánya ünnepe. Ma távoztak el a ven­
dégek Teleki) gróffal és Bánfíy Dezső báróval, a kik 
távolásuk előtt tegnap a vadregényes hodrusi völgyet 
tekintették meg, a hol az erdészeti egyesület záró ülését 
tartotta, majd a Szandrik-féle ezüstgyárat és a Geramb 
Jóisef-féle bányát látogatták meg. A föld alatt 400 mé­
ter mélységben robogó vasútvonalon haladt a 80 tagból 
álló társaság a gnómok hazájába, a hol villamfény 
mellett láthatták a feneketlennek látszó mélységekben a 

bányászokat dolgozni, kalapácscsal, vésővel fejtve a kin­
cset féltékenyen őrző érczet. A szakférfiak általánosan 
legnagyobb elismerésükkel adóztak a modern technika 
vívmányaival felszerelt bánya vezetőségének. A nagyszámú 
közönség megújuló ováczióban részesítette az illusztris 
vendégeket.

ÚJDONSÁGOK.
— julius 3.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése június 30-án lejárt, hogy azokat 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy « lap 
^átküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre ....... 40 k. — f.
Negyedévre................................ 10 „ — ,
Egy hóra........................................ 3 „GO,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,JMvat- 
zxalou ‘-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon
beküldhetők.

— Személyi hírek. Izabella és Móriéi Ktisz- 
Una főherczegnök Halbthurnbó! Bécsbe érkeztek. 
— Báró Beck táborkari főnők több heti szabad­
ságát ma kezdette meg. — Chen-Pom-Jr koreai 
követ Bécsből Pétervárra utazott. — Széli Kál­
mán miniszterelnök, a ki jelenleg Rátóton tartóz­
kodik, csak a jövő hét folyamán érkezik vissza 
Budapestre.

A hobokeni katasztrófa.
Még csak most bontakozik ki teljes nagyságá­

ban az a borzalmasan nagy stílű katasztrófa, a 
melyben két pusztító elem : a tűz és viz száz­
számra szedték az emberaldozatot. És harmadik­
nak, a leggonoszabbnak hozzájuk ^zegödűtt a 
kétségbeesett emberek állati életüsztüne és vad 
martalóczok szívtelen kapzsisága. Hajmeresztő je­
lenetek voltak a hajuk belsejében. Egy megsza­
badult munkás egész nyíltan mesélte, hogy mint 
vérengző tigrisek harczoltal: a hajófenéken a mene­
külni vágyó emberek. A ki elbukott a pokoli harcé­
ban, az menthetetlenül elveszett. Késsel, tőrrel ha­
donászott mindenki maga körül s akart előbbre 
jutni a kijárat felé. Nem csökkent ez az iszonyú küz­
delem a hajófődélzeten sem. A hajó mellvédjénél a 
legbestiálisabb küzdelmet fejlelték ki, hogy ki- 
ugorhassék a lángtengerböl, fojtó füstből előbb — 
a tenger puszlitó hullámai közé. Olt már nem 
volt többé apa, anya, jó barát, testvér. Mint egy 
varázsütésre, pattant le az emberekről a nevelés, 
intelligenezia, czivilizácziú. Mindenkinek az élete 
forgott koezkán s mindenki le akarta ütni, bun­
kózni a szomszédját, csakhogy magát megmentse. 
Egy férj messze visszalökte magától kétségbeesetten 
beléje kapaszkodó nejét, kinek ruhája már tüzet 
fogott s villogó késsel rohant neki a dulakodó tü- 
mfegbek. Egy anya két égő kis gyermekét a tömeg 
fojt fölött dobta út a tengerbe.

Borzalmas látványt nyújtottak a hajóablakok. 
Vérfa|yasztóan eltorzult emberfők, kezek, lábak 
inerecftek ki a rajtuk. A bent folyó kétségbeesel! 
küzdelmet csak sejteni lehetett, látni nem. És az 
óriási szerencsétlenséghez hozzájárult az az emberi 
nyelven méltóan ki nem fejezhető martalócz pénz­
éhség, mely a legborzalmasabb alkalmat használja 
fel, hogy étvágyát csillapítsa. Voltak emberek a 
mentöcsónakban, a kik a már fuldokló menekü­
lőktől pénzt követeltek s csak akkor vették fel a 
csónakba. Könyörtelenül leütöttek mindenkit, a ki 
a csónakba kapaszkodott és nem tudta segítsé­
güket megfizetni.I

Pokoli, leírhatatlan volt a lárma. A füsttől, víz­
től fuldoklók, az égő emberek jajgatása, a lovak 
oyeritése, a levált hajúroncsok pattogása, időnkint 
spiritusznak és más robbanó anyagnak dörgő 
exploziója, hajúrészek óriási robajjal történt Le­
omlása, kürt és sípjelek hol egybeolvadtak egy­
mással minden fantáziát fölülmúló rémes chaosba, 
hol pedig egy-egy robbanás luldőrögle a többit 
együttvéve s elhallatszott a messze környékre.

Az áldozatok számát még mindig nem lehetett 
megállapítani. Különböző táviratok 150 és 500 
embert említenek. Több mint hatom száz embert szál­
lítottak eddig a kórházaiba.

Ma érkezett távirataink a következők:

London, julius 3.

A Center-ügynökség jelenti Newyorkbói: Az 
'iszakoémet Lloyd Saale nevű hajójából 17 holt­
testet hoztak ki és nem ótvenet, mint előbb je­
lentették. A Bremen hajón, a melyen a tüzet 
teljesen eloltották, eddig nem találtak holttestet. 
& folyóból 40 holttestet fogtak ki. A Kaiser Wil- 
SeZw der Grosse legénységéből még három ember 
aiásyzik. A mentőtársaság kapitánya, a ki a 
vizsgálatot vezeti, azt mondja, hogy a Bremen 
főzóst meg lehet még menteni, mert alsó része 
rsaknem teljesen sértetlen. A gépek, úgy látszik, 
ígószen rendben vannak. A tűz oka még ismeretlen.

Jfzwyork, julius 3.
Schwab, az északnémet Lloyd képviselője azt 

mondja, hogy a hobokeni tűzvész alkalmával 125 
—150 ember pusztult el. Az anyagi kár nem több 
6 millió dollárnál. A dokkok egészen, a gőzösök 
az érték fele erejéig biztosítva voltak. A „Kaiser 
Wilhelm der Grosse“ gőzös holnap 350 embert 
vesz fel, a kik a katasztrófától megmenekültek.

Bréma, julius 3.
Newyorkbói érkezeti mai jelentések szerint a hobo­

keni tűzvész áldozatai névsorát összeállítani nagyon 
bajos, mert a holttestek nagyobb része felismerhetetlen. 
Minthogy a hajúkon volt névjegyzékek is elégtek, 
az eltűnt személyek számát sem lehet kideríteni. 
A Saale, Main és Bremen hajók életben maradt 
személyzetének névsorát most állítják össze és 
ezzel valószínűleg elkészülnek a mai nap folya­
mán. A mennyire eddig konstatálni lehetett, a 
Saale és Bremen gőzösök a sérülések kijavítása 
után ismét szolgálatba állhatnak, ellenben a Main 
valószínűleg végkép tönkrement. A Saale kapitá­
nya, Mirov hősi halált hált állomásán, a parancs­
noki hidon.

Bréma, julius 3.
A Bösmann-féle távirati iroda értesülése sze­

rint az északnémet Lloyd a Hobokenben elpusz­
tult tisztek és legénység hozzátartozóinak a rendes 
járulékokon kívül rendkívüli járadékot is fog adni 
a matrózpénztárból és az özvegyek és árvák 
pénztárából.

Berlin, julius 3.
Egy megbízható magántávirat szerint a hobokeni 

katasztrófában 320 ember vesztette életét. Ezek 
között van a Saale kapitánya is, a kinek holttes­
tét feltalálták. A Saale hajó felügyelője csak 
könnyű égési sebeket szenvedett. Az elpusztultak 
közül százhatvan a hajókon, a többi pedig a par­
ton dúló tűzben veszett el. A meghaltak személy­
azonosságát még nem lehetett megállapítani. Meg­
nehezíti ezt azon körülmény, hogy az illetők ok­
mányai is elégtek. Hallomás szerint igen sok 
német, osztrák és amerikai van a meghalhat 
között.

— Ferencz Ferdinánd házassága. A hi­
vatalos lap mai száma lakonikus rövidséggel igy 
adja hírül Ferencz Ferdinánd trónörökös házas­
ságát :

„Ö császári és királyi felsége, auszlria-estei 
Ferencz Ferdinánd főlierczeg ur, ő császári és 
apostoli királyi felségének, mint a legmagasabb 
uralkodóház legfőbb felséges fejének hozzájáru­
lásával és beleegyezésével, az 1900. évi julius 
hó 1-én Reichstadtban, Csehországban, rnéltú- 
ságos chatkovvai és wognini Chotek Zsófia gróf­
nővel morganalikus házasságra lépett.“

Van aztán a hivatalos lapban egy másik köz­
lemény is, mely szól Chotek grófnőnek herczegi 
rangba való emeléséről. Ez a közlemény igy 
hangzik :

„O császári és királyi apostoli felsége, folyó 
évi julius hó 2-án Jsehlben kelt legfelső kéz­
iratával, kegyelemben indilva érezte magát: 
ausztiia-estei Ferencz Ferdinánd főherczeg ur ő 
császári és királyi fensége morganalikus hitve­
sét, Zsófiul, született chotkowai és wognini 
Chotek grófnőt, díjmentesen Örökös herczegi 
rangra emelni Hohenberg névvel és „ú herczegi 
kegyelmessége“ czimzéssel.“

Az ifjú trónörökös és neje különben még min­
dig Konopistban időznek. — A cseh nők vasárnap 
Prágából Konopislba a kővetkező táviratot kül­
döttek :

Chotek Zsófia grófnő ö kegyelmességének

Konopist.
Ezer meg ezer cseh nü nevében üdvözöljük 

kegyelmességedet a hazai földön, mint leányát 
annak a régi és hírneves cseh nemzedéknek, a 
melynek neve elválaszthatatlanul össze van 
forrva a cseh királyság fényével és dicsőségé­
vel ! Legyen kegyelmességed urának cs. és kir. 
ő fenségének oldalún szószólója, védője és tá­
masza a nemzetnek! Fogadja kegyelmességed 
mélységes hódolatát a cseh asszonyoknak, a 
kik a legnagyobb örömmel eltelve a ma kötött 
szerelmi frigy fölött, kívánják, hogy az Fr ke­
gyelme és a legnagyobb boldogság kisélje 
napjaikat a szerelő cseh szivek közepette. ,srb 
Mária (a prágai polgármester neje), Skarda 
Bozcna (a cseh végrehajtó bizottság elnökének 
neje) és Herold Otília (Herold képviselő neje).
— Vasúti szerencsétlenség. A bécs-égeri vonal 

Joseliliütte állomásán az éjjel helytelen váltóállítás kö­
vetkeztében az Egerből 10 óra 5G perczkur elindított 54. 
sz. vegyesvonat nekiment az ál omason álló 73. sz. te­
hervonatnak. Az utasok kiiziil egy személy súlyos és 
bárom könnyű, a személyzet közül pedig két vonatkísérő 
könnyű sérülést szenvedett.

— A nemet császár kútja, ismeretes dolog, hogy 
a német császár két év elölt történt konstantinápolyi 
látogatása emlékére egy kutat építtet Konstantinápoly­
ban. A kutat egy előkelő berlini műépítész vezetése 
alatt épitik az Achmed szultán téren, a régi hypodrom 
helyén. A hely megválasztása igen [szerencsésnek mond­
ható, mert az egyetlen nagy szabad tér Konstantiná­
polyban s valósággal központja a mohamedán Sztambul 
életének. A kút bizanczi stílusban épül. Nyolcz méter 
átmérőjű oktogonális nyílt oszlopos pavilion. A nyolcz 
labradorit oszlop remekül díszített kupolát hord, mely­
nek belsejét türük szokás szerint a koránból vett bölcs 
mondások, a szultán és Vilmos császár névbetüi és az 
ajánlás díszítik. A pavillonban a kút körűi kényelmes 
padokat helyeznek el. A kutat a szultán uralkodásának 
negyedszázados jubileumán (1901 augusztus 31.) akar­
ják nagy ünnepélylyel felavatni.

— Névmagyarosítás Glück Soma, a Ráth Mór- 
féle könyvkereskedés beltagja és közvetlen vezetője, nevét 
belügyminiszteri engedélylyel Gábosra magyarosította.

— Deák Ferencs nyaralója. Deák Ferencinek 
tudvalevőleg kedvencz nyaralóhelye volt az István ul 49. 
szám alatt fekvő nagy kiterjedésű villa. Életének több 
nyarát ott töltötte s igy a legutolsót is. E nyaraló már 
évek óta a Jézus Szent Szív zárdájának tulajdonát ké­
pezi. A zárdafőnükség Deák Ferencz nyaraló házát 
tavaly lebontatta, azonban a haza bölcse iránt való ke­
gyeletből a kert egyik hársfája mellett, a mely alatt az 
öreg ur legszívesebben elüldögélt, emlékoszlopot állítta­
tott, melynek felállítása ma folyt le. Az egyszerű már­
vány oszlopon a következő felirat olvasható:

ITT ÉLTE
DEÁK FERENCZ 

UTOLSÓ NYARÁT.
1875.

A kert utczai kőfalát már tavaly ellátták hasonló szö­
vegű táblával.

— A hőség. Itt vannak a „kutya meleg* na­
pok. A fővárosban mar néhány nap óta, de kü­
lönösen ma olyan meleg volt, hogy az emberek 
csak úgy támolyogtak az utczán. A kinek nem 
telik arra, hogy a Tátrában vagy Ostendeban 
üdüljön, az egyelőre megelégszik az uszodával 
is. A fővárosi uszodák annyira zsúfolva voltak 
az utóbbi napokban, hogy ember ember hátán 
tolongott.

S ki tudná csak megközelítőleg literekben ki­
számítani, hogy egy nap alatt a főváros víg 
szalmaözvegyei mennyi sört, spricczert és egyéb 
liquidumot fogyasztanak el, hogy lehűtsék pezsgő 
vérüket ?! . . .

Ezt talán a fürdőkben üdülő feleségek sem 
veszik tőlük rossz néven.

Ez azonban csak a tréfás oldala a nagy meleg­
nek, mely az országnak csaknem minden részé­
ben uralkodik. így a többek közt Nagyváradról 
táviratozza levelezőnk, hogy ott ma a nagy meleg 
következtében többen megbetegedtek.

— Uj pozsonyi Jogtanárok. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter dr. Mandello Gyula budapesti egye­
temi magántanárt a pozsonyi kir. katli. jogakadémián a 
közgazdaságtan, pénzügytan es a magyar pénzügyi jog 
tanszékére, dr. Falcsik Dezső egri érseki jogliczeumi 
tanárt pedig ugyanazon jogakadémián a magyar köz­
igazgatási jog és a magyar állam statisztikájának tan­
székére nyilvános rendes tanárokká kinevezte.

— Hegedűs miniszter útja. Hegedűs rí iniszler ma 
reggel a hét órai vonattal Csikmegyéből Sepsi-Szt.-Györgyre 
érkezett. Az állomásnál Szentiványi alispán üdvözölte. A 
miniszter 9 órakor a tisztelgő küldöttségeket fogadta. A 
vármegyei városok, tantestületek és hatóságok küldött­
ségéi Szentiványi alispán, a közigazgatási bizottság és 
a pénzintézetek küldöttségét Botsa főispán vezette. A 
miniszter ezután a háromszéki nőipariskolát látogatta 
meg, a hol egyik növendék a miniszter nejének remek 
hímzett kendőt és gyönyörű csokrot nyújtott át. A szé­
kely szövőgyárat munka közben látogatta meg a mi­
niszter. Kijelentette, hogy egyeseknek ötszáz szövőgépet 
fog kiosztani az ősi székely házi ipar fejlesztése czéljá- 
ból. Ezután még az árvaházat és menedékbázat tekin­
tette meg a miniszter.

— Báró Rothschild ée a «Libre Parole». Dru-
mont hírhedt újságja és a Rothschildok között levő 
viszony még túlzással sem nevezhető valami szívélyes­
nek. Miután a Libre Parole a Rothschildokról a leg­
vadabb sikkasztási és rablóhistóriákat már régebben 
feltálalta olvasóinak, mull héten azt irta róluk, hogy a 
család egyik tagja a mull évben gyilkosságot követett el, 
agyonlőtt egy szegény parasztot. Ugv látszik, a Rolh- 
schildok végre is megelégelték a sok hazugságot, és az 
utóbb emlitett hírlapi közleményért rágalmazás miatl 
feljelentették a Libre Paroled. A tárgyalás elé, mely 
a napokban lesz, nagy érdeklődéssel néznek Parisban.

— Szlávi/ József nagybeteg. Mint részvéttel 
értesülünk, Szlávi/ József koronaőr, volt miniszter- 
elnök, barsvámtegyei falusi birtokán, a hol a 
nyarat rendesen tölteni szokta, súlyosan megbete­
gedett. Az ősz államférfin állapota annyira 
aggasz.tó, hogy legközelebbi rokonait táviratilag 
hívták betegágyához.

A szász király betegsége Drezdából jelentik, 
hogy Albert szász király betegségéről elterjedt hirek 
erősen túlzottak. Az uralkodó nagyon szenved ugyan, 
de életét közvetlen veszély nem fenyegeti. Most már 
valamivel jobban is van s tegnap a kastély kertjében 
rövid ideig sétáit.

— Gyászmtse V. Ferdlnándért. V. Ferdinánd 
magyar király halálának évfordulója alkalmából ma 
délelőtt 10 órakor fényes gyászmisét tartottak a buda­
vári koronázó Mátyás-templomban. A szentélyt gyász­
pompával ékesítették, közepén pedig díszes katafalkot 
állítottak fel, melyen a királyi és a császári jelvények 
voltak elhelyezve. A templomban a rendet Anders 
százados parancsnokkal az élén diszruhás koronaőrök 
tartották lenn, az utczán pedig Beniczky rendőr- 
felügyelő parancsnokságával lovas és gyalogos rendőrök 
ügyellek lel a rendre. A templom egészen meglelt kü- 
zünséggel. A szentély feketével bevont padsoraiban ültek: 
Czibulku altábornagy, Léderer ny. altábornagy, gróf 
.ittems lovassági taeornok, Gaudernack tábornok, 
számos törzs és főtiszt. Utt volt ezenkívül: Ponori 
Theivrewk Emil a tudomány egyetem rektora, 0<z- 
toics első kerületi elöljáróval az elén számos fővárosi 
bizottsági tag. A gyaszrmsel Van na kan nai prépost 
mondta fényes segédlettel. Mise alatt a templomi ének- és 
zenekar Vavrinecz Mór «Requiern»-ét, előadta Hoppé 
Rezső tanár orgona-kísérete mellett. A magánszólamokat 
Farkas Edit, Érti Anna, Juhász Ferencz es Krétschy 
Karoly énekelték.

— A prágai herozegéraek halála Báró Skrbenski 
prágai herczegérsek, mint Bécsből jelentik, Ems fürdő­
ben, agyszélhüdés következtében hirtelen meghalt. Az 
elhunyt egyházlő csak néhány hó elölt foglalta el ma­
gas állását. Megelőzőleg Olmützben volt herczegérsek.

— A magyar Ifjúság Pártéban. Mint értesülünk, a 
magyar tanulók párisi utazasa iránt a franczia közokta­
tásügyi kormány is rendkívül érdeklődik vs az ifjúságul 
párisi tartózkodása alatt külöubüzö kedvezményekben 
lógja részesíteni. Miután Wlassics miniszter a résztve­
vők számát korlátozta, a jelentkezéseket a rendezőség 
kénytelen lesz a korábban megállapított batáridő elolt 
lezárni. Idökimélés szempontjából szükséges tehát, hogy 
a résztveoni szándékozó tanáruk és tanítók az iskolai 
igazgatóságok helyett közvetlen a rendezőségnél (Hungária 
szálloda) jelentkezzenek, mert a jelentkezeseket a beér­
kezés sorrendjében fogjak figyelembe venni. A tanulok 
hozzátartozói a kirándulásban szinten részt vehetnek a 
tanulók részére megállapított feltételek mellett.

- Andrée. Az immár legendás alakká vált bátor 
norvég léghajós, Andrée még mindig élénkén foglal­
koztatja az emberek fantáziáját. A Times egyik utóbbi 
számában a következő hirt hozza :

— Galway grófságban, Roundstone mellett a halászok 
a tengerből egy paiaczkot fogtak ki, a melynek belsejé­
ben Andréenak egy üzenetét találták. «Elek — ez van 
Írva egy kartonlapra — és hiszem, hogy nemsokára 
visszatérhetek. A paiaczkot azért dobtuk ki a léghajó­
ból, hogy a tenger áramlatát megvizsgálhassuk. A meg­
találót kérem, juttassa a paiaczkot, meg a benne levő 
üzenetei testvéremhez, Andrée Ernő kapitányhoz, Svéd­
országba.>

— Vizsgálatok a Ludovlczeumban A honvéd­
ségi l.udovika Akadémiában most folynak az évzáró 
vizsgalatok, a melyek csütörtükün érnek véget. Az aka­
démiai, valamint a tiszlképző tanfolyam vizsgálatain 
Holla Kálmán altábornagy, honvédségi adlatus es 
Benedek altábornagy, pozsonyi kerületi parancsnok 
elnököltek, a kik az elért szép eredmény felett teljes 
megelégedésöket fejezték ki az intézet tanári karának. A 
vizsgálatok befejezése ulán kezdődnek a harczászati 
gyakorlatok és augusztus 18-án, a király születése nap­
ján lesz az uj hadapródok ünnepélyes felavatása.

— Sarah Bernhardt beoaűletrendje. A nagy Ira- 
gika régi vágyának beteljesedése elült áll. Egész biz­
tosra veszik Parisban, hogy a julius 14-iki kitüntetések 
alkalmából Sarah Bernhardt megkapja a becsület- 
rend keresztjét. Tudvalevő, hogy Sarah már többször 
kísérelte meg a becsületrend elnyerését és befolyásos 
barátai minden tekintélyüket felhasználták erre a czélra, 
de mindig eredmény nélkül. Ezúttal azonban a kormány 
minden prolekezió mellőzésével, saját iniciativájából 
őhajtja felvenni Sarah Bernhard-t a becsületrend tagjai 
sorába és mint Párisban beszélik, a rendjelet a mű­
vésznő saját színházában fogja Leyyues közoktatásügyi 
miniszter a kitüntetett tragika mellére tűzni.

— A magyar-román országos határ rendezése.
Románia és Magyarország között még 1888. évben létre 
jött megegyezés arra nézve, hogy a két birodalom közötti 
hatart látható és megkülönböztethető módon rendezzék. 
Az ideiglenes jellegű határoszlopok és halárdombok ki­
váltása, illetőleg a vasszerkezetű és falazott oszlopok és 
dombok építése az időszaki határvizsgálatokkal kapcso­
latosan, már május hónapban vette kezdetét vegyes 
bizottság közreműködésével. A munkákat Három­
szék megyében már jó részben el is végezték. A király 
határvizsgálati kir. biztossá ez év április havában 
csikszögödi Mikó Bálintot nevezte ki. Román részről 
pedig Rossetti Rudolf volt kerületi prefektus és román 
kir. külügyminiszteri tanácsost nevezték ki biztossá. Az 
eljáró bizottságban a vármegyék részéről a járási fő- 
szolgabirák, vagy helyetteseik vesznek részt, azonkívül 
a kir. háromszögelö osztály egyik mérnöke. A terjedel­
mes és előreláthatólag rendkívüli fáradsággal járó épí­
tési munkák fölött a kir. áilamépitészi hivatal kirendeltje 
teljesíti az ellenőrzést és a műszaki vezetést. Háromszék 
vármegye határvonalára Szabó Károly kir. mérnök 
van kirendelve. Az egész vármegye határán 65 határ­
oszlopot és tizenhat kettős oszlopot, összesen 81 oszlopot 
fognak falazott alapozásba elhelyezni, szögecselt, híd­
szerű vasszügezettel, a mely szerkezetek már rég óta 
raktáron feküsznek. Azonkívül 83 meglevő és 34 közbe­
iktatandó határdomb épül föl portlundczementes falazat­
tal és parabolon felülettel. A munka el fog tartani 
deczember elsejéig, mert százütvennégv kilométer hosszú 
határvonalon kell a legnagyobb építési nehézségeket 
leküzdeni. Sok helyen minden építési anyagot csak ló­
háton lehet az építés helyszínére, magas kopár gerin- 
czekre és viharjárta hegyekre fölvinni. A jelző munká­
latok már folynak Fogaras és Szélién vármegyében.

— A grabóczi apátság romjai. Egy régi zárda 
régi romjai közt érdekes ásatásokat eszközölnek. A gra­
bóczi apátságról van szú, melyről a pannonhalmi főapát­
ság levéltárában őrzött régi levelekből csak annyit tu­
dunk, hogy az Urnák 1345-dik évében Siffridus gráczi 
apai, a generális capitoiium által VI. Kelemen pápa 
bullája értelmében, az elidegeniíett monostorok vissza­
szerzésére és visszaállítására választolt prokurator a 
világiak kezéből visszavette és reslaruálta. Továbbá, hogy 
13GG. évben Konrád volt az apát, a ki a javak eltc- 
kozlása miatt II. László apát elnöklete alatt Pannon­
halmán, az apátok generalis capiloliumában letetetett s 
a grábéczi apátsági vagyon a pécsváradi apát őrizetére 
bízatott. Mikor pedig 1586-ban a dalmácziui Dragovics 
gór. kel. zárdából Grabóczra jött üt szerzetes Ibrahim 
budai basától templomépitési engedélyt nyert s úgy a 
templom mint a zárda felépítéséhez akart fogni, 
hosszabb keresés és vizsgálás után régi levelekből arra 
a lölfedezésre jutott, hogy ott már régebben kellett 
templomnak és zárdának lenni. Csakhogy a régi tem­
plomot és zárdát nem a begyen, hanem az alatta elte­
rülő vedelt völgyben építették föl. Staninsics mostani 
zárdufönük meg is kezdte az ásatásokat és csakugyan 
talált érdekes régiségeket. A további ásatásokra azonban 
fölkérte Wosinsky Mór régészt, a ki legközelebb meg 
fogja vizsgálni a megkezdett ásatásokat s valdsziniileg 
érdekes leletekre fog bukkanni.

— Dlnamitlopás. A biharmegyei Lunkaszpric 
község lakóit, valamint az egész környékét nagy rette­
gésben tartja egy rejtélyes eset, a mely kiszámíthatatlan 
veszedelmet hozhat a lakosságra. Nevezett község a 
dobresti erdős-hegyes vidéken fekszik. A szegény oláh 
nép az őserdőség faanyagának kiaknázásával foglalkozik. 
A Junghaus féle fűrész- és crdöipar-vállalat foglalkoz­
tatja a munkásokat, a kik között sok olasz is van, A 
százados fák kidöntését ezek az idegen munkások végzik 
dinamit és puskapor robbantás segélyével. E czélra a 
vállalat tulajdonosa a község hatarában, teljesen külön­
állóan, egy raktárt állított fel, melyben a robbanó 
anyagok vannak beraktározva. A múlt hó 21-én, a mi­
kor néhány munkás a raktárhoz ment, nagy meglepe­
téssel vette észre, hogy a jól elzárt raktárajtó tarva- 
nyitva áll s rajta erőszak nyomai vannak. Rosszat 
sejtve, mindjárt a tulajdonoshoz mentek s tudtára adtak 
az esetet. A tulajdonos rögtön kiment a raktárhoz, em­
bereivel megvizsgáltatta a raktárt s ez alkalommal kon­
statálták, bogy a raktárból öt kiló dinarnit, 10 kiló 
puskapor és két doboz gyujtóanyag elveszett. 
A veszedelmes lopásról rögtön jelentést tettek a pap- 
mezői ciendőrőrsnél, mely vizsgálatot tartott a hely­
színén s megállapította, bogy a lopást akkor éjjel betö­
rés utján követték cl. Nagy erélylyel hozzálátott a tettes 
kinyomoz,ísához s — mint értesülünk — már helyes 
nyomon jár. A csendőrség az. egész esetről jelentést tett 
a nagyváradi kir. ügyészséghez. A környék lakossága 
nagy érdeklődéssel varja a tetles kinyomozását. Beszélik, 
hogy a lopást a vállalatnak egy volt munkása követte 
el, kit mulasztások miatt elbocsátottak s ezért boszuból 
most rá akar ijeszteni a vállalkozóra.

— Hányfajta a bélyeg? Egy lelkes bélyeg­
gyűjtő kiszámította, hogy hanyfajta bélyeg kerüli 
a világon forgalomba, mióta bélyeg létezik. Tizen­
négy ezerhétszázhuszonhat. Amerikában bocsátottak 
forgalomba legtöbbet: 4795-íélét A mull eszten­
dőben 807 újabb fajtát készítettek ; Európában 
hétszázhatot, Ázsiában kétszazkettőt, Afrikában 
száznegyven hatot, Amerikában százharminczegyet, 
Ausztráliában százhuszonkettőt.

— Vérboazu. Della községben egy vérszomjas em­
ber, a fölött való elkeseredésében, hogy állásától elmoz­
dították, megölte azt, a ki állítólagos oka volt elbocsát- 
tatásának. Az elszomorító esetről a következő tudósítást 
vettük : A Jaeger féle gőzmalom fómolnárja, Frank 
Sándor, Gruits gépészszel már régóta hadilábon állott. 
Egyre érkeztek panaszok a malom főnökéhez és a vége 
az lelt, hogy a főmolnár győzött. A gépésznek felmond­
tak és julius 1-én ott is kellett hagynia állását. Az el­
bocsátott ember kétségbeesésében elment a korcsmába 
és alaposan beszedett.

— Meglássák, hogy én még ma embert eszem, — 
mondogatta nagy hangon italozás közben. És a boszu 
el is vezette a beitalozott gépészt a főmolnár lakására.

Vasárnap volt. Frank Sándor fümolnár nejével és 
három gyermekével épen ebédnél ült, mikor a gépész 
magsból kikelve, berontott a szobába.

— Hol az a gazember, hol van a nyomorult, — kiál­
totta a dühöngő — a ki megfosztod a kenyeremtől!

Velőlrázó sikolyok hallatszottak egyszerre a szétfutó 
családtagoktól.

— Segítség! Gyilkos 1 — és két pisztolydurranás
füsthomályba borította a szobát.

A gépész az első lövést Frank nejére mérte, de a 
golyó szerencsére csak a ruháját horzsolta. Annál bizto­
sabban talált a második. A főmolnár vértől borúban a 
földre rogyott.

— Segítség, meghalok, — hörgőit Frank és elveszí­
tette az eszméletét.

A gépész sietve távozott a tett színhelyéről és önként 
jelentkezett a csendörségnél, a hol nyomban letartóztatták.

Nyolcz gyermek maradt árván. A főmolnár ravatalát 
özvegyén kívül három árva állja körül. A gépésznek
pedig öt gyermeke most kenyér nélkül van.

— A Lónyay-birtokok. Néhány nap előtt a lapokat 
bejárta a hir, hogy gróf Lónyay Elemér bodrog-olaszii 
birtokait eladja és Aranyos-Maróthon vásárol kastélyt.
E fairrel szemben Kassáról most azt jelentik, hogy gróf 
Lónyay Elemér csak birtokai bérbeadására gondol, de 
a családi kastélyt és a most tetemes költséggel épített 
parkot megtartja saját birtoklásában. A múlt héten 
különben Lónyay Elemér és Gábor grófok azért jártak 
oly gyakran Olasziban, mert ekkor történt a két testvér 
közt a Lónyay birtokok osztályozása. E szerint a nagy- 
lónyai, deregnyói és csicseri birtokok Gábor gróf — és 
a bodrog-olaszi, zsadányi, sarai, vilmos-tanyai és a 
bőtrágyi uradalmak Elemér gróf és neje Stefánia 
herczegnő birtokában maradnak. A két uradalom becs- 
értéke három millió koronára tehető.

— Az élet tragédiát. Az egyik bécsi polgári tör­
vényszék előtt a napokban egy örökösödési port tár­
gyaltak. Ellenfelek voltak a Ronacher-mulató egy álta­
lánosan ismert pezsgős kisasszonya, Schmitz Karola és 
egy bécsi kereskedő. A kereskedőnek a fia ez év 
februárjában öngyilkos lett, búcsúlevelében pedig meg­
hagyta,«: hogy minden magántulajdonát adják át a 
leánynak, a kit az őrülésig szeret. Minthogy az apa neta 
akarta kiadni az örökséget a leánynak, pörre került a 
dolog. Mig a törvényszék ítéletet hozott, izgalmas jele­
netek játszódtak le a tárgyalási teremben. Az apa oda 
lépett a leány elé s izgatott hangon szemrehányást tett 
neki, hogy ő az oka fia öngyilkosságának. Hozzája csat­
lakozóit egy másik öreg ur is, a ki egész testében re­
megve kiáltotta :

— Az én fiamat is megölte. A fegyházba való! Még 
iegy harmadik fiatal ember is öngyilkos lelt miatta. 
Három gyilkosság egymásután! Akasztófa kell neki, de 
nem örökség!

Csak nagy erőíeszitéssel iehetelt az öreg urakat le­
csillapítani. A törvényszék pedig e közben meghozta az 
téletet, melyben az apát elutasította kifogásaival s a 
leánynak ítélte meg az öngyilkos fiatal ember minden 
magánvagyonát.

— Egy követ meggyilkoltatása hetven év
előtt. Reiteler német követ meggyilkoltatása alkalmá­
ból bizonyos aktualitása van annak, hogy az ember 
felelevenítse azt a hasonló esetet, mely ezelőtt hetven 
évvel történt Teheránban, 1S29 február havában, az 
1828-iki orosz-perzsa háború bevégzése után, a mikor 
megkötötték a békét. A teheráni orosz nagykövei a 
hírneves színműíró és költő, Gribojedofí Sergejevíes 
Sándor titkos tanácsos volt. Őt bízta volt meg I. Miklós 
czar a békeaikudozasok vezetésével. A követet Teherán­
ban, már megérkezése alkalmával ellenszenvesen fogad­
ták. Ot okolták ugyanis a háború miatt, a mely Per­
zsiára nézve szomorú kimenetelű volt. Mikor egy Ízben 
Gribojedofí valami ügyben erélyesen lépett föl, a 
perzsa papság elhatározta, hogy elteszi őt iab aiói. Fül 
is izgatták a népet ellene. Úgy történt, hogy. 1829. 
február 12-én a fanatizait tömeg körül vette a kövei- 
sé-gi palotát s behatolt a kapun Gribojedofí hősiesen 
védelmezte magát, de a nagy tömeggel szemben leh - 
tétlen volt. A vérengző perzsák borzalmasan feikon- 
czolták úgy ót, mint " a követség egész személyzetét. 
Összesen harminczhat emberi Az ügyben szigora 
vizsgálatot indítottak s a főbünösük közül több mint 
negyven embert kivégeztek. Azonkívül Perzsia bar 
mincz millió rubel kárpótlást fizetett Oroszországnak 

— Eltűnt turisták. Péter és Pál napjan, a mu.t 
pénteken, este nehány turista elindult Becsből. Föl akar 
lak mászni a Dachstein tetejére. Minthogy a kirándulók 
ezideig még nem tértek vissza, hozzátartozóik aggódnak, 
hogy valami szerencsétlenség érte őket. A kirándulók, 
a kik Schíadniinzban szállták le a vonatról, két csu 
portra oszoltak. A nagyobb csoport, melynek soraiban 
néhány nő is volt, a rendes járt utat választotta, míg 
négy fiatal ember. Tolar, Schefcik, Klamut es 
Kortasch a hegy déli oldalán, nagyon veszélyes utón 
akartak a hegyre íclkuszni. A vakmerő ifjak azonban a 
kitűzött időre nem találkoztak össze a társaság too i 
tagjaival s minden kutatás utánuk ez ideig siker nélkül 
maradi Mindazonáltal még nem hagylak tél mind- :i 
reményt, hogy épségben megtalálják őket. Remélik, hogy 
talán a fárasztó Inra után lepihentek valahol s olt töl­
tötték a szombat és vasárnap éjszakai.

— A Szt Lukács fürdő vendégeinek junius hőnaj. 
névsorából kitűnik, hogy a Szt. Lukács-fürdő szállóiban 
4G4 fürdővendég lakott. Az előkelőbb vendegek közül 
felemlitendók . Dumanoir Charles és neje Parisból, 
De.rnjanovics Vazul Bukarestből, báró Inczédy es 
neje Kosárvár. Fernbach Bálint Zombor, nagy tra- 
gikánk Jászai Mari, Eliseher Viktor az osztrak- 
insgyar bank felügyelője, Latinovich Erigyesné es 
-V a ray Lnnke Visegradról, dr. Fischer Ferencz kor­
házi főorvos Danzingbó!, a Landesmann és Muntzing 
családok Buenes-Áyresból és még számos külföldi és 
magyarországi előkelőség.

— Furcsa meglepetés. Furcsa meglepetésbe része­
sült egy délfrancziaországi kereskedő, a ki 15 év előtt 
hagyta el városát s a kinek azóta holt hírét költötték. 
Mikor a kereskedő nemrégiben váratlanul visszatért n 
városba, eltekintve attól, hogy hozzátartozói nem akar­
ták elhinni, hogy 6 az tényleg testiieg-lelkileg: furcsa 
meglepetésben is volt része. Az anya megbizonyosodva,', 
hogy elveszettnek hitt fia tért vissza, meghatottság!" 1 
remegő hangon mesélte el, hogy egy távolabbi váró- 
polgármesterétől kapta a halotti levelet, azután meglát- 
gáttá őt egy asszony, a ki azt állította, hogy az ciháit 
az ő férje volt. Itt hagyta a házasságból származott kel 
gyermeket. A kereskedő megdöbbenve hallgatta állító­
lagos házasságának történetét s nem akarta elismern. ,t 
két gyermeket. Vizsgálatot indítottak, s ekkor kiderüli, 
hogy a kereskedőnek tiz év előtt elveszett obsitjét meg 
találta egy ismeretlen, a ki magát az obsit jogos tulaj­
donosának vallotta, megnősült, s úgy is halt meg, i 
nélkül, hogy személyazonosságát valamikor kétségbe von­
ták volna.

— A perzsa sah kutyája. A királyok királyá­
ról, a ki jelenleg Contrexeville-ben időzik, érdekes apró­
ságot Írnak a franczia lapok. A sáli néhány nappal 
ezelőtt bemeut egy ékszerész üzletébe, hogy valami 
apróságot vásároljon. Az ékszerész feleségének kis ku­
tyája megfeledkezvén a koronás vendég iránt tartozó 
tiszteletről, belekapaszkodoll a sah bő nadrágjába es azt 
egész kedélyesen ránczigálni kezdte. Szegény ékszerész 
roppant megijedt kutyája illetlensége miatt, de hasztalan 
csitította az állatot, az nc-m akart lemondani a szóraku- 
zásrúl és folyton ott ugrált a sah lába körül. A felséges 
ur ezen igen jól mulatott és megkérte az ékszerész 
leségét, hogy engedje át neki a kutyáját. Ez jó pénzeit 
rá is állott a vásárra és azóta a kis kutya a perzsa sah 
udvartartásához tartozik.

— Gyújtogatással gyanúsított gyáros. Zwickau- 
ból táviratozzak, hogy Werner werdaui gyárost és nagy. 
iparost, ama gyanú alatt, hogy saját gyárát felgyújtott". 
egész családjával együtt letartóztatták. Az eset nagy 
feltűnést kelt.

— Ibsen beteg. A legnagyobb éki színműírók tgyii- 
a Kora és a John Gabriel Borkmann szerző, . 
Ibsen súlyos beteg. Mint Koppenhágából jelentik, z 
agg iró állapota az utolsó napokban valamivel jobbia
f.rdu’t. de még mindég nagyon komoly.
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— A menyasszony tragédiája. Miskolciról egy 

megdöbbentően szomorú eset hírét hozza a távíró. 
8. M. egy előkelő szép fiatal leány, közvetlenül az 
esküvője előtt kénsavval megmérgezte magát s most a 
halállal vivődik. Végzetes tettét azért követte el, mert 
nem szerette a vőlegényét, D. B. jómódú kereskedőt.

= A sstrájkolók gyásza. Az államvasuti gépgyár 
sztrájkoló munkásainak ma már egy halottjuk is volt. 
Szűcs Józsefnek hívták, a sztrájk első napján került, 
mint súlyos mellbeteg a Rókus-kórházba, a hol tegnap 
hajnalban kiszenvedett. Ma délelőtt tizedfél órakor te­
mették a kórház halottas terméből. A gyászmenetet, 
mely rendkívül impozáns volt, harmadfél ezer sztrájkoló 
munkás nyitotta meg nagy fekete lobogó alatt szabályos 
hates sorban. A menet után következett a gyászkocsi, 
melyen sok egyszerű élővirágkoszoru és bokréta volt. 
A koporsót három kis árva és a fiatal özvegy követte. 
A menetet, a mely a kerepesi-uton vonult ki a kőbányai 
temetőbe, az útvonal két oldalán nagy közönség nézte.

«= Halott a síneken. Tegnapelőt a rákosi határban 
egy felismerhetlenségig üsszeroncsolt férfi holttestét talál­
tak a vasúti sinek mentéo. Ma bonczoltak föl a törvény- 
széki orvostani intézetben, s miután nem tudják, hogy 
kicsoda, lefényképezték s kivitték a temetőbe.

* Öngyilkos urlasszony. Pöschl Gusztáv nyu­
galmazott százados felesége tegnap a Rotten bíller-utcza 
42. sz. a. levő lakásán tudvalevőleg ideges rohamában 
megitta a villamos csengetyühez tartozó elemek tartal­
mát, Bár rögtön orvosi segítségben részesült, a mentők 
is segédkeztek, a szegény asszony oly rosszul lett, hogy 
bevitték a Szeut-István kórházba. A szerencsétlen azon­
ban az orvosok fáradozásai daczára hajnali 4 órakor 
kiszeovedett. Holttestét átszállították a törvényszéki orvos­
tani intézet halottas kamrájába.

— Brutális szerető. Jcs Pál 25 éves ulczaseprő 
közös háztartásban éi Sóti Róza 25 éves szegedi szüle­
tésű takarítónővel. Tegnap az alsó-erdősor 4. szám alatt 
levő lakásukon valami fölött összekülönböztek, a mire 
Acs felkapott egy patkós sarkú bakancsot, s azzal úgy 
elverte az asszonyt, hogy több sebből vérezve került a 
Rókus-kórházba. A brutális ember ellen megindították 
az eljárást.
= Rablás a kerepesi-uton. H. M. bécsi gyáros 

tegnap délután gyanútlanul haladt kifelé a kerepesi- 
uton. A mikor a Klauz il-utczához ért, egy ismeretlen 
ember hátulról meglőtte, s ugyanabban a pillanatban 
egy másik ismeretien elölről neki szaladt, s e közben 
ellopta kétfedelű aranyóráját, és az azon függő rnedail- 
lont. Az óra számlapján a hold járását jelző mutató 
van, hátlapja pedig a napokat és hónapokat jelző lappal 
van ellátva. A láncz másfél czentiméteres szemekből all 
s az egész 200 frtot ér. A rendőrség a vakmerő em­
bereket keresi.

A bosnyák mohamedánok.

A mohamedán nép lelke nem elemezhető oly könnyen, 
mint a velünk egyazon pszichológiai alapon álló és azo­
nos vagy hasonló világnézettel bíró modern kultur- 
népeké. Épen azért még csak főbb vonásaiban sem 
óhajtom a mohamedán nép életfelfogásának rajzát adni, 
mindössze arra szorítkozom, hogy rámutassak a velők 
való érintkezés közben ellesel! égy-egy vonásukra, külö­
nösen az irántunk, magyarok iránt náluk tapasztalt 
rokonszenvükre.

A ki az 1876—78. évi szerb-orosz-török háború idejét 
ifjan átélte és az egész országnak, de különösen Buda­
pestnek szinte páratlannak mondható lelkesedését a török 
ügy iránt magába szívta, a ki az Ozmán pasa plevnai 
győzelmi hírére előre nem tervezett, hanem ezrek gon­
dolatában egyszerre megvillant és a szivek túláradó 
ürömét külsőleg is kifejezésre juttatott tündéries kivilá­
gításban gyönyörködött; a Corvinákat hazahozó szófiák­
kal és a jóságos öreg Tahir bey-jel kezet szoríthatott ; 
ifjainknak diszkardot vtvő küldöttségének «Isten hoz- 
zádi-ot mondhatott és a küldetésük befejezése után 
hazatérőket a budai alagulon és a lánczhidon át vívó 

hosszú diadalutjokbau kísérhette : egy egész életre való 
lelkesedést vett föl magába és a török-magyar testve 
riesülésnek e megható jeleneteit soha el nem feledheti.

Derült égből villámcsapásként hatott azért rank az 
1878. bosnyak okkupáczió ! A török magyar barátkozás- 
ból mily hamar ki kelle abránduluunk! Hányán ama 
lelkes ifjak közül, a kik alig egy évvel azelőtt «csők 
jassa»-kiáltással vonultak át Budapest füldiszitett és 
kivilágított utczáin, kaptak bevonulási parancsot ezredük- 
hüz, mely Bosnyákországban szorongatott véreink segít­
ségére sürgősen mozgósittatott!

Minő vegyes érzelmek tülekedtek lelkűnkben I 
Melyik magyar 20—24 éves ifjú ne érezné szívét 

hangosabban dobogni akkor, ha a haza ellenségei ellen 
küldik hadakozni. De melyik magyarnak szivét nem 
érintette fájdalmasan az, hogy török testvéreink ellen 
kell harczolnunk, mert a Boszniát megszálló csapataink 
ellen szervezett fölkelést kizárólag a mohamedánoknak 
tulajdonították. Ott, a hol alattomos támadás esett a 
mieink ellen, a mohamedánok kezét látták ; jóllehet a 
bosnyák orthodoxok nem kevesebb embertelenséggel 
bántak velünk, mint azok.

Es mégis-mégis, bármennyire elfacsarodott is szivünk, 
láttára a kegyetlenkedéseknek, melyeket a felkelők — 
állítólag mindig mohamedánok — a kezeikbe került 
véreinken elkövettek : fájó érzésként nyilait at lelkűnkön, 
valahányszor egy turbános, vagy épen fehér-lurbános 
(Mekkában járt zarándok, hadzsi melléknévvel, a ki 
hitsorsosai előtt nagy tiszteletben állott) felkelőt kisértek 
olyan helyre, a honnan visszatérés nincs. De érzelmein­
ket magunkba kelle fojtanunk, mert az ellenség előtt 
tg? vigyázatlanul elejtett szó könnyen lázitásnak vagy 
az ellenséggel való ezimboralásnak minősíttetik és maga 
után vonhatja azt, hogy a fecsegöt rövid utón utána 
küldik mohamedán testvére után a paradicsomba; mar 
pedig mi inkább a földi, mint az égi paradicsom után 
vágyódtunk.

Végre elmúlt a vihar. Szeptember 7-én a felkelőknek 
utolsó mentsvára, Trebinje is kezeinkbe került, a mivel 
a felkelés véget ért. Késő őszszel, november végén, eddig 
jobbadán szabad ég alatt táborozó zászlóaljunkat 
Mostárba rendelték téli szállásra, a hol azután jól- 
rosszul elhelyezkedtünk s a lakossággal ismerkedni kezd­
tünk. Idegen volt előttünk nép, nyelv, szokás, vallás, 
viselet, s égtünk a vágytól, hogy mindezt megismerjük. 
En, szivem vonzalmát követve, előszeretettel közeledtem 
a mohamedán lakossághoz. Olt járt ember igazat fog 
nekem adni abban, hogy a bosnyák nép emlékéből még 
nem veszett ki teljesen az a tudat, hogy egy pár év­
századdal ezelőtt a mi védő szárnyaink alatt állottak, s 
itt-ott ennek az érintkezésnek nyomai még manaps.ig is 
láthatók. Bizony kár a régi nyomokat eltüntetni!

A mohamedán nép általában magaba zárkózott és 
idegen iránt bizalmatlan; de ha magyarral találkozik, 
leplezetlen őrömmel mondja, hogy a turku szereti a 
madzsart és lelkét öntené abba a kézszoritásba, a mely- 
lyel a feléje való közeledést viszonozza. A legtöbbnek 
volt tudomása a magyarok rokonszenve nyilvánításáról 
és az Abdul Kerimnek adott diszkardról. Főként egy 
moetári tanító, igen értelmes, müveit ember, a ki fran­
cijául is tudott, egész elragadtatással dicsőítette nemze-
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tünket. Ez házához is meghívóit s a kapuja mellett e|. 
helyezett padkán lurkó tinóval (holmi málnaszörp és 
másféle keverék) kínált meg. A lakásába azonban nem 
vitt, mert gyaurnak az ő küszöbét átlépni nem szabad. 
Sőt arra is nagyon ügyeltem, hogy csak merő véletlen- 
ségből se tekintsek az udvarra néző farácsos ablak felé, mert 
ott van a női lakosztály; az pedig idegen férfi előtt 
szentség. Kíváncsiságom csakhamar véget vetett volna 
barátságunknak. Hát a jő Juszuf, a ki, mikor onnan 
Plevljébe vonultunk, egy utánunk vonuló cseh ezred 
egyik altisztjével üdvözletei küldött annak a goszpodin- 
nak, a ki a Muteszarifátnál írt I (A Mostárban állomá­
sozó XVIII. hadosztály parancsnoksága volt a ntuteszari- 
fál, kerületi hatóság, és én egy időben oda voltam be­
osztva.) A megtestesült becsületesség és jó szív volt ez 
a jámbor muzulmán, a milyent talán más fajban nem 
is talál az ember olyan tökélyben.

Sokat ismertem és meg is szerettem a törökök közül. 
Kár. hogy ezen a különben jóindulatú népen a fanatiz­
mus és a fatalizmus oly hihetetlen mértékben uralko­
dik ! Soha sem feledhetem el azt a jelenetet, mely 
elénk tárult, a mikor egyszer éjjel Mostárban tűz tá­
madt és bennünket oda vezényeltek. A kár gazdája 
férficselédjeivel együtt guggolva, keresztbe font karokkal 
ült égő háza kapujában, és kézzel-lábbal tiltakozott el­
lene, hogy bárki a tüzet oltani merészelje, mert Alah 
akarta igy, s az ő dolgába földi lénynek avatkoznia 
nem szabad. De azért a nálunk nagyon jól ismert faj­
tája a strébereknek is található már köztük. Legellen­
szenvesebb és legvisszalaszitóbb volt valami bég Bego- 
vics — az előnevel elfeledtem, — a ki utánunk csu- 
szott-mászott, Ferencz József-rendet kapott és polgármes­
tere lett Mostár városának. Ezt az embert mindenre 
képesnek tartottam. Most már hire-nyoma sincs.

A bosnyak mohamedán karakter megitélésénél rend­
kívül nehézségbe ütközik az, hogy nem lehet tudni: 
melyik a bevándorolt fajtörük és melyik a törökké lett 
bosnyák. Azt hiszem : az előbbi sohasem fajulhat el 
annyira, mint az utóbbi, a kit fanatizmusa könnyen ki­
vetkőzte! emberi voltából és embertelen kegyetlenkedé­
sekre Ingerel.

Én részemről a mohamedánokkal való érintkezésem 
alatt azt tapasztaltam és: nem épen fólületesen vizsgál- 
gatlam őket, hogy alapvonásuk a becsületesség és jóin­
dulat mindazok iráni, a kik jeléi adják irántuk való 
rokonszenvüknek, vagy őket nem bántják. A kik iránt 
aztán bizalmat merítettek, azok iránt hűek és megbíz­
hatók is. De természetükben rejlik a gyanakodás és az 
idegenek iránti bizalmatlanság is olyannyira, hogy 
alaltomosokká válnak és képesek tőrt vetni igaz vagy 
Télt ellenségeiknek.

A bosnyák mohamedánságnak ezt a természetét az 
ottan: kormánynak ismernie kellene, hogy eljárását 
ehez irányíthassa. A mikor még tisztán katonai kor­
mány volt ott, és jobbadán dalmátországl olasz hivatal­
nokok látták el a polgári ügyeket a hadparadparancs- 
nokságoknál : aggódó figyelemmel voltak a mohamedá­
nok sajátos vallási és társadalmi lüllogasuk iránt. Erről 
mint beavatott szólhatok, mert az elnöki darabok mind 
kezeimen mentek át. Most — úgy látszik — már nem 
nagyon félnek attól, hogy érzékenységüket megsértik.

Annyit bátran állíthatok, hogy a magyarok iránt való 
rokonszenv, de a királyunk iránti tisztelet is akkor, 
huszonegy évvel ezelőtt nagy mértékben ki volt fejlődve 
köztük. Hogy még most is megvan, bizonyilja azt, hogy 
vélt vagy igazi sérelmeik orvoslásánál ránk számítanak. 
Ne is taszítsuk el őket magunktól I

Polgár József.

Gróf Zeppelin léghajója.

Mai számunkban röviden már ismertettük gróf Zeppelin 
léghajójának szerkezetét; a követezőkben alkalmunk van 
kiegészíteni ezt a tudósítást és bővebb részleteket közölni 
a kormányozható léghajóról.

Gróf Zeppelin a Bodtni-ló egyik öblében, Friedrichs­
hafen és Mersburg között készítette el léghajóját. A 
nagy szabad sikfelületet egyfelől azért választotta, mert 
ott a légköri viszonyok bizonyos állandósága uralkodik, 
másrészt pedig, meri a vízről való fölemelkedés sok te­
kintetben könnyebb, mintha szilárd talajról történik a 
Kiszállás. A léghajót nem lehetell szabad ég alatt föl­
szerelni, hanem ezt fedett helyiségben kellett végezni. 
Zeppelin a fölszerelő csarnokot egy tutajon állította fel, 
de ezenkívül még egy nagy épitőlelepre is voll szükség, 
melyet a parton állítottak fel. A fölszerelő helyi­
ség 142 meter hosszú, 28-4 méter széles es 
20'5 méter magas. A tutaj, a melyen fölállí­
tottak, ötvenegy kétsoros pontonból áll, A pontonok 
másfél méter magasak, 4 méter szélesek es ü méter 
magasak. Ezt az úszó kolosszust egy negyven köbméter 
térfogatú és 44.000 kilogrammot nyomó czementtömb 
tartja szilárd helyzetben. Mielőtt ezt a czementtömböt 
összehoidtak, a tutaj egeszen szabadon lebegett és 
önzőül egy gőzhajó volt melléje adva, hogy elfogja 
és visszavontassa a tutajt, ha néha nagyon is elmozdult 
helyéről.

Hogy gróf Zeppelin kísérlete mily rengeteg summába 
kerülhetett, arról fogaimat kelthet, hogy csak ez a fel­
szerelő csarnok 200.000 márkába került.

Ebben a csarnokban dolgozott hosszú időn át 70 ács 
és 70 lakatos és szerelő az alumíniumból való, de 
mindazonáltal 200 métermázsái nyomó váz elkészítésén. 
Gróf Zeppelin léghajója tudniillik nagyon komplikált 
alkotmány. Nem egy, hanem tizenhét léggömbből áll, 
helyesebben : az egész léghajót körülfogó alumínium 
váz tizenhét kamarába van osztva, melyek mindegyiké­
ben egy külön léggömb van elhelyezve. A szerkezet 
ilyen beosztásának egyik főrácziója, hogy az egyes 
léggömbök megrongálása még nem teszi használliatat 
lanná az egész alkotmányt és ha egypár léggömb tönkre 
megy is, azért az egész készülék még teljesen jól funk- 
czionálhat.

A tizenkét léghajó mindegyike 4, illetve 8 méter át­
mérőjű és gummival bevont gyapotból készült. Mind­
egyik léghajó el van látva egy automatikus szellőző 
készülékkel; mind a tizenkét léggömb összes térfogata 
11.000 köbméter. Hydrogén-gázzal vannak megtöltve, 
melyet külön pontonokon elhelyezett retortákban 32.000 
köbméter térfogatban fejlesztettek és a melynek emelő-, 
illetve vivő ereje 12.000 kilogramm.

Az egész készülék mindegyik csúcsa alatt 32 méter 
mélységben egy-egy csónak van a léghajó vázához erő­
sítve, a mely csónak 6 és fél méter hosszú, I C méter 
széles és 1 méter mély. A csónakok masszív alumínium­
ból készültek, kettős padlózatuak és mindegyikben egy 
25 lóerejü benzin-motor van, a mely két csavart hajt. 
Egyet elől, egyet hátul ; amaz négyszárnyú, ez három 
szárnyú.

E csavarok átmérője másfél méteres, és oly gyorsan 
forgathatók, hogy egy perezben 1200 forgást végezhet­
nek. A két csónakot alul egy ötven méter hosszú hid 
köti össze, valamint még gondoskodás történt arról is, 
hogy legyen hely az élelmi szerek beraktározására, a 
vízkészlet fölvételére, valamint annak a túlsúlynak as

elhelyezésére, melylyel kellő alkalommal az egyensúlyt 
biztosíthassák.

A nagyszerű készülék tervezője: gróf Zeppelin jelen­
leg már a hetvenedik évben van; de látva energiáját, 
fáradhatatlan munkakedvét és kitartás t, senki sem 
hinné róla, hogy immár túl van azon az életkoron, 
a mit a zsoltáros az emberélet határidejének mond.

gróf különben már 30 esztendő óta foglalko­
zik aeronautikus tanulmányokkal és ezek során érle­
lődött meg benne találmányának eszméje. Gróf Zep­
pelin léghajója azon a föltevésen alapul, hogy minden 
mozgásban levő test egyszer=mint irányítható is. Hogy 
ez a léghajóknál eddig nem sikerült elégséges mérték­
ben, azt gyakran arra kellett visszavezetni, hogy a lég­
hajó alakja nem felelt meg az aeronautika követelmé­
nyeinek és különösen -. hogy a léghajóban nem volt elég 
energia felraktározva arra nézve, hogy a légáramok 
hatosával szemben kellő ellenállást fejthetett volna ki.

Gróf Zeppelin sokat tanult azokból a balsikerekből, 
melyeket elődei szenvedtek. így találmányának központ­
jává tette azt a tapasztalatot, hogy lehetséges bizonyos 
apparátusokat motorok segedelmével a levegőbe emelni 
és ott tetszés szerint való irányba kormányozni. Hari­
son és Springfellnw idevágó kísérletei ha nem jártak 
is teljes eredménynyel, annyit mégis kétségtelenné 
lettek és az utánuk következett léghajósok : Maxim, 
Philipp, Langley, Tatin és Richet kísérletei is 
sokban hozzájárultak, hogy Zeppelint arra az útra 
kalauzolják, a melyen most ime a siker mosolyog fe­
léje. Mert gróf Zeppelin tőlük nyert impulzust arra, 
hogy egy oly n propellert szerkesszen, mely a levegőben 
lebegő léggömböt rendes sebesség mellett kormányozza.

Friedrichshafen, juiius 3. 

Gróf Zeppelin terve sikerült. Léghajója engedelmeske" 
dett a kormányzó kéznek. A modern technika diadal- 

askodolt, s ha a diadal még nem is teljes : a kormá­
nyozható léghajó problémája meg van oldva. A tegnapi 
próbalelszállásról tudósítónk még a következő bővebb 
részleteket közli :

Délután fél öt órakor a König Kari fölszedte vas- 
macskáját és a balloncsarcokboz ment. A tavon csak 
kevés bajó volt. A part egészen néptelen volt. A kato­
nák és a munkások kivitték a léghajót a csarnokból. 
A buchhorn nevű kis gőzös háromszáz méternyire 
tovább czipelte a ballont. Itt azután gyorsan rendezked­
tek Hetvenkét ember fogta a tizennyoicz kötelet, míg a 
légbajúsok, számszerint öten, helyet foglaltak a két gon­
dolában. Zeppelin rajta ! parancsszavára néhány méter­
nyire föleresztették a léghajót. Nyolcz óra barom perez 
volt. A hold ezüstös fényt árasztott. Valóban ünneplés 
pillanat volt. Zeppelin az elül levő gondolában ült. Most 
újabb vezényzó hangzott ct. A kötelek lehullanak, a 
léghajó előbb előre hajlik, de a mólorok dolgozni kez­
denek, a csavarok forognak s a kolosszus a nézők 
hangos üdvrivalgásától kísérve, (ölemelkedik a levegőbe.

A nők, 1: őzt ük Teréz bajor herczegnö, a zsebken­
dőikkel integetnek, sokan sírtak félelmükben s egy leány, 
azt mondják, a vakmerő léghajós, gróf Zeppelin leánya, 
elájult. A léghajó pedig gyorsan emelkedik, élét délre 
Svmjcz felé fordította és ebben az irányban emelkedett 
400 méternyire. Látni lehetett, a mint a benne ülők 
az irányt megszabták. Az összes készülékek kifogásta­
lanul működtek. Látjuk, a mint a hajó félfordulatot vé­
gezve, egyszerre észak felé fordult, 5—600 méternyire 
emelkedik s a légáramlat főihasználásával görbe vona­
lat irt le. Alulról nézve, úgy látszott, hogy minden a 
legnagyobb rendben van s hogy minden a kormányos 
akarata szerint történik. A gondolákban ülők nyugod­
tan, minden izgatottság nélkül rendelkeznek és intézked­
nek. A léggömb még néhány kanyarulatot tesz, aztan 
egyszerre, mintha a szél ragadta volna el, északnyugoti 
irányba repül. Úgy látszik, hogy itt mégis gyöngének 
bizoriyuit a csavarok ereje. Nyolcz óra busz perczkor a 
tó felé fordul a léghajó s egyultal rohamosan 400 mé- 
térrel lebocsátkozik, nem messze Immenstadtul badeni 
területre, a ló szine felé. Szerencsétlenségre a 
léghajó leszállás közben egy ezülüppei érintkezik s a 
gömb burokja kissé meg is sérül. Téliért az egész ut 
alatt nem dobtak ki s egészen mis tekintetek lehettek 
azok, a melyek a légbajosokat arra bírlak, hogy már 
ily rövid utazás után leszabjanak. Újabb füiszállasra 
már nem lehetett gondolni, mert e közben egeszen be- 
sötétedéit. Két óra hosszáig tartott, a mig a léggömböt 
és a gondolákat biztonságba hoztak. A légutazás mind­
össze tizennyoicz perczig tartott.

Az első fölszállás eredményét és a találmány tech­
nikai hiányát a szakértők fogják megállapítani, de azt 
mar most el lehet mondani, hogy az egyensúly kiszá­
mítása gyönyörűen bevált s ezt a legnehezebb kérdést 
pompásan oldották meg, de a gázkérdés még nagyon 
sok nehézséget fog okozni; ebben a tekintetben nagyon 
is nyilvánvaló az uj léghajó fogyatékossága. Még több 
próbafölszállás is lesz, de most egyelőre pihenni fognak 
az emberek, a kik az utóbbi napokban annyit fára­
doztak.

Friedrichshafen, juhus 3.
A legelső fülszállásról hivatalos jelentést is adtak ki, 

mely a következökepen hangzik :
A léghajó kifogástalanul funkczionált. A stabilitás ki­

tűnő volt, szintúgy a kormányzó képesség. Az utazás 
elsó felében a léghajó tökéletesen engedelmeskedett a 
koimáuynak, úgy, hogy kényelmesen lehetett szél ellen 
is haladni. A léghajó előbb egy nagy zárt körivel irt le. 
Az ut második felénél az egyik kormányzó készüléknél 
zavarok támadtak s igy csak egyoldalulag lehetett kor­
mányozni Gróf Zeppelin ennek következtében kénytelen 
volt, hogy a heves szél mellett is a tó felelt maradjon, 
a léghajót előre és hatra kormányozni. Ezért kellett le 
is szállni, a minek minden körülmények között a tó 
vize felett kellett megtörténnie. Az aeronautikus vezető, 
báró Bassus rendelte el a leszállást, mely ügyesen és 
fennakadás nélkül történt meg. A csolnakok horizontális 
irányban kerültek a tóra, anélkül, hogy csekély vizet is 
merítettek volna s a ballon teljes egyensúlyban lebegett 
a viz felett. A vezetők a csolnakokban maradtak, mig a 
ballont a csarnokba bevonszolták.

Friedrichshafen, juiius 3.
A mikor grój Zepp' lin visszatért a levegőben tett 

útjáról, a württembergi király nevében Vilmos urachi 
berczeg üdvözölte. A Deutsches Haus fogadóban a leánya 
várta s a közönség is zajos ovácziót rendezett neki. A 
gróf előadása szerint 480 méterre emelkedtek s a leszál­
láskor hallották a közönség rémült kiáltozáséit, de azért 
nyugodtan maradtak. A szél ellen kétszer kísérelték meg 
a haladást. A társaság hajnalban asztalhoz ült. Báró 
Bassus tószlot mondott, a melyben hangoztatta, hogy 
a röpülés problémáját bátor elmével sikerült tökélesen 
megoldani. Gróf Zeppelin megköszönte a közreműködők 
munkáját. Wolff a föltaláló zsenijét dicsőítette. A katonai 
léghajósok sok eredményt látnak a kísérletben. Szerin­
tők a fogyatkozások pótolhatók. Ók is gyöngének vélik 
a motort. A részvénytársaság mai ülésében elhatározta, 
hogy javításokat tesznek a léghajón. Három hét előtt 
nem lesz újabb Kiszállás.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Vízváriét a budai színkörben. Tapolczainé

Vízvári Mariska ma este a budai színkörben Csillag 
Teréznek egy pompás szerepében mutatkozott be a na­
gyobbrészt pestiekből állé disztingvált közönség előtt. 
Sudermann <Pillangócsatá»-jának Rózsika szerepében 
volt alkalmunk meggyőződni előrehaladásáról és arról, 
hogy mióta Kassán és Aradon alkalma volt sokat és 
önállóan mozogni a színpadon, a kis Vízvári Marist a 
nagyra nőtt. Gondosan kidolgozott, sikerült alakítást 
nyújtott, megérdemelte azt a bőséges tapsot és virágot, 
a melyekkel elhalmozták. Vendég volt még a színpadon 
Vízvári Gyula is, a ki Vinkelmann szerepét játszotta, 
bizonyára nem azért, hogy sikereit gyarapítsa,' hanem 
hogy leánya sikerét még közelebbről szemlélhesse, f. 
Hadrik Anna, Pethes, Klenovics, a maguk szerepé­
ben derekasan hozzáill ízkedtek a vendégművészek sike­
rült alakitusaihoz. Tapolczainé holnap «Francilion» 
cziraszerepében folytatja vendégszereplését. (Id.)

— A szatmári dalegyestilet jubileuma. Az a 
nagyszabású dalünnepély, a melyet a szatmári dalcgye- 
sület 25 éves jubileuma alkalmából rendeztek, az erdudi 
kirándulással tegnap ért véget. Szombaton este a jelent­
kezett dalárdák szabadon választott darabjaikat adták 
elő a városi színházban. A dalárdák közül különösen 
kitűntek a debreczeni, nagykárolyi, hajdúnánási, hajdu- 
szoboszlói, mármarosszigeti, nagyszalontai, nyíregyháza1 
és szatmári dalárdák. A tiszavidéki dalosszövetség gróf 
Zichy Gézát választotta védnökéül. Vasárnap este az 
összes dalárdák rendeztek közös előadást. Legnagyobb 
hatást keltett gróf Zichy Géza szerenádja és «Alár»-ja, 
melyet személyesen vezényelt. Délelőtt Mcszlényi püs­
pök a jubileum alkalmából szent misét celebrált, dél­
ben pedig százteritékü ekédet adott. Az ünnepségeken 
részt vettek gróf Zichy Gézán kívül gróf Károlyi 
Istvanné, gróf Hugonnay főispán nejével s mintegy ezer 
idegen vendég.

— A magyar színházból. Megírtuk, hogy Rajna 
Ferencz, a magyar színház uj igazgatója, szerződést 
kötött Lindh Marczellával, a ki őszszel a <Gésák> 
Mimosa szerepét fogja eljátszani. Az igazgató a nyári 
szünidő alatt sokat fáradozik a színház uj saisonjának 
előkészítésén. Több uj tagot szerződtet az uj igazgató 
és több régi jó operettet tűz ki a színház műsorára, a 
melyet különben is radikálisan átalakít a komolyabb 
czélok szolgálatára. Elő fogják adni az <Angot»-t, 
<Fatiniczá»-t, <Koldusdiák»-ot, <Bóreger>-et teljesen #uj 
kiállítassál. Az uj igazgató a szünet alatt több czélszerü 
«átalakítást is végeztet a színház színpadán és nézőterén, 
úgy, hogy a magyar színház minden tekintetben restau­
rálva fogja várni az uj saison uj közönségét. Valószínű, 
hogy Gyöngyi Izsó, a vígszínház komikusa is a ma­
gyar színházhoz szerződik.

— TJJabb vendégszereplések Budán. A budai 
színkörben a jövő héten érdekes vendégszereplés lesz. 
Bojár Teruska, a népszínház kiváló fiatal művésznője 
fog fellépni a «Suhancz» és «Kukta kisasszony» czira- 
szerepeiben. Az utóbbiban Szirmai Imre is föllép. A 
«Suhancz»-ot Konti József fogja dirigálni, Bojár Teruska 
e hó 7-ikén, szombaton lép föl először.

— Magyar művész kitüntetése. Szikszay Ferencz 
magyar festőművész a párisi vihigki tllitáson «Tavasz» 
czimü kepevei a zsűri egyhangú határozata alapján ér­
met nyert. Ez a kitüntetés reá nézve annál fontosabb, 
mert ez a legelső kép'1, a melyet külföldön kiállított s 
a Mention utugnsával kapta meg a Froisdemie medaillet, 
a melyhez hasonlóval tüntették ki egykor Csók Istvánt 
a párisi szalonban kiállított «Úrvacsorájával »

— A nemzeti színház uj tagjai. A másod- és 
harmadrendű színészek szerződése a nemzeti szinfiázhoz 
még most is tart. Legújabban elszerződtették a vígszín­
háztól Boros Ferikét, Mnnkássy Mariskát és Va- 
radi Albertet. Milyen szerepköreik lesznek, azt egyelőre 
nem tudjuk. De bizonyára jobban gondoskodnak majd 
róluk, mint Jászai Mariról és Csillag Terézről, a 
kik nem kaptak eleg foglalkozást a nemzeti szín­
házban és éppen azért vultak meg a szinház köte­
lékéből.

— Dolly. Ez a czime annak a svéd drámának, a 
mely nemsokára szinrekerül a városligeti színházban. A 
darabban Gál Gyula, a vígszínház művésze jatsza a 
főszerepet.

TANÜGY.
— Az Iskolai beírások. A fővárosi középiskolákban 

részben véget érlek, részben ma is folytak a jövő i.-kolai 
évre szóló beiratások. Majd minden iskolában túlnyomó 
számmal jelentkeztek a tanulók, különösen az első 
osztályokba. A jelentkezők nagy részét helyszűke miatt 
kénytelen \olt visszautasítani az igazgatóság. Legnagyobb 
ostrom alatt volt a Barcsay-utczai VII. kerületi állatni fő­
gimnázium, a hűl az első osztályba való fölvételre ké­
ri kszum 350-en jelentkeztek, a kik közül azonban mind­
össze 12Uul lehetett beirni. Mivel az elutasítottak job­
bára a kerületben lakó polgárok gyermekei, a szülök 
közt igen nagy az elkeseredés, mert nem tudják, mit 
csináljanak gyermekeikkel. Mas kerületben nem veszik 
föl a gyermekeket s igy nincs rrnis hátra, hogy a fő­
városi szülök vidéki iskolákba küldjék fiaikat. E taitlia- 
tatluii állapottal szemben széleskörű mozgalmat indít a 
polgárság. Dr. Cher ven Flóris, a VII. kér. főgimnázium 
igazgatója pedig sürgős felterjesztést intéz a közoktatás­
ügyi miniszterhez, hogy egy uj első osztály fölállítását 
tegye lehetővé. Ez a legkevesebb, a mit a minisztérium 
a tanuló ifjúság es a szülök érdekében lehet.

— A mlskolozl kath. gimnázium Miskolciról 
Írják nekünk, hogy az ottani kir. kath. algimnáziumban 
visszás állapotok uralkodnak. A tanári kar jórészt ok 
levél nélküli fiatal legenykékból all, kik az igazgató 
egyeduralmának nyomasztó hatása alatt állanak. Az a 
disszonáns viszony, melyben az igazgató a tanári karral 
van, szülőoka annak, hogy egy-egy tantárgynak egy év 
alatt 3—4 tanára van, kik ellenséges viszonyban lévén 
az igazgatóval, igazságtalan eljárásuk áltál igyekeznek 
áthelyeztetésüket kiérdemelni (?) A hatványozott bukás, 
a szerencsétlen szülök komplotlját idézte elő az intézet 
ellen s tartani lehet vehemensebb inczidensektől. Ezen 
a szánalmas állapoton segíteni kell, orvosolni a bajokat, 
a férges részét eltávolítani, nehogy az egészséges rész is 
beteggé váljék. Reformálni az intézetet, más tanerőkről 
gondoskodni, szóval uj alapokra fektetni az agóniában 
szenvedő intézetet.

— Nyugalomba lépő tanfelügyelő. Hírül adtunk 
már, hogy Kernes Lajos, Zemplénvarmegye kir. tanfel­
ügyelője juiius elsején nyugalomba lépett. Mint S.-A.-Uj- 
helyböl tavirjak nekünk, a vármegyei tanítótestület nagy­
szabású bucsuünnepet rendezett ma olt a távozó tanfel­
ügyelő tiszteletére. A nagy számmal megjelent testületi 
tagokon kivül az ünnepen résztvettek Molnár főispán, 
Matolay Etele alispán s ezenkívül a vármegyének több 
notabilitása, a felekezetek papjai stb. Búcsúbeszédeket 
mondtak Hodóssy tanitóegyesüleli elnök, Dokus Gyula 
vármegyei főjegyző, Puza Sándor gör. kath. főesperes, 
Fejes István ref lelkész. Délben látogatott bankett volt 
a távozó tanfelügyelő tisáteietére.

Az országos középiskola tanár-
gyűlése.

Temesvár, juiius 3.

Fényes ünneppel nyílt ma meg az országos tanar- 
gyülés. Zsilinszky Mihály államtitkár megjeienesén 
kivül, ki a vallás- és közoktatásügyi miniszter képviss- 
leiében jelent meg és a miniszter nevében lelkes szaiak- 
kan üdvözlő a középiskolai tanítás munkásait, fuli-g 
Beöthy Zsolt elnök megnyitó beszéd- avatta a tanár- 
gyűlés napját a nemzeti kultúra ünnepévé. Rendkívül 
meleg szavakban ismeri el Temesvár varos sikertűi ko­
ronázott törekvéseit a nemzeti kultúra terén és kiváló 
örömmel hangsúlyozza, hogy a magyar művelődés baj- 
ookai a legmeltóbb helyet választották ez idei közgyűlé­
sük helyéül.

A tanáregyesület közgyűlését rövid választmányi ülés 
előzte meg. Ezalatt százakra menő fényes közönség lói 
tötte meg a megyeház nagy dísztermét, melyet ez alta 
lommal különös fényesei! díszítettek fel ; a közönség 
sorában megjelent dr. Molnár Viktor főispán, Németh 
József püspök, dr. Telbisz Károly kir. tan. polgár- 
mester, Kubdebó Gergely aiispan, báró Ambrózy 
Beia cs. es kir. kamarás, dr. Kun László, dr, Szen t - 
kláray Jenő és dr. Bauer György kanonok, 
Mayer Károly orsz. képviselő, Sebesztha Károly kir. 
tan. tanfelügyelő, Wittenberger Aulai pápai kamarás, 
dr. Pngcr Imre tanár a papnövelde képviseletét, n, dr. 
Brener Ármin megyei főorvos, Geml József városi 
főjegyző, 1 'immer Júzs f, Hain, L ad er, dr, Sugár 
városi bizoltsági tagok, Marsits Rozina leányisk. 
igazgatónő a tanari karral, Véber Antal gimn. igaz­
gató stb.

A megjeleni közönség a belépő elnökséget élénk él­
jenzéssel fogadta. Az elmük jobbján Zsilinszky Mihály 
államtitkár foglal helyet: az elnöki asztalnál üln i. m-g 
Rombauer Emil és Hofer Karoly alelnükök, Muller 
János pénztáros, Négyessy László főtitkár, Vámossy 
Mihály igazgató, Gerevich Emil igazgató és mások.

Elnök a közgyüiést lendületes és ritka szép beszéddel 
üdvözli.

Tisztelt közgyűlés 1
Olyan helyen találkozunk, hol nemcsak az emberek 

szive, hanem a kövek szava is köszönt bennünket, — 
bennünk11, kik szivünk és kötelességünk szerint a ma- 
gyár mivelUsg műnk isai vagyunk. Fenyes történeti em­
lékek szentelik meg e földet: legnagyobb hősünknek, 
hatalmas királyainknak, példaadó vértanúinknak nyomai. 
Da a hazafias megilletődésen túl, a melylyel e szent 
nyomokat keressük s a melynek értékét éppen a mi 
életünk hivatásira mindnyájan mélyen érezzük es 
ismerjük : más benyomások is kérnek itt han­
got s Ígérnek ért-la s tanulságokat. Túl a hívek 
szaván, mely régi dicsőségünkről beszél, az embe­
rek szava jövő feladatainkra utal. Az emberek sza­
vát mondottam, e szép varos lakosságáét, sok ma­
gyarul érző léleknek nem magyar szavat, mely nemzeti 
delünknek, mint ilyennek, századokon át folytatott lét- 
harczat, egykor majdnem teljes elenyésztél, uj és nehéz 
térfoglalását juttatja eszünkbe. A kép, melyet a mai 
viszonyok élénk tmák, biztató, sőt örvendetes : a 
temesvári magyarság száma félszázad óta körüib-lül 
busz százalékkal emelkedett s különösen iskoláit dicsén, 
meg pedig a legalsóbbaktól a legmagasabí aki», az a 
tény, hogy a legkisebb magyar anyanyelvű lakosság 
daczara, a magyarul tudók száma itt a Jegnagyoou, 
jóval meghaladván az ötven százalékot. A megelégedés 
ezzel a haladass,1, bármily hajlamunk és jogunk lenne 
is az általánosít tsra, a bizalom jövő fejődésében, har- 
mily örvendetes és helyes számadatokra hivatkozzék. 
n in feledtetheti el velünk a haladus igazi, belső élteké­
nek mérlegelését. E merleg-Iés következéséül pedig, az 
iskolai s benne a magunk külön feladatat tekintve, 
nem menthet tol az elmélkedéstől oly módokon es esz­
közökön, melyekkel ezt a haladast nemcsak külsőseden 
minél szembetűnőbbé, hanem minél mely -bbc, t lg sebbé 
és állandóbbá, azaz nemzeti czeljainkra minél értéke­
sebbé tehetjük. Engedje meg a tisztelt közgyűlés, hogy 
ez»n, mindnyájunk előtt oly fontos, tálán egész közéle­
tünkben a legfontosabb kérdésre nézve, e h-lynek és ez 
alkalomnak felhívására, néhány futólagos gondolatot 
tolmácsolhassak.

A közt piskola, mint ma az egész müveit világon fel­
fogja feladatát, n incsak általános műveltséget törekszik 
nyújtani, hanem erben nemzeti tartalmú és nemzeti 
irányú nuveltseg"t A tudós-iskola történeti alapon müvei 
ma is ; de nem többe egyedül a klassziczlzmus alapján, 
melyet az egyetemes emberi miveltség általános - peda­
gógiai! ag magában ■ iegseges alapjanuk tekintett. A tör­
téneti alapot kib-rjeszti a nemzeti élet és szellem mult- 
j <r i, süt \\ und Róbert nagy kezdeményezése óta az ókori 
emb-keket is hovatovább, mindinkább a klasszikái népek 
sajátos, nemzeti életének szempontjából tekinti és magya­
rázza. Valóban az iskola fejlődésének s altala az európai 
közműveltség alakulasanak mérhetetlen fontosságú lépés- 
volt az, mikor a humán tanulmányok körébe a klasszikái 
irodalom mellé beléptek a nemzeti irodalma.. Oktalu 
suuk czélja: az emberiség szolgalatára művelni ki a 
nemz deket, de a nemzeti erő kifejtésével és érvénye­
sítésével. Széchenyi genialis formulája: az emberisé» 
érdi kében erősítem a nemzete!: érvényesül ebben a fel­
fogásban s ha valahol érvényesülnie kell, uzv ez az 
ország, ez a nemzeti élet az, melynek szeretete ama 
halhatatlan verenget sugallotta. A magyar isk- m ,, 
nemcsak a műveltség, hanem a nemzeti műveltséget 
föltételező nemzeti egység s ebben a nemzeti erő lam.a- 
datlan. következetes és czéltudatos szolgalat- a köteles­
sé»-. Ennek a széllé-» i egységnek mivoltával kel k.-lsi e 
telenül és egy- rtelmüen tisztába jönnünk, midőn meg 
alkotására es fejlesztésére utaljuk az iskolát.

A magyar nyelv területe, mind-n nehézségnek elle­
nére is, tagadhatatlanul tagul ; különösen városaink, 
élükön Budapesttel, az utolséi harmincz »-v alatt nyelvi­
leg szinte átala-iUltak, vagy legalább átalakulóban vau­
nak. úgy, hogy ezt e folyamatot ma már csak erőszak 
akadályozhatn i m»g. Bizonyára soha sem értettek, sőt 
soha s-»m beszéltek annyian magyarul, mint ma. D.- 
elmondhatjuk-e, hogy a nemzeti erő sem volt soha na­
gyobb, a nemzeti erkölcsnek az az egységes ereje, mely 
a maga czéljait érvényesíteni akarta es tudta ? Erre a 
kérdésre mar aligha várhalunk oly egyező értelmit 
feleletet, mint a mily egyező ölömmel állapíthatjuk meg 
nyelvünk terjedését. M ar a kérdés fel vetése rávezet, hogy 
a nemzeti erő mértékéül, a nemzeti egys-g gyarapodá­
sának bizonyságául nem nyughatunk meg egyedül a 
magyarul beszélők számának szaporodásában. A ma­
gyarságot, mint ilyet, jellemző erkölcsi tulajdonok java, 
természetéből és műveltségéből fejlő ideáljainak közös­
sége : ez volt eddig az az igazi eró, igazi egység, mely 
az idők viharaiban, a külső és belső megpróbáltatások­
ban győztesen állott helyt, megvédelmezett, megtartott, 
sót feltámasztott bennünket. Hogy ennek az értékéb-n 
jövőre is bízhatunk s iiogy ebben kell bíznunk : épen 
ezer tanunk van rá történetünknek ezer esztendeje. 
Ezer tanú bizonyítja, hogy a magyar nemzet ebbe az 
erkölcsi egységbe, politikai szervezetének támogat is árai, 
folyton be tudott olvasztani olyan elemeket is. melyeket 
nyelvére megtanítani képes nem volt. Igy fejlődött ki az 
a sajátossága, bogy bar a legkölünbüzöLb népvegyüle- 
tekoől alakult es növekedett : eredeti, jellemző lelki típu­
sát, jóban és rosszban, korunkig lentartotta. Nem is 
csak nyelvénél lógva maradt meg, hanem talán még 
inkább ezzel az erkölcsi hasonitó erejevel.

A történelem és néprajz tanitasainal fogva nem elé­
gedhetünk meg azzal, hogy idegetmyelvü polgártársain­
kat megtanítjuk magyarul : ezzel csak a legalkalmasabb 
eszközt ny-rtük meg arra, hogy igazán magunkhoz kap­
csoljuk őket. A magyarság lelkének kell részeseivé ten­
nünk : a magyarán gondolkodást, magyarul érzést, ma­
gyar törekvést fejlesztünk ki bennök. A nyelv csak 
érintkezésünket teszi lehetővé, könnyűvé velők, csak ter­
mészetes, biztató alapot vet az egygyéolvadásra; Kazan 
egygye velünk csak a közös lélek, a közös ideálok kap­
csolják. És ma lalan súlyosabb okunk van arra, hogy 
ezt a megkülönböztetést ne tévesszük szemünk élői, 

, mint bármikor. Nemzeti életünk további belső alakúba
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1900 EGYETÉRTÉS* SZERDA, JULIUS 4.
»ára nézve a közelmúltnak és jelennek különösen két 
mozzanata bir elsőrangú fontossággal. Egyik a politikai 
nemzet körének kiterjesztése a népre, az idegen szár­
mazású és nyelvű népek millióira is; a másik pedig a 
nyelvünk terjedésével harmincz év óta mutatkozó vegyü- 
1 ásnék rendkívüli mértéke. Minél hirtelenebb és általá­
nosabb ez a vegyülés. annal inkább helyén való az óva­
tos*?» nehogy a nemzeti léleknek észrevétlen és talán 
végzetes átalakulása járjon vele, a mely ezt ép azokból 
a tulajdonságaiból forgassa ki vagy azokban gyöngítse 
n eg, melyeknek fenmaradásunkat köszönjük s a melyek 
b'ján bizonytalanabbá lesz a jövendő.

íme az iskola feladata : nemcsak a magyar nyelv ta­
nítása és terjesztése, hanem az oktatás összes segítő 
eszközeivel, előadással, olvastatással. szemléltetéssel en- 

a nemzetfentartó léleknek ébresztése, táplálása, erő­
sítése. Es legfőképen ez a pont az, melyben az uj 
középiskolai tanterv szüksége és fontossága rejlik. Ha 
figyelemmel vizsgáljuk, lehetetlen észre nem vennünk 
e?y néma, de világos utalást erre az irányra, midőn a 
nemzeti tantárgyakra s valamennyinek nemzeti vonatko­
zásaira nagyobb súlyt fektet. Ezzel a sulylyal egy ha­
ladó lépést tétet előre az iskolával a nemzeti egység, a 
nemzeti erő szolgálatában. Nem elég megtanítanunk jól 
magyarul magyar növendékeinket, nem elég magyarul 
megtanítanunk az idegen anyanyelvüeket: részeseivé, 
öntudatos és lelkes részeseivé kell tennünk annak a 
nemzeti léleknek, mely végrehajtotta a csodát, hogy 
meg áll hazank s a melynek erejében bízhatunk egye- 
cüi, hogy megküzd a jövendő zivataraival is.

A főtárgyak, melyek ebben az irányban értékesíthetők 
c? értékesítendők azok, a melyeknek nagyobb jelentősé­
gé az átdolgozott tanterv kiemeli: a magyar irodalom, 
melyben nemzetünknek egész lelki világa megnyilatko­
zó : a történelem, melynek minden lapja önmagunkhoz 
való hűsegünket példázza ; a föld- és néprajz, mely né­
pünk szokásaiban, hajlamaiban, életmódjában, munkája 
nmieiben a nemzet lelkének viszonyát világítja meg 
lakóhelyéhez. De kívülük sincs targya oktatásunknak, 
nincs egyetlenegy sem, mely felfogásával, vonatkozásai­
val, példáival az iskolának ebnen a nemzeti mun­
kaiban részt ne vehetne. Egyik több vonást, másik 
Levesei bet, de valamennyi szolgáltathat valamit ahhoz a 
r. .jyar ideálhoz, melyíyel növendékeink lelkét, a még 
iá gén nyelvürket is, a nyelvükben már elmagyaroso- 
duitaket is el kell töltenünk. A magyar ideal ! A mint 
vunzó ereje feltámad, a mint szeretete kisarjad: csoda- 
1 aios alakító ereje is működni kezd s mintegy magától 
végzi, a mint vegezte századok óta, dicső feladatát. A 
nyelvben való találkozást, sőt csak a politikai életnek kö- 
z -seg-t is s/ivbeli, örök, felbonthatatlan frigygye szen- 
t ; ; örökké, túl az egyéni élet határain, a jövendő 
ne mzedékeire is; felbonthatatlanm; a természet erejé- 
n . fogva, szinte függetlenül az egyéni akarattól.

Jól tudom, hogy az iskolának ilyen értelemben kí­
vánt magyarosító munkája nem könnyű feladat. Annak 
az ideálnak, melynek az uj nemzedékek vérébe oltását
k. v.injuk tőle, meg ismertetése sem az, mert, valljuk 
n. g, sem mai költői irodalmunk szelleme nem támo­
gatja eléggé, sem újabb irodalmi tanulmányainknak, 
melyekből iegkivalíkép tájékozódnia és merítenie kellene, 
tu.a.-gosan a íormara irányuló hajlama nem nyújt elég 
ösztönt és segítséget. Hat még megszerettetni ezt a nem­
zeti ideált 1 Mellűn merül fel a kérdés, hogy mikor erre 
törekszünk, nem kerülünk-e ellentétbe az iskolának 
igazság kereső és igazsaghirdető kötelességével ? Bizonyos, 
hogy mindenekelőtt az igazságból s az igazságnak 
tóink; az igazságból semmiféle, bármi szent érdekben 
lealkudnunk nem szabad semmit. Isten őrizz ! De 
c unkasságunk mezejének minden részletében, különösen 
tei teneti oktatásunk mindpn ágabau kínálkoznak igaz­
ságok, melyek ránk nézve becsesebbek, mint másra 
s a melyeknek jogos es heiyes kiemeléséből szinte 
eladatlanul meg fog szövődni az ilju leiekben 
mindnyájunk nemzeti eszményének képe. A kiben m isok 
c ak a hit vértanúját látják, mi egyszersmind a rua- 
gy iSagat szeretjük ; a kiben az egyeni hősiseg lelkét 
t. t-iik, mi a n mzeti lelek erejét csodáljuk ; a kib-?n 
a : emb-ri nagyi- iküsf get méltatják, mi a nemzeti okos­
ság, méltányosság, türelem példáját mutatjuk ; a kiben a 
vil; g az ifjúság ha.hatatlan költőjét bámulja, m: az uj 
é 're ifjodott magyarság szívdobogását hallgatjuk ; al- 
f< lünk másnak csak eidekes természeti jelenség, ne­
künk életmódunk, felfogásunk, szai ad- gszeretünk, pgyc- 
n- -següiik Löicseje es dajkaja. Az igazságnak, melynek 
n r gerléit sere egyebütt eleg a térkép s tálán a termé- 
s: eti muzeum, nálunk nagyobb érteke van : Petőfit s a 
magyar lelket magyarázza és oltja beienk. Nagyjainkról 
nem eleg annyit tudnuuk és mondanunk, hogy a 
n leink; arra kelj törekednünk, hogy mi, azokkal együtt, 
a kik vezérlésünkre vaunak bízva, magunkban érezzük 
ők -1. Ez a szívben áterzett, elmében átgondolt nemzeti 
e-zmeny az, melynek a fogékony lelkekben ébresztésére, 
nipggyökcrezMesere, trősitésere kell törekednie iskolánk­
nak, mert a magyarság igazi értékes, állandó, megbíz­
ható hódítása csak ebben rellik.

Nem tarasztom tovább a mélyen tisztelt közgyűlés 
fuyelmét. Melyen meg vagyok győződve róla, hogy 
egy-dűl ebben a jelben győzhetünk : a magyar nyelv­
nek, de a magyar lelket tolmácsoló magyar nyelvnek 
jeleben. Se a közöny köde, se az elbizakodás felhői 
De takarjak el soha szemünk elől. Vezető csillagféuye 
ragyogjon be mindenha valamennyi iskolánk ablakán, a 
magyar vidékeken úgy, mint a nem magyar nyelvüeken. 
Es vezessen bennünket a nemzeti műveltség erejével a 
nemzeti egység és boldogulás utján előre a czél felé. 
E/.zel az óhajtással megnyitom a közgyűlést.

Beöthy Zsolt ezután üdvözölte Zsilinszky Mihály 
áj.amtitkart, a ni a közoktat.-sügyi miniszter képviseleté­
ben jelent meg, Dcssewffy püspököt, kit Németh József 
f* -zentelt püspök képviselt, Molnár Viktor főispánt és 
T-íbisz polgármestert.

Ezután Zsilinszky Mihály emelt szót.
»Remélem — úgymond — hogy a tanárok czéljukat 

el fogjak érni. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
E-gy rufconszenvvel kíséri az önök működését, mert 
őr -.nen nemzeti érdekeink védelmének biztos várait 
látja».

Jsémtth püspök szólalt fel ezután. Beszédében nagy 
elismeréssel adózott a magyar tanárságnak hazafias mű­
ködéséért, a melynek feladata a magyar nemzeti élet
l. fejlesztése. Ezután Schönvitzky Valentin a temesvári 
tanárok nevében üdvözölte az egybegyűlteket.

A gyűlés dr. Wlassich Gyula vallás- és közoktatás­
ügyi miniszterhez üdvözlő táviratot intézett.

Miután még az elnök bejelentette, hogy a temesvári 
fűk 1000 koronával járul a segélyalaphoz, áttértek a 
szakszerű előadások megkezdésére.

Következik a napirend.
Dr. Kégyessy László tőtitkár évi jelentését terjeszti 

elő, mely a tanarszövetség morális sikereit kiemeli és 
az; Q tanar-eilpoes akczióról is megemlékezik, mely főleg 
a kulitsztuszmimszter (Éljen!) jóakaratán szenvedett
hajótörést.

Elnök indítványozza, hogy a közgyűlés a kultusz- 
miniszterhez, mint a tanárság érdekeinek igazságos és 
jó karó pártolójához üdvözlő táviratot meneszszen. 
(Helyeslés.)

Lrrre’ ich Emil (Kassa) indítványozza, hogy a köz­
gyűlés Kégyessy főtitkárnak évi jelentéséért és egész 
önzetlen k-tartó munkásságáért jegyzőkönyvi köszönetét 
mondjon. (Helyeslés.)

JSéyyessy László indítványozza, mondjon a közgyűlés 
forró köszönetét a kultuszminiszternek azért, hogy a «tani- 
tvk h zá»-nak létesítésénél a középiskolai tanárok gyer­
mekeit is figyelembe veszi (Helyesles.); szavazzon egy­
úttal köszönetét a hazai sajtónak azon energikus támo­
gatásáért, melyben a tanárság érdekeit részesíti.

Muller József pénztáros kimutatást terjeszt elő a? 
egylet vagyoni állapotáról, mely szerint az egylet 40.889 
írtról rendelkezik ; előterjeszti az évi számadást, mely 
szerint a bevételek és kiadások 14.322 korona egyen­
leget eredményeznek.

Vámo-sy Mihály igazgató (a megjelenésben meg 
gátolt 7 b r Ágost helyett) a segélyalap állapotáról 
számol re es lelkes éljenzéstől kisérve nyújtja át elnök- 
neu Wodianer Arthur 500 korouányi adományát.

Dr. Schönviczky B. élénk éljenzés mellett nyújt át 
egy 1000 koronaoyi alapítványt, melyet a temesvári 
t cári kör által évközben rendezett «szabad liczeum» 
eredményezett. (Éljenzés.)

Elnök mindkét adakozónak, de kiválóan a temesvári 
tanári körnek alapítványáért hálás köszönetét mond.

Tíz pereznyi szünet után elnök a kultuszminisztertől 
érkezett táviratot terjeszt elő, melynek szövege:

«Az orsz. középisk. tanáregyesületnek közgyűlése al­
kalmából T°mesvárott időző tagjait a legmelegebben 
üdvözlőm. Wlassics.» A táviratot, melyíyel a miniszter 
megelőzte a tanárgyülés üdvözlését, viharos éljenzéssel 
fogadták.

Következnek az előadások:
Bergmann Ágost temesvári főreáliskolai tanár fel­

olvasást tart ily czimen • «A középiskolai oktatás a jel- 
^®m^pzés szolgálatában.» Szemrehányással illetik a 
középiskolai tanárokat, hogy nem képeznek jellemeket, 
holott jogosan kívánható a tanártól, hogy tisztességes 
jeliemu, tetterős ifjakat bocsássanak az életbe. Ez a kö­
vetelés nem is képezheti vita tárgyát. A tanár nevelési 
működése a fegyelem és az az oktatás eszközei fölött 
rendelkezik. Főfeltétel, hogy maga a tanár is tiszta jel­
lemű legyen, csak igy lehet tekintélye, csak igy lehet 
nevelésének sikere: csak ha szeretettel végzi hivatását, 
fejlődhetik ki jó viszony közte és a tanítvány közt. A 
feleltetés mostani módszerét nagy tetszés közt ostorozza, 
mert az nem a tudást tekinti czélnak, hanem a bizo­
nyítványt, a boldogulást, nem fejleszti az önérzetet, ha- 
Dera az utilitarius szempontokat, nem kelti fel a tudo­
mány iránti érdeklődést, nem fejleszti a jellemet. Á ta­
nárnak tehát lehetőleg mindig egészet kell nyújtania s 
nem a szigorral, hanem az illető tanszak iránti érdek­
lődésével kell hatnia. Erre minden tartargy jó, a törté­
nelem ép úgy, mint a mathematika, a földrajz, mint a 
természettan.

Az előadásnak nagy hatása volt, tiz perczig tapsoltak 
s vita nélkül köszönetét szavaztak Bergmannak.

Dr. Bodos Jusztin főiskolai tanár (Pannonhalma) tar­
tott tudományos felolvasást «az akcziók tanáról az 
elméletben és gyakorlatban.» Előadó az ige cselek­
vését jellemző «folyamatos vagy tartós, befejezett vagy 
eredmény a, beálló vagy kezdődő» grammatikai elneve­
zéseket nem tartja sem tudományos és elméleti vagy 
bölcseleti szempontból okadatoltnak, sem gyakorlatilag 
az iskolai tanításban czélravezetőnek. Saját és mások 
tapasztalatai alapján felsorolja mindama nehézségeket, 
melyeket a fennebbi elnevezések okoznak az igeidők 
használatában. Ideje volna mar szakítani különösen az 
iskolai életben minden ily elvont vagy felsőbb nyelvé­
szeti fogalommal.

Az előadáshoz hosszabb vita fűződött, melyben Dóczi 
Imre (Debreczen) és dr. Gyomlay Gyula (Budapest), 
vakmint maga az előadó résztvetíek.

Az előadások Lefejezte vei banket volt a «Trónörökös» 
szállóba’"'.. a melyen az első felköszöntőt Molnár Viktor 
íőisj, mondta a irályra.

Ezután Beöthy Zsolt egyetemi tanár a kormányt kö­
szöntötte tel, mién Zsiltnszky Mihály mondott köszö­
netét a kormány nevében. Utána dr. Telbísz polgár­
mester a tanáregyletre, Rontbuuer Temesvár varosára 
és Popper a védnökökre mondott felköszöntőt.

EGÉSZSÉGÜGY
X UJ kórház Baján. Baján már régebben elhatá­

roztak, hogy a régi kórház helyébe egy a mai kornak 
megfelelő modern uj kórházat építenek. Az építkezési 
terveket most fejezte be Willmann János törvényható­
sági tiszti főmérnök. A már elfogadott tervek szerint 
a három egyemeletes épületből álló pavillunszerü kór­
ház egy nagy park közepén fog állani. Az uj kórház 
általános kőzkórház jellegű lesz és százhúsz elmebeteg 
és száz más beteg befogadásira lesz berendezve. Miután 
az uj kórház a régi helyére épül, előbb le- umbolják a 
régit és azután, lehetőleg még a nyár folyamán, hozzá 
kezdenek az építkezéshez.

X a budapesti gyógyazerész-gyakornoki tan­
folyam ot a i: agyarorszagi r yógyszerész-egylet elnök­
sége es a gyógyszerészi szaksajtó képviselőinek jelenlété­
ben tegnap nyitottuk meg a budapesti gyógyszerész- 
testület aggteleki-utczai helyiségében. Á megnyitót 
Stiö kér Alajos, a tanfolyam vezető tanara tartotta, 
ut n.i Zbóruy Béla. az országos egylet elnöke intézett 
beszedet a tanfolyam hallgatóságához. A tanfolyam ta­
nári karában az idén változás történt, a mennyiben a 
növénytant és gyógyszerism^t ór. Jakabhnzy Zsigmond 
kolozsvári egyetemi segédtanár fogja előadni, mig a 
vegytani előadásokat az idén is \\ eszel szky Gyula 
budapesti egyetemi seged tanár fogja megtartani. A 
tanfolyamnak mar eddig 07 hallgatója van, de ez a 
szám valószínűleg meg emelkedni fog, a mennyiben a 
jelentkezett hallgatóság közül még többen nem érkeztek 
meg. Az előad..sonut tegnap már meg is kezdtek, de 
azért a jelentkezőket e hét végéig ellogadják a tanfo­
lyam helyiségében (Aggteleki-utcza 8. szám).

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A tanica tagjai axabaaaágon. A fővárosi la 

cács tagjai sorra menekülnek a beköszöntött kánikula 
elől s az ülésteremben a csütörtöki rendes ülésben is 
majd annyi az üres szék, mint a hányat betöltenek a 
tanácskozó urak Kun Gyula tanácsos mar több nappal 
ezelőtt családostól elutazott Keszthelyre üdülni. Ügyosz­
tályát, a III. magáné-pitési osztályt távolléte alatt dr. 
Emiid József tanácsjegyzö vezeti. A II. küzepitési ügyosz­
tály vezetőj0 Vossits Karoly Karlsbadbau elvez! szabad­
sagai. Hivatalában PiperkovUs Bátor tanacsjegyző 
helyettesíti. Kózsui‘öl(/yi Gyula alpolgármester ugyan­
csak a napokban kezdette meg szabadságidejét. Távol­
léte idejében az alpolgármesteri teendőket V'iola Imre 
tanácsos végzi, valamint gondoskodik ez idő alatt a 
Rózsavölgyi Gyula alpolgármester felügyelete alá ren 
deli ügyosztályok működésének ellenőrzéséről is. Horvát 
János tanácsos a IX. közjótékonysági ügyosztály feje 
tegnap hagyta el hivatalát, hogy nyári pihenőre térjen. 
Szabadságideje alatt Szily József tanacsjegyző fogja az 
ügyosztályt vezetni.

— Hírek a városházáról Az Erzsébetváros polgár­
ságának egy küldöttségét vezette ma Ehrlich G. Gusz­
táv a polgármester elé. A VII. kerületben égető szüksé­
get képez egy uj gimnázium felállítása és a küldöttség 
az uj középiskola létesítésének sürgetését, esetleg pedig 
azt kérte a polgármestertől, hogy a Barcsay-utczai gim­
názium két parallel első osztálya mellé még egy har­
madik osztály felállítását eszközölje ki. A polgármester 
kijelentette, hogy a polgárság kérelmének teljesítése ér­
dekében minden lehetőt meg fog tenni. Ha a polgár- 
mester akcziőja nem vezetne eredményre, a polgárság 
népgyülést fog összehívni. — A központi városháza 
átalakítási munkálataira július hó 17-ikéig kell beadni 
az ajánlatokat. — A belügyminiszter egyetértve a ke­
reskedelmi miniszterrel, nem hagyta jóvá a foglalkozást 
közvetítő és cselédszerző szabályrendeletet, mert az több 
tekintetben beleütközik az iparszabadság elveibe. — A 
városi villamos vasul igazgatósága ma terjesztette be a 
fővároshoz a mester-utezai villamos vasút részletes épí­
tési terveit.

— UJ építkezések. A magánépitési bizottság leg­
újabban a következő épitőengedélyek kiadását javasolta : 
Kollericii Lajosnak IV. kér. Ferencz József-kőpart 26. 
brsz. háromemeletes házra, — Perndl Flórisnak IX. kér. 
Rákos-utcza 9204. brsz. háromemeletes lérhaz átalakí­
tására, — Floch Reyhersberg Alfréd lovagnak VIII. kér. 
szigony-uteza 7053. brsz. kétemeletes házra, — a mar­
gitszigeti fürdő felügyelőségének ül. kér. Margit-Szigelen 
egyemeletes czukrász-pavillonra, — özv. Neufeld Lipótné- 
nak Vili. kér. szigetvári-uteza 7115. brsz. földszintes 
názra, — Bulyovszky Aladárnak VI. kér, nagymező- 
utcza 3537. brsz. háromemeletes házra, — Szikora lg- 
mieznak X. kér. füzér-uteza 7840. brsz. földszintes 
házra.

SPORT.
— A király-lövészet. A pudepesti polgári lövész­

egyesület ez idei király-lövészete három napi verseny 
után tegnap este befejezést nyert. A királylövészet iránt 
az idén rendkívül nagy volt az érdeklődés s a verseny 
eredménye is felül all a tavalyinak. A nyertesek igen

szép jutalom-tárgyakat kaptak tiszteletdijul a lövész­
egyesülettől, a fővárostól. Darányi minisztertől, Del 
Medico Ágoston főlövészmestertől, Jári-tz András he- 
lyettes-főlővészmestertől, Molnár Béla országgyűlési 
képviselőtől, Rnpp Zsigmond kir. közjegyzőtől.

A lövészet eredménye a következő:
A 300 m. távolságú ünnepi czéltáblán (puska 20 

körös), az első dijat Zintl János nyerte 54 körrel, 
másodikat Gravalich Tivadar 53 körrel: harmadikat 
Wirth Károly 53 körrel, negyediket: Freiberger Pál 
53 körrel, ötödiket Pirkner Rudolf 53 körrel.

A 35 méteres távolságú 15 körös ünnepi pisztoly- 
czéltáblán az első dijat Vándory József nyerte 43 
körrel, a másodikat Rákossy Gyula a jeles vivómester 
41 körrel, a harmadikat Gáspár Arthur hirlápird- 
kollegánk 40 körrel, a negyediket Molnár Béla, az 
ötödiket dr. Axaméthy Lajos.

A 150 n>. távolságú 15 körös verseny czéltáblán az 
első dijat Miholik Gyula nyerte el 37 körrel, a má­
sodikat Zintl János 37 körrel, a harmadikat Jellenek 
Antal 36 körrel, a negyediket Garatach Tivadar.

A 15 körös visztolyverseny czéltáblán az első dijat 
Vándory József nyerte, ez ideig senki más által el 
nem ért 44 körrel, a másodikat Wirth Károly 41 
körrel, a harmadikat Rákossy Gyula 40 körrel, a 
negyediket Gersich Lajos 39 körrel.

A 150 m. távolságú i2 körös rendes mester-czéltáb- 
lán találó lövéssel első Wirth Károly 96 körrel, má­
sodik Ráthonyi Zoltán 92 körrel, harmadik ifj. Belr 
hári Gyula 91 körrel.

Középlövéssel első Jellenek Antal, második Zintl 
János, harmadik Vándory József.

A 12 körös pisztoly-mester czéltáblán találó lövéssel 
első Wirth Karoly 98 körrel, második Vándory Jó­
zsef 98 körrel, harmadik Rákossy Gyula 90 körrel.

Középlövéssei első Wirth Károly, második Molnár 
Béla, harmadik lovag sirlov Gusztáv.

A rendes vadászczéltablan első Dittl Ágoston, má­
sodik Vimmer Károly, harmadik Gere Zsigmond.

A hölgyczéltáblán első lovag .irlov Gusztávné, 
Prnhaszka Henrikné körrel második, Szava Ga- 
borné körrel harmadik, Schwarz Sándorné körrel 
negyedik.

A lövészeten kivül még más ünnepségek is voltak : 
igy pénteken délben banket, délután parkzene és tom­
bol ., vasárnap délután pedig katonazene mellett gyér 
mekverseny. A rendezés sikerűben oroszlánrészé volt 
Del-Medico Ágost főlövóaesternek és a lövészegyesület 
jegyzőjének, Szava Gbornak.

Karlsbad! lóversenyek.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Ma volt Karlsbadban a második lóversenynap, főszá­
mában a COöO koronás égeri díjjal. A versenyben 
mindössze őt ló veit részt s győztese Per Butters lett, 
a német Irrthum és Felemás ellen. Culture, melyet 
erősen fogadtak, helyezetlenül futott. A mai részletes 
eredmények a kővetkezők :

I Mcierhöfeni dij. Gátverseny. 3000 k. 2400 m.
1. Mr. Redgrey 5é sm. Driver 73 kg. lov. Slinn
2. Hg Auersperg F. 6é Sylvester 72'/2 kg. > Williamson
3. Mautner V. 4é pra. Fen földi 74‘/2 kg. » Wheeler 

ítélet: Biztosan egy és fél hoszszal nyerve, két és fel
hoszszal harmadik.

Tot.: 10: 33.
II. Égeri dij. 6000 k. 1600 m.

1. Dreher A. 4 - pm Per Butters 63 lov. Park
2. \\ • illi rnéiie- 6é ph Irrthum 56 » Rositer
3. B. Königswurtcr H. sm Felemás 50 » Bulford
0. Péchy A. Ló pm Davensb»rg 50 » Wilton
0. B Springer G 3é sk Culture 4S'/2 » Cleminson

Könnyen 1 hosszal nyerve, nyakhosszal 3-ik.
T'ut. : 10 : 45, helyre : 50 : 108, 88.
Ili. Kétévesek handicapsu. 3000 k. 1000 m.

1- Szemere M. stpk Tartom 43 lov. Imre
2. Feltoronyi mén. Bombardier 51 ,/2 » Hyams
3. Dreher J. pk Victress 51 » Southey
0. Rohooczy G. sm Szent Kleofás 52'/, > Proda

Nyakhosszal nyerve, 2 hosszal 3 ik.
Tot. : 10 : 31, helyre : 50 ; 78, 60.
IV. Eladók akadályversenye. 3ü00 k. 3200 m.

1. Mautner N. 4é pk. Tnlby 63 lov. Buckenham
2. Hg. Auersperg F. 5é sk. Sarolta 65*^ » Williamson
3. Dreher A. 4é pm. Arod 60 > Wheeler

Küzdelem után 1 hosszal nyerve, rossz harmadik. 
Tot.: 10:27.
A győztesre ajánlat nem történt.
V- Giesshübli-dij. 5000 k. 1300 m.

1. B. Üchtríiz Zs. slpm. Dodó 49lov. Wilton
2. Rohonczy G. pk. Arany eső 46'/, » Rositer
3. Szászbereki rneues sm. Baedeker 49'/2 » Bulford
0. Baltazzi A. pm, Bég Pardon 51 ‘/2 > Hyams
0. Ugyanaz pk. Goelette 54 » Cleminson
0. Egyedi A. sk. Tam T m 491/a > Gilchrist

Küzdelem után 1 hosszal nyerve, 2 hosszal harmadik. 
Tot.: 10:28. Helyre: 50:7*2, 88.
A győztest megvette Mi. Roberts 5000 koronáért.
VI. Handicap. 3000 k. 2000 m.

1 • Br. Harkányi 1. pm Vívó 63’/2 kg. lov. Wilton
2. Br Üchtritz Zs. Pimasz 52' , kg. » Poole
3. Br. Kömgswarter Sandwich 65 kg. » Adams 
0. Szászberek« ménes Táblabiru 47 kg. » Slack 
0 Wei III ménes pk Küchenfee 57'/2 kg. » Rositer 
0. Br. Springet G. 3e sm Arana 53'/2 kg. » Hyams 
0. Péchy A. 3e pm Scharbe 52kg. » Bulford 
0. Mr. Dorryi Honour Bright 51V, kg. » Gilchrist 
0. Dreher A. pk Marchioness 51 ‘/3 kg. » Southey

Küzdelem után fél hoszszal nyerve, három hoszszal 
harmadik.

Tot.: 10 : 131. Helyre : 50 : 233, 60, 104.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Gavallérok váltói. Két esztendő előtt két na­

gyon ismerős gavallérja voll a fővárosnak. Az egyik 
gróf Sztáray Tibor különösen a belvárosban örvendett 
pmezéri körökben nagy tiszteletnek, a másik, Rosen­
berger Gyula pedig a Lipótvárosban. A czentrális te­
rületek, az orfeumok s az éjjeli lebuj kávéházak egyfor­
mán ismerlek mind a keltőt. A pezsgő, a czigány, a 
leányok sok pénzébe került a két gavallérnak. Többe, 
mint a mennyiük volt. Mikor nyakig voltak adóssággal, 
bűnre vetemedtek. Gróf Sztáray Tibor hatezer forintos, 
Rosenberger Gyula háromezer forintos váltót hamisí­
tott az édes anyja nevére. Mind a két váltót Marton 
József kereskedő eszkomptálta. A két gavallér a pénz 
felvétele után megszökött valahova Amerikába, Marton 
pedig bünvizsgálat alá került, mert nagy gyanú volt 
ellene, hogy a két tapasztalatlan fiatal embert 6 bírta 
rá a hamis váltók készítésére. Ezt a gyanút a törvény­
szék vádtanácsa igazolva is látta, mert a kir. ügyészség 
indítványára vád alá helyezte. Tárgyalás ebben a bün- 
perben többszőr volt már kitűzve, de Ítéletre csak ma 
került a sor. A bíróság, nem lévén jelen a két amerikai 
vádlott, nem tadta bizonyítani a bűncselekményt s bizo­
nyítékok híján felmentő Ítéletet hozotL A kir. ügyész 
azonban felebbezett.

— A fiumei törvényszék. Nem szokásunk a 
bíróságokat támadni. A múltba se tettük, most se 
tesszük, még ha okunk van vagy volna is rá. 
Sokkal nagyobb tisztelettel viseltetünk a magyar 
bírói kar iránt, semhogy egyesek mialt egy egész 
testületet megbántsunk. Nem tettünk egyebet más­
kor se, minthogy az igazságot konstatáltuk, vagy 
a ferdeségeket: és utóbbit tesszük most is. Úgy 
látszik, hogy a fiumei törvényszék nem elég ma­
gyar érzelmű, nem csak, de működése, szelleme 
nagyon elüt a magyar bíróságok törvény- és igaz 
ságszeretetétől. Eklatáns példa erre a követkéz«, 
esel: A múlt novemberben nagy magyarellene? 
tüntetések voltak Fiúméban a magyar nyelvű 
villamos vasúti felirat miatt. Dr. Kaiser Nándor

és több társa ősszecsőditette s feltüzelte a népet, 
úgy, hogy a tüntetést csak a legnagyobb erőfeszí­
téssel tudta ártalmatlanná tenni a rendőrség. Az 
ügyészség tizenöt ember ellen indított eljárást 
magánszemélyek és hatáság ellen elkövetett erőszak 
büntette miatt. A vizsgálat adatai szerint az volt 
az általános meggyőződés, hogy a tüntetők szigorú 
büntetésben fognak részesülni. A fiumei törvény­
szék vádtanácsa azonban most Thierry Alajos 
elnöklete alatt általános nagy meglepetésre az 
ügyben megszüntető határozatot hozott. A kir. 
ügyészség a budapesti Ítélőtáblára felebbezte az 
ügyet.

— A főrabbi esküje. Néhány hét előtt nagy fel­
tűnést keltett országszert® Fuchs Mór nagyváradi főranb' 
esete, a ki polgári perben tett tanúvallomására nem- 
akarta fedetlen fővel az esküt letenni. Minden 
áron fel akarta tenni a kalapját az eskütételnél, mint a 
hogy ez a zsidóknál vallásos szokás. A járásbiró, Bes­
senyei Elemér, föltett kalappal nem bocsátotta esküre 
a rabbit, hanem engedetlenseg miatt kétszáz korona 
pénzbírságra Ítélte. A tőrabbinus appellált az ítélet ellen, 
de hiába, mert a nagyváradi törvényszék is helyben 
hagyta a járásbíróság Ítéletét.

Az Ítélet megokolasa kifejti, hogy az 1868. évi 54. 
t.-cz. 204. §-a nvilt rendelkezése szerint minden tanú 
tartozik vallomását esküvel megerősíteni s ha ezt meg­
tagadja, a hivatott törvény 2U6. Sj-a alkalmazásával 800 
írtig terjedhető pénzbüntetés s behajt hatatlanság esetén 
megleleló elzárással büntetendő. Az előirt tanuesküt az 
általános bírói ügyviteli szabályok 274. ej-a nyílt rendel­
kezése szerint — a tanú vallására tekintet nélkül — 
akként tartozik letenni, hogy jobb kezét szivére 
teszi. A most hivatott által .nos bírói ügyviteli szabá­
lyok szeriül tehát a tanuk nincsenek jogosítva 
arra, hogy a polgári törvénykezési tanuesküt a 
saját vallásuk szertartása szerint tehessék le s 
igy felfolyamodó nem szorgalmazható azt, hogy az esküt 
a vallása szertartása szerint, vagyis a föveg felvételével 
tehesse le s midőn ezt az eljáró törő megtagadta, az 
őt kötelező ügyviteli szabálynak megfelelően 
járt el.

— Az anyagytlkoe. Tavaly április hő 10-én Kis- 
Ni mediben holtan találták az ágya an Balázs János 
tehetős parasztgazda édesanyját. Az öreg asszony a 
hululsó szobában lakott, elől a fia, menye és az unokája 
aludtak, a konyhaajtó pedig el volt reteszelve. Midőn a 
halottkém megvizsgálta a holttestet, konstatálta, hogy az 
öreg Balázsnét megfojtottak, s a gyilkosság gyanúja 
mindjárt a családra esett. Balázsékat elfogták, de a 
nyomozás csak a családfőre derített ki terhelő adatokat, s 
igy csak ő került a gyilkosság vadja; alá. A pest vidéki tör­
vényszék felmenő rokon ellen irányuló szándékos ember­
ölés bűntettében talalta bűnösnek a vádlottat és élet­
fogytig tartó fegyházra Ítélte. Az ítélet kihirdetése 
után az elnök megkérdezte Balázstól, hogy megnyug­
szik-e az ítéletben. Balázs halvány arczczal állott a 
bíróság elé.

— N®oi nyugszom meg — felelte, — ezt az aján­
dékot nem fogadom el.

Ue bizony kénytelen-kelletlen el kell fogadnia, mert az 
Ítéletet úgy a tábla, mint ma a kir. kúria szünet! taná­
csa is megerősítette.

— A czlbakházai rablógyilkos. Tavaly, márczius 
hónap 18-an pénzvágytól vezéreit gyilkos kéznek két 
fiatal gyermekleany cselt áldozatul Czihakházáo. Jiagy 
Boldizsár czlbakházai kereskedő a nevezett napon fele­
segestül bement a tiszafüldván vásárrá. Honn inasad! 
két csecsemő gyermekét Pintér Ételre, egy 15 éves 
leánykára bízta, kihez uióbb Uurkecz Mariska is csat­
lakozol!. Deltáiban Ayilassy Erzsébet is be akart 
menni a leánykákhoz, de zárva találta a kaput. Zörge­
tett, de hangus szólitására csak a csecsemők sirasa vá­
laszolt. Balsejtelmektől gyötörve, átugrott a kerítésen, 
benyitott a konyhába, ezután kitárta a szobaajlót, de 
rémülve állt meg a küszöbön : Pintér Etel és Hür- 
kecz Mariska vértócsaban, élettelenül feküdtek a szoba 
közepén : a szekrény föl volt feszítve. A nyomozat so­
rán a gyanuokok Czibere Istvánra, egy rovott múltú 
emberre «stek, a kinek még m.isnap is vernyomok 
voltak a körmei alatt, frissen mosott inge is halvány 
vérfoltokat mutatott, a csizmája pedig epen beleillett az 
udvaron maradt lábnyomokba. Czibeie eleinte taga­
dott, de a mikor nagyon összetornyosultak felette a 
felhők, vallani kezdett. Beismerte, hogy a rablógyilkos­
ságot 6 követte el. Az egyik leánykát dohányért küldte, 
s inig ez oda volt, kérdezte a másiktól, hol a pénz. Nem 
tudta kicsikarni belőle. Ekkor düheben késsel elmetszette a 
torkát. Mikor a másik leányka visszajött, erre támadott, 
s néhány szúrással leteritetle. Azután feltörte a szek­
rényt s 144 forintot elrabolt. A szolnoki törvényszék 
Cziberét rablógyilkosságért életfogytiglan tartó 
fegyhazra ítélte. Ezt az Ítéletet Tolnai Antal bíró 
eloadasa mellett ma a budapesti kir. Ítélőtábla is hely­
benhagyta

Ügyvéd és kliens.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Régi igazság : semmise állandó a földön. Különösen 
nem a barátság. Csuk egy Castor és csak egy Pollux 
volt, s ezek se a mai világban, hanem néhány ezer 
esztendő előtt éltek, ha ugyan hinni lehet a mithosz 
nak. Azóta se akadt párjuk, pedig de sok barátságot 
kötöttek az emberek azóta. Gály Lajos nem Castor 
és dr. Perlaky Kálmán se Pollux. Néhány esztendős 
barátságukat czivódás s késhegyig menő gyűlölködés 
váltotta fel.

Gály Lajos históriája eléggé ismeretes. Fiatal korá­
ban nagy vagyont örökölt s ezt egy éjszaka elveszítette 
a kártyán. Vagyona maradt ugyan még, de azért nem 
tett le a kártyázásról. Külföldre utazott s néhol nagy 
szerencsével mesés összegeket nyert. Sokszor megtörtént, 
hogy ha valamelyik külföldi mágnás minden pénzét el­
veszítette a kártyaasztalnál, tartozásáról váltót adott fe­
dezetül Gálynak, a ki ezt ügyvédje s barátja dr. Per­
laky Kálmánnal pereltette.

Nem régiben összeveszett a két jó barát. A kliens 
polgári s bünfenyitö pert indított a jogtanácsos ellen, 
azzal vádolva ezt, hogy a behajtott kártyapénzekkel, 
vagy hatvanezer forinttal nem számolt el, vagyis magya­
rán, hogy ezt az összeget elsikkasztotta. A bünfenyitö 
petrel nem sokat ért el Gály, mert ezt beszüntették. 
A polgáriakkal már szerencsésebb, mert itt mégis ítélnek 
meg neki valamelyes követelést.

Az egyik ilyen polgári per tárgyalásakor Gály csa­
lónak nevezte dr. Perlakytt a ki komisz zsidóval 
replikázott. A kölcsönös sértegetésért megvádolták egy­
mást a büntető járásbíróságnál s ez a per egy újabb 
becsületsértési pert szült. Közvetetlenül a tárgyalás befe­
jezése előtt ugyanis dr. Parlaky Kálmán szót kért s 
a kővetkező kijelentést tette Wiener albiró előtt, a ki a 
pör bírája volt:

— Ha Gály ur olyan gentleman volna, a milyen­
nek régebben ismertem, akkor más utón szereztem volna 
magamnak elégtételt.

Gály ezt felelte vissza :
— Azt tudtam, hogy Perlaky pozör, de arról is 

meggyőződtem, hogy gyáva.
E sértésért Perlaky újra megvádolta Qályt a bün­

tető járásbíróságnál, Gály pedig viszonyúdat emelt 
ellene. Vádlott és panaszos volt tehát ma is mind a 
kettő, s tárgyaláson, mely Szepessy bíró előtt folyt 
le, olyan izgatott hangon feleseltek a gyűlölködő ellen­
felek, hogy csak a bíró erélyének köszönhető, hogy 
újabb inzultusra nem ragadtatták magukat. Qályt a 
mai tárgyaláson újra dr. Steiner Béla védelmezte.

A bíró előbb Gály Lajost hallgatta ki az általános 
kérdésekre. Előadja, hogy 51 éves, róm. katholikus, nőt­
len, magánzó s büntetve nem volt.

Dr. Perlaky Kálmán 62 éves gyakorló ügyvéd.
— Mi a vallása ?
— Azt nehéz volna megállapítani. Azt tudom, hogy 

katolikusnak születtem.
Biró (Gályhoz): Bűnösnek érzi-e magát ? Használta-e 

a gyáva kifejezést?
— Igenis, úgy mondottam. Csakhogy előzményei van 

nak e dolognak. Mielőtt más egyebet elmondanék, tes­
sék olvasni, mit irt rólam Perlaky paoaszbeadvmy ;- 
ban. Szóról-szóra ezt:

«Foglalkozása kártyás, állandó lakhelye nincsen. Tu­
domásom szerint jelenleg a Continpaial-szállodaban lakik 
a Széchenyi-téren.»

— Kérem, hagyjuk ezt most, feleljen arra, miért 
használta a gyáva kifejezést ?

— Azért, mert Perlalcy ezt maga provokálta. A 
junius huszonkettediki tárgyaláson ugyanis azt mondta 
a tárgyalás végén a biró előtt, fiogy ha én olyan gent­
leman volnék, mint a minőnek regebben ismert, ak &ur 
másként szerzett volna magának al^gtételt Ezzel ó 
nyilvánvalóan oda célzott, hogy 4q nem vagyok a lo­
vagi is elégtételadásra méltó. Pedig tudtommal azt a 
k< rdést, hogy párnajképes vagyok-e vagy sem. nem Per 
laky ur dönti el, hanem a becsületbiróság. Egyébként 
pedig, mikor azt a kifejezést használtam, hogy gyáva, 
ezt én úgy értettem, hogy ez a szó csak gentlemanek 
közt sértő, mert hiszen a polgári életben például a kő 
míves is lehet gyáva, mert nem m*T a magas állva 
nyokra lépni, de azért ettől meg nagyon tisztessége: 
ember.

Dr. Steiner Béla védő viszonvúdat em^lt Gály 
nevében Perlaky ellen, mert ez a műit tárgyalás«.r> 
azt mondotta Wiener biró előtt, hogy uem gentleman 
a paDBőzbeadvanyban pedig mar másodszor kártyásnak 
nevezi.

A biró végzésileg kimondotta, hogy a kártyás szóért 
ez alkalommal nem fogad el panaszt, mert ez más 
pernek anyaga. A védő ezért s^mmiségi panaszt jelen­
tett be.

Dr. Perlaky Kálmánt hallgatta ki ezután a bíró.
Igaz, hogy ön azt mondotta Gályról, hogy nem 

tartja gentlemannek.
— Hogyan mondottam, bizonyosan nem emlékszem. 

Úgy emlékszem azonban, hogy ezt mondottam : ha 
Gály a régi Gály volna, akkor másként jártam volna 
el vele szemben. Ezt p'-dig jogosan használtam. Only 
ellen m sikkasztás és hűtlen kezelés bűntettei 
miatt feljelentést adott be a büntető törvényszékhez. A 
feljelentésre megindult vizsgalat befejezese után a kir 
ügyészség alaptalanoknak találva a panaszokat, ellenem 
a? eljárást i üntetendű cselekmény hiányában beszün 
tette. De Gály nem elégedett meg ezzel. Újabb és ujahh 
vadakkal állott elő, ho-jy én egy földbirtokostól 40.00U, 
egy másiktól meg nagyobb összetrü pénzt sikkasztottam 
el. En az olyan embert, a ki ilyen alaptalanul üldi»> 
feljelentéseivel egy embert, nem tekintem gentlemannek, 
ez tisztességtelen ember.

Gály (felugorva): Kérem, biró ur. tiltakozom a tisz­
tességtelen szó baszna,ata ellen.

Biró {Perlakyhoz): Kérem szíveskedjek higgad 
lenni. Lgy ni ndta-e ön, hogy nem tartja Galyt gcn 
lemannek most ?

Perlaky : Hogy a gentleman szót használtam voln .. 
nem tudom.

A biró elrendelte a bizonyítást és behivatta tanúként 
Wiener Sándor büntető jarasbirót.

Szepessy biró : Mit tud a biró ur ez ügyben ?
Wiener biró: az előttem folyt tárgyaláson a felek 

meglehetős kíméletlenül bántak el egymással. A tárgya­
lás végen azt mondta Perlaky, hogy ha Gály az az 
ember volna, mint régen, vagy olyan gentleman volna, 
akkor nem jött volna a bírósághoz. Az értelme min­
denesetre az volt, hogy Gály nem tisztesseges ember.

Ezután Keller József juggyakoruokot hallgatták ki. a 
ki hasonló értelemben vallott ; azt is hallotta, hogy 
Gály azt mondta Perlakyuak, hogy pozör és gyavu

Ezzel véget ért a bizonyítás, s megkezdődtek a per 
beszédek. Egyik a másik megbüntetései kerte. A biru 
bűnösnek mondta úgy Galyt, mint Perlakyt a becsület 
sérté'ben és Galyt kétszáz korona, Perlakyt 
pedig száz korona pénzbüntetésre ítélte Mind a 
kettő fölebbezett.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Xeuhold József, a «Patria» írod 

és nyomdai r.-t. tisztviselője e hó 7-én, szombaton d. u 
5 órakor vezeti oltárhoz a budai kapuczinusok templu 
mában néhai Kollmann Karoly kir. tanácsos es neje 
takácsi Kagy Gizella leányát Miczikét. — Cseh 
Rezső gyógyszerész eljegyezte Píringer Aranka kisas- 
szonyt Tamásiban.

— Esküvő. Jász Dezső min. főmérnök junius 30- m 
oltárhoz vezette Segesvury Rózát, özv. Segesváry 
Las/.ióne leányát Dabason.

GYÁSZROVAT.
Moletz Nándornó, szül. Faragó Erzsébet junius 

30-án elhunyt Csonqrádon élte 48. évében.
Szabó Zsigmond 1848 49-es honvédhadnagy és a 

hajdúsági honvedegvletnek elnöke 80 éves korában el­
hunyt Hajdúböszörményben.

Bánky József temetése Kereskedelmi kormányunk 
berlini közgazdisagi attasé).mák. a junius 27-én elhunyt 
Bánky J.izsef m.tv. főmérnöknek temetése tegnap dél­
után ment vegbe, a kerepesi-uti temető halottas haza 
hói, a hivatalos és szakkörök, valamint az elhunyt ju 
barátainak tömeges részvétele mellett. A kereskedelmi 
miniszter képviseletében Vértessy miniszteri osztalytauu 
csoz jelent meg, kívüle a minisztérium vasúti szakosz 
tálvának tisztikara, Menczer min. tanácsos vezetese 
alatt testületileg és a töi bi szakosztályok képviselői 
közöttük Aedeczky és Ehrenhöjfer miniszteri osz­
tálytanácsosok, a magyar államvasutak igazgatósága 
és a budapesti üzletvezetóségek tisztikara, közöttük 
Pulszky és Tolnay felügyelők, Bényey felügyelő, 
Asbóth Emil min. tanácsos, a Ganz-féle gépgyár vezér­
igazgatója, továbbá högler és Cserháty igazgatók, 
több műegyetemi tanar es számos résztvevő. A koporsót 
szebbnél-szebb koszorúk özöne borította el, melyek kö­
zül a minisztérium titkárának hatalmas babérkoszorúja 
vált ki. Scholtz várbeli ev. lelkész mélyen megható 
gyászbeszédben ecsetelte az elhunyt tisztviselő érdemeit

Vadász József kir. tanácsos, pénzügyigazgató ma 
délutáu Lúgoson meghalt. Vadász a múlt hóban foglalta 
el állását. Temetése 5-én lesz.

A hivatalos lapból.
Áthelyezések A vallás- és közoktatásügyi miniszter 

Benedek Aladár Csáktornyái állami polgári iskolai 
rendes tanítót jelenlegi minőségében a dicső-szent mar 
lőni állami polgári iskolához. Schwarzleitner Kornélia 
nagy károlyi allami polgári iskolai rendes tanítónőt je­
lenlegi minőségében a karáns-besi allami polgári iskola 
hoz, Szász Béla muzsnai állami elemi iskolai tanítót 
a székely-keresztúri allami elemi iskolához jelen minő 
gégében.

Kinevezések. A pénzügyminiszter a nagyenyedi m. 
kir. pénzügy igazgatósághoz Szakáts Gyula ottani pénz 
ügyi fogalmazót pénzügyi segédlilkárrá végleges minő­
ségben, dr. Csutak Lajos budapesti förámtisztet vamfő- 
ellenőrré és Klimes Ferencz fiumei vámtisztet vamló- 
tisztté a budapesti m. kir. fővámhivatalkoz, Pamlényi 
Sándor, Saxinger József és Dusitska Fernocz szám 
ellenőröket pénzügyi számvizsgálókká végleges minőség­
ben, Schlosser Karoly orsóval m. kir. vámtisztet vám 
főtisztté a fiiumei, Király Albert orsovai m. kir. vám­
segédtisztet vámtisztté, végül Schmidt György temesvári 
és Kamner Karoly budapesti m. kir. vámgyakornokot 
vámsegedtisztekké az orsovai m. kir. fővamhivatalhoz, 
Ivankievics József lévai állami végrehajtót ideiglenes 
minőségű pénzügyi fogalmazóvá es földadó-nyilváotarUsi 
biztossá, a buszti kir. adóhivatalhoz Schwarcz Miksa 
kassai adóhivatali adótisztet adóhivatali ellenőrré, a 
balassa-gyarmati m. kir. pénzügyigazgatósághoz Sensel 
György ottani kir. adótisztet állami végrehajtóvá ideigle­
nes minőségben, 'Lász Béla pénzügyi számgyakornokot 
végleges, Müller Karoly, Boczek Kálmán, Zara 
Mihály, Benczúr Valdemár pénzügyi számgyakornoko­
kat, Stibzanyi Oszkár cs. és kir. főhadnagyot, To- 
ronyköy Albert adóhivatali tisztet a pénzügyminiszteri 
számvevőséghez ideiglenes minőségű pénzügyi száműzz-



ti fcké nevezte ki; továbbá kinevezte ideiglenes minőségű 
pénzügyi számtisztekké a következő pénzügyi számgya­
kornokokat : Bloch Miksát a nagyenyedi, Bartosievitz 
Józsefet a komáromi. Nesztor Miklóst a beregszászi. 
Étben Edét a sátoraija-ujhelyi, Illés Józsefet a nyíregy­
házai, Némethi/ Ernőt a szegedi m. kir. pénzügyigaz­
gatóság mellé rendelt számvevőséghez : Rissány' Antal 
adóhivatali tisztet, Újvári László, Csányi József, 
Sissovics Ede díjtalan pénzügyi számgyakornokokat, 
Török Zsigmond és Böhm Sándor számvevőségi napi- 
dijast ideiglenes minőségű segélydijas, Buzik István és 
Dick Elemért ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi 
szám gyakornokokká, a nagykállói m. kir. adóhivatalhoz 
Saárosy Zoltán kassai dijas szúmgyákomokot adóhiva­
tali tisztté ideiolenes minőségben, a budapestvidéki m. 
kir. pénzügyigazgatósághoz Németh Vincze szegzárdi 
kataszteri irattárt kezelő irodatisztet pénzügyi irodalisztté, 
a szegzárdi in. kir. pénzügyigazgatósághoz pedig Schulz 
Béla budapestvidéki pénzügyigazgatósági irodatisztet ka­
taszteri Irattárt kezelő irodatisztié végleges minőségben, 
a szinérváralyai adóhivatalhoz Simcsó Ferencz dijas 
adóhivatali gyakornokot adótisztté ideiglenes minőségben, 
a miskolezi m. kir. pénzügyigazgatósághoz Fejér Sándor 
jogszlgorlót pénzügyi fogalmazó gyakornokká ideiglenes 
minőségben, Roska János marosujvári és Stahl Béla 
nagybányai dijnokokat ideiglenes minőségű segélydijas 
pénzügyi számgyakornokokká a marcs-ujvári m. kir. 
főbányahivatal, illetve a selmeczhányai m. kir. bánya- 
igazgatóság mellé rendelt számvevőséghez, a kereskede­
lemügyi mindiszter d. Szinnyei Ferencz okleveles kö­
zépiskolai tanárt a budapesti felső ipariskolahoz rendes 
tanárrá nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Becs, julius li. Dr. Ebenhoch képviselő és 

alsó-ausztriai tartományi marsall úgy nyilatkozott 
belliben egy hírlapíróval szemben, hogy okvetle­
nül a nyelvrendeletek oktrojálására kerül a dolog 
és hogy a képviselőházban uj házszabályokat és 
parlamenti őrséget fognak szervezni. Ebenhoch 
szerint e rendszabályokat szeptember hóban fog­

ják életbe léptetni.
Parts, jubus 3. Ma délelőtt leplezték le nagy ünne­

pei vességgel a Place de Jena-n az amerikai nők által 
felállított Washington szobrot Porter tábornok és 
Belessé külügyminiszter beszédet mondottak, a melys 
ben a jeieuiévők“éicnk tetszése közt \\ ashiogtont és a 
Francziaország és az északamerikai Egyesült-Államok 
közt fennálló rendíthetetlen barátságot dicsőítették. Loubet 
elnök, Andrée hadügyminiszter és Lanessan tengerészet- 
ugyi miniszter képviseltették magukat,

Pétervár, julius 3. A szibériai száműzetés 
megszüntetéséről szóló törvényjavaslatot, melyet 
Miklós csár felszólítására az igazságügy-miniszter 
dolgozott ki és a birodalmi tanács vizsgált felül, 
a császár már aláírta. A hivatalos lap ma közli 
szó szerint a száműzetésnek részleges felfüggeszté­
sére vonatkozó ukázt, valamiot az idevonatkozó 
kimerítő rendelkezéseket.

A bécsi községtanács.
Bécs, julius 3.

A bécsi községtauács ma esti ülésében vettek először 
élénk ebb részt a vitában az újonnan megválasztott szo- 
cziáldemokrata községtanácsosok. Azokról az ünnepé , 
iyekr.1I folyt a vita, melyeket az antiszemita küzségta 
náes az uralkodó hetvenedik születésnapja alkalmából 
rendezett. A szocziáldemokraták hangsúlyozták, hogy a 
király óhaja szerint nem lényes ünnepségeket kellett 
volna rendezni, hanem jótékonysági cselekedeteket kel­
lene gyakorolni. Az antiszemita többség mindun­
talan félbeszakította a szocziálilemokrata szó­
nokokat.

Legélesebben keit ki \Brunner községtanácsos a már 
eddig rendezett és még ezenlui rendezendő ünnepségek 
ellen. A keresztény-szoczialisták hazafiságát tékozlás­
nak es üzleti hazafiságnak nevezte. Ezek a táma­
dási.k nagy zajt idéztek elő. Xegre azonban mégis 
elfogadták .. városi tanács indítványát.

M ;.g hevesebb volt a vita a Lueger díszpolgárrá 
való választása iránt előterjesztett indítvány felett. A 
szabadelvűek tiltakoztak az inditváoy ellen.

Brunner azt mondta, hogy oly íéríiu, a ki a vá­
rost anyagi rum-lás jelé sodorta, mint politikus 
pedig olyan, miiét egy kaméleon, nem érdemli 
meg, hogy Becs város díszpolgárává választassák. A 
:ör!énet fel fogja jegyezni, hogy a keresztényszoczialisták 
csupáo csak azért választottak meg vezérüket díszpol­
gárrá, hogy hálájukat rójjak le neki azokért a szolgála- 
lokert, melyeket pártjuknak tett.

Az uj szoczialista községtanácsosok mind 
ügyes débatterek.

A vita vége az volt, hogy Luegert 1~'4 szavazat­
tal Bécs város díszpolgárává választották. Csak 
líl-en szavaztak az indítvány ellen, négyen pedig üres 
jzavazólapokat adtak he. Ez az eredmény újabb bizo. 
úyitéka a szabadelvű púit fegyelmezetlenségének. 
A szavazás eredményének kihirdetése után küldöttség 
,neni Luegerérl, a kit mikor belépett a terembe, párt­
hívei zajos tapsokkal fogadták. Lueger erre beszédet tar 
toll, melyben azt mondta, hogy nem rajta áll, meg­
ítélni, hogy megérdemli-e a ihszpolgárságot, de töre­
kedni fog, hogy a jövőben érdemes legyen e kitünte- 
iéen*. Ennél a díszpolgárrá választásnál mindenesetre 
igen érdekes, hogy az csak szótöbbséggel és heves vita 
után történhetett meg.

A transzváli háború.
London, jul. 3. Roberts lordnak egy tegnap 

keit pretoriai távirata megerősíti azt a hirt, hogy 
Hunter tábornok átkelt a Vaal folyón és hogy 
Mardonaldnak Heilbrounból jövő dandára Frarik- 
íortnai egyesülni fog Hunter csapatával. Buller 
vezető dandára — mondja tovább a távirat 
elhagyta Standertont és tireylingstadba ment. 
Pretoriában is, Johannesburgban is az angolok 
sok olyan búrnak a családját tartják fenn, a kik 
az angolok ellen harczoltak. E családok kö­
zül némelyik teljesen magára van hagyatva. 
Heiibrounban, a hol nagy hiány van eleségben, 
egy segélybizottság gyarmatárukat, husi és egyéb 
élelmiszereket osztogat. Gondoskodtak róla, hogy 
a íöldmivesek vetőmagnak való zabot kapjanak.

London, jul. 3. Roberts lord jelenti Pretoriá- 
bői mai kelettel: Hunter tábornok tegnap Frank- 
fortba érkezett anélkül, hogy ellentállásra bukkant 
volna. Macdonald tegnap egyesült vele. Methuen 
lord azt jelenti Paardekraalból, hogy Eiibronnból 
Kronstaadba menet elfogta De Wetts-et egy por. 
tyázú járőr parancsnokát és Wesselst, az afrikan- 
der szövetség vezérét. Buller tábornok jelenti Stan- 
dertonból mai kelettel, hogy Glery ellentállás 
nélkül megszállta Greylingstadot, de előzőleg kis 
csetepatékban 4—5 embert vesztett.

téli es nyári gyógyhely
Budapestet.
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Testegyenészeti müintézet.

1900

Tám és járógépek, Hessing rendssertt mü-mellfüzök, 
mű-kezek, mülábak stb. haskötők elhízás és vándorvese 
ellen, göre«-ér-harisnyák kezesség mellett készíttetnek 
KELETI J. orvos-sebészeti műszerek gyárában Budapest, 
IV.. Korona herczeg-utcsa 17. Állandó nagy raktár 
irrigatorokban és bidókhen. Képes árjegyzék ingyen.

KÖZGAZDASÁG.
VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
A biztosítás reformja. A magyar biztosítási tör] 

vényjavaslat ügyében napok óta szükebbkörü tanácsko 
zások folynak az igazságiigyminiszteriumban Vörös' 
marty államtitkár, Márkus Dezső törvényszéki biró> 
Lányi Bertalan min. tanácsos, dr. Barna lgnácz kir. 
táblai biró, Jeney Lajos igazgató és Bein Károly mate­
matikus részvételével. E szükebbkörü bizottság dr. Beck 
Hugó kúriai bíró közbejöttével tárgyalja és dolgozza át 

Beck újabb tervezetét. Az igazságügyminiszter — mint 
«Bizt. és Közg. Lapok. Írja — maga sürgeti a javas­

lat munkáinak befejezését, hogy azt még az őszszel a 
törvényhozás elé terjeszthesse. A javaslat készítőinek ke­
mény diót adott az ügynöki hatáskör rendezésének kér­
dése, továbbá a biztosítási tartalékok mikénti elhelyezése, 

műnek szabályozása a nálunk működő sok külföldi 
biztositó társaság miatt felette szükséges és sürgős.

A török-bolgár határon elrendelt vesztegzár 
viuszavonáea. A keleti vasutak igazgatóságától vett ér­
tesítés szerint a bolgár egészségügyi tanács ujabbi hatá­
rozata alapján a Hebibtschewon ez évi junius hó 28-tól 
kezdödőleg elrendelt 11 napi vesztegzár ez év junius hó 
29-től kezdve megszüntettetett és a Törökországból jövő 
utasok ép úgy, mint előbb, csak egyszerű orvosi vizsgá­
latnak vettetnek alá.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Oazdakongresizua Kassán. A szeptember hónap 

folyamán Kassán megtartandó gazdasági kongresszus 
iránt az egész országban nagy érdeklődés mutatkozik. 
Több aktuális tárgy között a kongresszus foglalkozni 
fog az adóreform és a mezőgazdasági hitel kér­
désével is. Számos gazdasági egyesület és gazdakör 
bejelentette már megjelenését.

Munkanélküli aratók. A földmivelésügyi mi­
nisztérium munkásügyi osztályához érkezett jelentések 
szerint az alföldi vármegyékben még vannak aratásra 
elszerzödtelhető munkások. Azoknak, kik gazdasági, vagy 
földmunkásokat keresnek, a munkásügyi osztály (II. em. 
78. sz.) szóbeli, levélbeli vagy távirati megkeresésre 
készségesen közvetíti a munkásokat.

Baromfikiállltás Budapesten. Az országos ba­
romfi-tenyésztési egyesület ez év október havában egy 
nagyobb szabású általános barom fi kiállítást fog 
rendezni Budapesten. A kiállítás iránt érdeklődőknek 
szívesen ad felvilágosítást az egyesület igazgatósága Buda­
pesten, Prottenbiller-utcza 30. szám.

IPARÜGYEK.
— Az országos Iparé gyesület segély pénztári 

szakosztálya dr. Horváth János elnöklete alatt láto­
gatott ülést tartott, a melyen a fővárosi eegélypénztárak 
képviselői majdnem teljes számban megjelentek. Az ülés 
megnyitása után az 1891 : XIV. törvényezikk reform 
tervezetét vette a szakosztály általános tárgyalás alá és 
Sarkadé lgnácz, Kürschner Jakab, Sümegi Gyula 
és Matos Jenő hozzászólása után arra a megállapo­
dásra jutott, hogy a fővárosi és vidéki viszonyok között 
különbség teendő, ellenzi a czentralizácziót, a mennyi­
ben a fővárosi segélypénztárak — különösen a magán- 
egyesületiek és ipartestületiek — a munkásvédelein te­
rén a rendelkezésükre álló eszközükkel törvényes fel­
adataiknak kielégítő módon {megfelelnek, perhorreszkálja

szövetségbe való kötelező belépést és mégszüntetni ja­
vasolja a gyári pénztárak fennállását. A részletes vita 
során Sarkadé I. kifogást emel a törvény czime ellen, 
mert az a kiterjesztett biztosítás elvének nem felel meg; 
Kiss Adolf és Némáig Antal a taglétszám korlátozá­
sát a működő pénztáraknál helyesnek nem találják s 
óhajtják, hogy mig azok törvényes kötelmeiknek megfe 
Hűek, szerzett joguk elismertessék. A mozgalmas vita 
folytatásai elnök ezek után a következő nap délután 
órájára tűzte ki.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 3. —

Gabonatőzsde.
Most már beteljesült az amerikaiak kívánsága is. 

Odakünn megkapták az esőt és — a hírek után ítélve 
— még mindig nem elkésetten, minek következtében 
tegnap a newyorki és csikágdi tőzsdéken mintegy 3* l/4 
centtel hanyatlottak a búzaárak. Ennek azonban nálunk 
nem volt hatása, meri az amerikai baisse-momentummal 
szemben sokkal nagyobb befolyással biró mozzanattal 
kellett számolnunk: a hőséggel, mely pár nap óta ural­
kodik. Igaz, hogy a hőség, tekintve azt, hogy julius ha­
vában vagyunk, még korántsem abnormis. Azonban 
mindennek daczára, teljed a félelem, hogy a vetések 
kárt szenvedhetnek, s azért az irányzat megszilárdult.
A hűség által netalán okozható {rosszabbodást kiszámí­
tani teljes lehetetlenség, tehát ezzel a témával kár fog­
foglalkozni. Kiszámítható azonban az a disparitás, melybe 
árainkkal ismét belesodródtunk és mely értéknivó-abnor- 
mitás valószínűleg bekövetkezendő nagyobb árhullámzá­
soknak a melegágya. Miután az amerikai és vele együtt 
a londoni árfolyamok lanyha irányzatban mozognak, 
újból visszatér annak a lehetősége, hogy szerb szomszé­
daink búzája október hóban — igaz, hogy preparált 
formában — de mégis szokványminőségnek be fog válni. 
Már most ezen feltevésből kiindulva, tagadhatatlan, hogy 
az októberi kurzus magassága mindaddig kétes bizton­
ságú lesz, mig a készáru értéke a szokványbuza nívó­
jával nem fog lépést tartani. Ma [pedig az eltérés oly 
nagy, hogy nagyobb már nem lehet, ennek folytán a 
szabályozásnak, illetve az árak közeledésének elöbb- 
utóLb be kell következnie. Hogy ezen ár-nivellirozás a 
készárukinálat nagyobbodása és a malmok tartózkodó 
állásfoglalása mellett csakis az októberi árfolyam hát­
rányára dőlhet el, ez a dolgok természetes következmé­
nye, ezt azonban csakis annak a hangsúlyozásával em­
lítjük fel, hogy a viszonyok, az időjáráshoz képest tel­
jesen ellenkező irányban is fejlődhetnek. A mai helyze 
tét szem előtt tartva, az üzlet komoly megítélése hasz­
talan vállalkozás volna, mert 1—2 hét előtt valami 
véleményt alkotni egyszerűen lehetetlenség

A mai készárnpiaczon gyenge volt a vételkedv 
és csupán egy pár ezer métermázsa búza kelt el válto­
zatlan árakon. — Kiadatott:

Búza. 'Jéiszavidélci : 150 mm. 80-ü kg. 7.75 k., 
1200 mm. 79T> kg. 7.05 k„ 200 mm. 79-5 kg. 7.75 
k., 100 mm. 793 kg. 7.55 k.lUOinm. 79 kg. 7.00 k.
300 min. 78-5 kg. 7.C5 k., 100 mm. 78*7 kg. v.iO k.,
100 mm. 78 5 kg. 7.50 k., 100 mm. 78-5 kg. 7.60 k.,
130 mm. 78 kg. 7.70 k., 100 mm. 78 kg. 7.65 k., 
100 mm. 77-5 kg. 7.50 k., mind három hónapra.

Bácskai . 200 mm. 73 kg. 7.32'/z k., 1700 mm. 
72-7 kg. 7.30 k., 930 mm. Í2'3 kg. 7.25 k., 100 mm.
71-5 kg. 7.10 k., 200 mm. 70 kg. 6.92'/z k., mind
három hónapra,

Bihari -. 100 mm. 78 kg. 7.50 k. három hónapra.
Pestmegyei : 100 mm. 79.7 kg. 7.70 k., 100 mm. 

79 kg. 7.60 k., 100 mm. 79 kg. 7.55 k., 10O 
mm. 78-6 kg. 7.55 k., 100 mm. 78 2 kg. 7.3u k., 100 
mm. 76*3 kg. 7.50 k., 100 mm. 76 kg. 7.40 k., 150 
mm. 75'4 kg. 7.65 k., mind három hónapra.

Felsőmagyarországi : 150 mm. 76-5 kg. 7.3n k., 
ICO mm, 74 kg. 7.10 k., mind három hónapra.

Temesvári-. 1700 mm. 76 kg. 7.27'/, li., három 
hónapra.

Hartai: 1000 mm. 7C kg. 7.45 k., három lió-

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
'* Bankkimutatások. Az osztrák-magya- 

bank Mása sz ultimo alkalmából — mint Bécs- 
bűl táviratozzák — nagyon megváltozott, a mennyi­
ben a bankjegyforgalom 93,695.000 koronával, 
1.373,736.000 koronára emelkedett, s ennek meg­
felelően az adómentes bunkjegytartalék 93,744.000 
koronával, vagyis 163,125.1X10 koronára apadt- Az ércz- 
készlet 502.000 koronával növekedett s most 1,181.027 
koronára rúg. Hogy a bankot az ultimó és a félévi ki­
fizetések miatt mennyire igénybe vették, mutatja az> 
hogy a váltótárcza 60,904.000 koronával, vagyis 
351,307 000 koronára, a lombardüzlet pedig 5,866.000 
koronával 56,156.000 koronára emelkedett. Tavaly 
ilyenkor az adómentes bankjegytartalék 62 millió koro­
nával csökkent.

A német birodalmi bank állása a következő’ 
Aktívák * érczkészlet árfolyamképes német pénz­
ben, arany rudakban, vagy külföldi érmékben, fontját 
1392 márkával számítva 822,247.000 (— 65,892.001) 
marka, birodalmi pénztárjegyek 22,024.000 (+ 3,822.000) 
márka, más bankjegyek 13,549.000 (+ 2,429.000) 
márka, váltótárcza 896,227.000 (-(- 142,214.000) márka, 
lombardküvetelések 130,606.000 (+ 62,510.000) márka, 
értékpapírok 6,379.000 (— 1.494 000) márka, egyéb 
aktívák 92,401.000 (— 18,803.000) márka. Passzívák : 
Alaptőke 120,000.000 márka, tartalékalapok 30,000.000 
márka, bankjegyforgalom 1.309,865.000 (+ 235,712.000) 
márka, egyéb naprdl-napra esedékes kötelezettségek 
496,006.000 (— 119,962.000) márka, egyéb passzívák 
29,562.000 (+ 1,392.000) márka. A leszámoló-helyeken 
junius hónapban 2,397.794.500 márkát számoltak le.

KÖZLEKEDÉS.
() Helyreállítások az északnyugotl helyi ér­

dekű vasúton. Ez évi április havában nagyobb árvíz 
volt a magyar-északnyugoti h. é. vasul mentén, a mely 
több helyen megrongálta a pályát. A forgalom folytatá­
sát biztositó munkákat rögtönösen elvégezték ugyan, a 
kereskedelmi miniszter azonban szükségesnek találta, 
hogy az okozott rongálások rendszeres helyreállítása, 
másrészt a jövőben felmerülhető árvízveszély elkerülése 
czéljából szükséges munkálatok az érdekeltek közremű­
ködésével a helyszínén inegáliapittassanak. E czélból 
helyszíni eljárást rendelt el a miniszter, a melyet ez év 
julius 13-ára reggeli 8 órakor kezdenek meg a nagy- 
szombati állomáson.

() Közvetlen menettérti Jegyek. A magyar kir.
államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint, a 
Budapest uyugoti pályaudvar és Esztergom között Esz­
tergom csavargőzösöu át, valamint Budapest nyugoti 
pályaudvar és Visegrád között Nagy-Maros—Visegrádon 
at érvényes kombinált vasúti és hajó-menettérti jegyek 
egy része ez évi augusztus hó 1-ével leszállított áron 
adatik ki.

0 A torontáli helyi érdekű vasutak válsága
czimü s lapunk vasárnapi számában megjelent közle 
ménybe értelemzavaró sajtóhiba csúszott be, a mennyi­
ben a tisztviselői nyugdíj- ét alapra vonatkozó mondat­
ban az áll, hogy ezt az alapot nem használhatták fel 
mert nem volt, holott helyesen úgy kellett volna a 
mondatnak hangzaoia, hegy mindkét alap ma is 
meg van.

Déli tőzsde,
Szilárd megnyitás után ismét ellanyhult az irányzat 

nagymérvű berlini eladások következteben. - Köttet- 
tek • Osztrák hitelrészvény 690.50—687.2o-ig, magyar 
hitelbank 723.50-721.—ig, magyar leszámítoló- es 
pénzváltóbank 469.----- 469.50-ig, osztrák-magyar al­
lamvasut 665.----- 661.50-ig, rimamuranyi vasmű 5o4-
552.50-ig, közúti vasút 611—609-ig. — Helyi értékek 
ben köttetett: kereskedelmi bank 2643, újlaki 
gyár 180.—.

óta’ 30 pereskor záródnak: Osztrák

tégla­

hitel-1 óta’ 30 pereskor zaroan«.. .......
részvény 688.50-689.— ig. magyar hitelbank 721.-- 
722.—ig, magyar leszámít !-~ • és pénzváltóban* 4 j9. 
470.—-ig, magyar ipar- és kereskedem, bank
180.---- -181.—lg, magyar jelzáloghitelbank U. kib.
446___ 446.50, osztrák-magyar allamvasut bbz.—
663—, déli vasút 118.----- 118.50-ig, rimamuranyi
vasmű 550.----- 551-ig, magyar koronajaradék 91.20
91.30 ig, közúti vasul 609.----- CIO.— lg, varos, villa­
mos vasút 312.-----313.—ig.-------------------------... ,

Prümlum-ttzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 5-6 k„ nyolez napra 10-12 k., 
junius végére 22—26 korona.

ötótőzede.
Az ulótőzsde csekély forgalom mellett nyugodt volt. 

— Köttetett: Osztrák hitelrészvény 688.25—689.20-ig,
magyar hitelbank 721.----- 722.—ig, osztrák-magyar
államvasut 662.----- 663.50—*ig-

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 689.-----
689.20, magyar hitelbank 722.----- 722.50-ig, magyar
leszámítoló-és pénzváltóbank 469.------470. ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 180.------181. ig, magyar
jelzálogliitelbank II. kib. 446.-----447—ig, osztrák-
magyar államvasut 663.----- 664.—ig, dél, vasul
118.___ no.—ig, rimamurányi vasmű 55l.
552.50-ig, magyar koronajáradék 91.20
úti vasút 6Ö9.-----CIO.—lg, városi
312—313-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, julius 3. A) Hízott sertésárak : 1. Magyar

hárem hó-

100 mm. 6.32'/, k„ 
6.35 k. 200 mm. 5.87'

100
a k-

napra.
Szerbiai: 2000 mm. 75-3 kg. 6.70 

napra.
Rozs : 100 mm. 6 4 0 k. 

mm. 6.25 k. 100 mm. k., 
mind három hónapra.

Árpa: 760 mm. 5 80 k., készpénzfizetés mellett.
Tengeri: 4800 mm. 5.65 k., készpénzfizetés mellett,
Az árak 50, kilogrammonkint koronaérlékben ér­

tendők.
A határldöplaozon kezdetben lanyha volt az irány­

zat, azonban a tartós meleg befolyása lassacskán fel­
szöktette a búza és még inkább a rozs és az uj tengeri 
arlolyamait. — Köttetett :

Délelőtt :
Szokványbuza októberre 7.76, 7.75, 7.84 7.80 

korona.
Szokványrozs októberre 6.80, 6.88, 6.87, 6.65 

korona.
Tengeri júliusra 5.59, 5.62, 5.60 k.
Tenger augusztusra 5.67, 5.66 k.
Tengeri 1901. májusra 4.87, 4 88, 4.85, 4.86 k.
Szokványzab októberre 5.19, 5.2u k.

Déli 1 óra SO perczkor hivatalosan záródnak:
7.79- 
6.85 — 
5.59 — 
5.65 —

7.81
6.S6
5.60
5.66

Szokványbuza októberre......................
Szokványrozs októberre. . . . •
Tengeri júliusra...................... ..... .
Tengeri augusztusra............................
Tengeri 1901. májusra ...... 4.85— 4.86
Szokványzab októberre...................... » 5.19— 5.21
Kaposztarepcze augusztusra ...» 12.95—13.05

D«latent forgalom
Realizácziók az árfolyamok némi hanyatlását ered 

ményezlek. Úgy látszik, hogy a tőzsde mostan sem a 
hausseba, sem a baissebe nem igen mer belebocsát­
kozni.
Délután 4 óra 30 perozkor hivatalosan záródnak
Búza októberre 
Rozs októberre 
Tengeri júliusra 
Zab októberre .

7.79- 
5 84— 
5.59— 
5.19-

7.80
5.85
5.60
5.20

—91.30-ig, küz- 
villainos vasút

Termény tőzsde.
Disznózsír és szilva gyengébb.
Nyers szesz jegyez 40.— korona pénz és 40.50 

k. áru.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsde Németország harczias hangulata 

daczára nyugodtan nyílt meg, minthogy azonban az it 
leni spekulácziő tétlen volt, a forgalom szűk mederben 
mozgott. A nagy nőség nem csak a kedélyekre, hanem 
az irányzatra is nyomasztólag hatott, mert attól tartanak, 
hogy kárt tesz a vetésekben. Minthogy a berlini tőzsde 
később állítólag a német császár beszédének hatása alatt 
tömegesen dobta piaczunkra az osztrák hitelrészvénye­
ket, az irányzat határozottan bágyadt lett, de csak is az 
osztrák hitelrészvények és az osetrák-magyar államvas- 
uti részvények hanyatlottak nagyobb mértékben. A helyi 
értékek piaczán teljesen stagnált az üzlet. A Ganz-féle 
vasgyár részvényeit 100 koronával olcsóbban kínálták, 
de nem akadt reájuk vevő. A befektetési érlékek kissé 
jobban tartották magukat.

Blötösede.
Az előtőzsdén csak osztrák hitelrészvényekben volt 

élénkebb üzlet bécsi vételekre, azok árfolyama 2 köre 
nával emelkedett. — Köttetett. Osztrák hitelrészvény 
689.75—688-ig, magyar hitelbank 724—722-ig, magyar 
leszámítoló- ég pénrváltóbank 470-ig, osztrák-magyar 
államvasut 665.50—665-ig.

11 óra IS parazkar sár ódnak: Osztrák hiteirészvény 
689.40—689.60-ig, magyar hitelbank 723.50—724.—ig
magyar leszámítoló- és péozvállóbank 469.----- 470.—ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 180.----- 181.—ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kibocsátás 446.----- 447.—ig,
osztrák-magyar államvasut 665.------665.50-ig, déli
vfcul 118.----- 119.—ig, rimamurányi vasmű 555.—
—656.—ic, magyar toroőájáratfék 91_.20—91.30-ig 
közúti vyflt 618.-—611.—ig, váróé vtllamo* vasút 
Sltaó*13.—ig.

385- angol-osztrák bank 280 25, bécsi Bankverein 503 -; osztak-magvar bank 1720 déli vasú, rész- 
vény 116 50, duuagőmaiózási társulat <08 dohány- 
részvény 292/-, cs. es kir. vert arany 11-3/. nemet 
bankváltók 118.57, 4-2°/„-os ezüstáradéi 9/-,, osztrat 
koronajáradék 97.35, 1864. sorsjegy Uo.-, osztrák
hitelintézeti részvény 688 -, un.on-bankreszven, =6/.-, 
osztrák Länderbank 433 .-, osztrak-magyar allamvasut 
662.50, elbavölgyi vasút 473.-,alpesi részvények 4.0.-, 
nn írankos arany 19.29, londoni valtoar 2Í2 2a, 
bécsi tramway Litt. A. 304.—, Litt. B. 29/.—. 
Li pótkohó 425.—. Szilárd.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béoe, julius 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

irata.) A legfontosabb rozstermó vidékről, a Nyírségről 
rossz cséplési eredményekről érkeztek jelentések, mint. 
hogy a nagy hőség árthat a szem fejlődésének, a mai 
tőzsde irányzata szilárdabb volt. — Köttetett: Búza 
őszre 8.U3, 8.09 k„ rozs őszre 7.23, 7.27 k., zab őszre 
5.51 k., tengeri julius—augusztusra 5.80 korona.

Newyorkból és Londonból ma baisse-irányt jelentettek. 
Ez azonban az itteni tőzsdét nem igen befolyásolta. 
Miután a búza a tegnap e=ti áraknál csak néhány 
lérrel alacsonyabban indult, árfolyama rnegiut emelke­
dett és zárlatkor 4 fillérrel magasobb volt. míg rozs 5, 
és zab 3—4 fillérrel emelkedett. A szilárd irányra a 
nagy hőség szolgáltatott okot, mert attól tartanak, hogy 
a vetésekre hátrányos befolyású lesz. — Eladatott : 
búza őszre 8 30, 8.29, rozs őszre 7.23, 7.25. Egyéb 
kötések nem történtek. Jegyeztek : zab őszre 5.42, 
5.45, tengeri julius-augusztusra 5.80, 5.82, ter.g-.-ri 
szeptember—októberre 5.94, 5.95, repeze augu-'/.Uis ~ 
szeptemberre 13,4U—13.50 k. tel mondatott ÍVuO 
mm. tengeri. A készárupiacz ugyanazt a képet muCd’a, 
mint tegnap. Kevés vásárlási kedv mellett nem i- .öl­
hetett ki üzlet. A tőzsde búzában és rozsban gyengéi,.: n 
zárult, zabban es tengeriben szilárdabban. Búza . , - 
8.U4, rozs őszre 7.22, zab őszre /.54— /.ÜO, t v. :i 
julius—augusztusra 5.81 — 5.82, szeptember—októberre 
5.96—5.98 k.

elsőrendű 
f. Fiatal 
-94 f. 
szedett :

--« f.
.— f.

(Slachl): Nehéz 
f. Közép 92 — 93 f.

öreg nehéz 89—90 f. Öreg közép —. 
nehéz 94—95 f. Fiatal közép 93 

Fiatal könnyű 92—93 f. II. Magyar 
Nehéz —.— f. Közép -—.—.— f. Könnyű 
111. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 

Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
.— f. V. Szerbiai: Nehéz 93—94 
Könnvti 90—'ti 1.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint éspedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők. Szukaiszeruleg a hízott serlé-ek tel­

jes (brutto) súlyából az életre páronkint 4o klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vetetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év julius 1. napján volt készlet 
44.350 db, 1900 julius 2. feihajtatott 549 db, julius 

napján elszállittatott 303 drb, jul. 3. napjára ma­
radt készletben 44.596 drb. A hízott sertés üzlet irány­
zata : változatlan.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése július 2-án. Előző napról vissza­
maradt 889. Uj felhajtás 1125, összes felhajtás 2014, 
Budapesti fogyasztásra elszálliltatott 1256, eladatlanul 
visszamaradt 758. Napi árak: 120 —180 kilogr. súlyban 
84-83 f.-ig. 220-280 klg. súlyban 84-90 f.-lg, 
320—380 klg. súlyban 84—90 f.-ig. Üreg nebez 
80—96 f.-ig. Malaczok —.— f.-ig. A vásár hangu­
lata lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi julius hó 1-én esti ti órától julius 2-án -*sti 6 óráig 
liwhn-estTC vasúton es hajon érkezett s innen elszállított 
gabonakuldemenyekrul és a budapesti iövámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- es lísztmennyiségekrő1
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KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, julius 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv* 

ruta.) A tőzsde födüzésekkel kezdődött ipar- és bats- 
értékekben jóval magasaid) árfolyamok mellett. Az 
irányzat azonban nem változott, meit a politikai he.Tí­
zet bizonytalansága következtében tárnái;l kedvetienség 
hatása alatt a kinálat erösbődüíl, úgy hogy a kurzusok 
még a tegnapi ulótőzsde színvonala alá is hanyatlott k. 
Szilárdak voltak az amerikai vasúti ré -ny k Lond :.:a 
és New Yorkra. Hamburgi csomaghajózási részv nj a 
eleinte javultak és meglehetősen tartott tk mag .z, . A 
második tőzsdeórában az ^irányzat - sekély forgalom 
mellett erősen gyengült kedvezőtlen L njunktur’ öl­
tések hatása alatt. Magánleszámitolási kamalHu

Zárlatkor jegyeztetik: 4 2 , os papír:áradéi , 
4°/0-os osztrák arauyj :radck 97.75, magyar auroiiajara, 
90.75, osztrak-magyar aliamvasui 14u.2-i. ne: a.Luar
ó4.25, magyar vasutberuhazasi ku.isvii 1U1.- Di„- 
coolo Goinmaudít 176.50, aita.aiíos vih unus.oag, L . ti 
226. gclseukirclieui l>s.6ü, Laura-kuuó 2!
4 2%-OS ezüstjaradék *9. — . -V* e-os magyar arany-
j iraUuk 96.75, osztrák hdelrészveuy 213.80, déli u;..t
26.50, Károly Lajos vasút —.—, orosz bankjegyek 2 
4", „ uj orosz kölcsön 97.515, töri 
olasz jaradek 94. — , Dynamit 
183.—. Gyenge.

Berlin, julius 3. (Utólőzsd .) Osztrák hiteire- ■ j 
214.40. osztrák den vasút íii.Mi, osztraá-magyar . . a::.- 
vasut 140.50, Szilárdabb.

Frankfurt, julius 3. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
rvszvénv 213.90, deli va.-ut 26.75. Diseou’. 1 Uji-omau- 
dit 176.50, berlini Hanoioisg a-ilsch ut 148.80, Harpem 
l8í 50, I.aura-kohó 217.80. osztr .L-magyar allam. ,suí 
140 50. nemet bank 188.75, ve seokircheni 190.10, 
Hlberma 210.20, olasz járad-k 93.90. 8ziUrd.

Hamburg, julius 3. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 213.75. Gyenge.

Hamburg, julius 3. (Z,rl.it.) Osztrák arany ár ‘ 6 
97.In. osztrák ezüstiaradi-k 96.-—, osztrák hiteli -. - :.y 
2147,0, i860, sorsjegy 135. , osztrak-magyar . v í­
vásul 140.50, osztrák de,, vasul 26.25, magyar arany- 
járadék 96.70, olasz járadék 93.80. Nyugodt.

Párti, julius 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra 40 perczkor zárodnak : 4s* ,-os ..sztrak 
aranyjáradék 96.75, osztrák-magyar államvasut 7!-?.—, 
3°/0-os franczia járadék 100.12, ottománbank 3 ■. ,
3’/j° „ franczia járadék 102.37, 4v/e-us magyar arany­
áradéit 98.50, párisi bankrészvény 113.75, fraucz.a 
törleszthető járadék 99 10, török dohányreszveny 319,—, 
olasz járadék 94.50. Bágyadt.

London, julius 3. (Megnyílás.) 2*/4"/»,05 angol con­
sol 100»/10.

London, julius 3. (Zárlat.) Vf,%-os angol Cónsolok 
10050., spanyol járadék 70’/,, magyar aranyjáradek 
95'/,, 4°/<1-os rúpia 63'déli va-ut 6.—, 
dék 92'/,, Canada Pacific-vasut 91 ’ 
mitoiási kamatláb”^/,. Gyenge.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs, julius 3. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
elötözsde szilárdabb irányzattal nyílt meg, mert Ame­
rikában a gabonaárak banyatlanak s az ottani értek- 
piaczok szintén szilárdulnak. Minthogy Berlinből is jobb 
tudósítások érkeztek, az árfolyamok mérsékelten emel­
kedtek, noha a forgalom gyenge volt. A vasutak nem 
változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészveny 688.50, 
magyar hitelbank 721.—, osztrák-magyar allamvasut 
664 —, déli vasút 117.50,, alpesi bányarészvények 
473.—, rimamurányi vasmű 554. —, török sorsjegyek
108.50, németbirodalmi márka 118.60 készpénzfizetés 
mellett.

A léli tőzsde kezdetbon nyugodt volt; később 
az árfolyamok még inkább gyengültek, mert Berlin­
ből gyenge irányzatot jelentettek. — Jegyeznek: 
Osztrák hitelrészvény 689.—, magyar hitelbank 723.—, 
Länderbank 433.50, union-bank 568, anglo-bank 280.50, 
bankegyesülel 503.—, Tramway 307.—, osztrák- 
magyar államvasut 664.50, déli vasút 117.50, elba­
völgyi vasút 474.—, észak-nyugoti vasút 462.—, do- 
hányrészvenyek 294, , alpesi bányarészvények 472.—,
rima-murányi vasmű 553.—, prágai vasipar 1835.—, 
májusi járadék 97.50, magyar koronajáradék 91.20, tő­
rök sorsjegyek 108.50, német birodalmi márka 118.56.

A délutáni magánforgalom a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hiteirészvény 689.—, 
magyar hiteirészvény 619.—, angol-osztrák bank 280.50, 
bankegyesület 503.—, union-bank 568.—, Länderbank
433.50, osztrák-magyar államvasut 663.50, déli vasút
116.50, elbavölgyi vasút 473.50, rimamurányi vasmű 
551.—, alpesi bányarészvények 470.—, májusi járadék 
97.55, magyar koronajáradék 91.50, török sorsjegyek 
—.—, német birodalmi márka 118.61, ultimóra 
118.56.

Béé», julius 3. 1 Magyar értékek zárlata.) **/,-os 
aranyjáradék 115.60, tiszai és szegedi kökaöneorsjegy
138.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.—, magyar 
kel. vasút *1Ú kötvény 117.50, magyar leszámítoló- és 
valtób.-részvény 469.—, magysr kereskedelmi bank 
2640, magyar koronajársd. 91.15, 4°/0-oa magy.föld- 
teh er mentesítési kötv. 90.25, magyar hitelbank-részvények 
717. — , magyar nyeremeoy-k.-sorsjegy 158.—, sássá- 
oderbergi vasut-r. 356 —, rimamurányi vasmű 548.—, 
magyar ezukoripar 19S2.

Bécs, julius 3. (Osztrák értékek tárlata.) 41”;o-os 
tapir-járadék 97.55 , 4*/e-w osztrák aranyjáradék

1900. sorsjegy 134.—, osztrák bitelsorsjegy
papír-jár 

líttii—,

olasz jara­
ezüst 28*/,, leszá;

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK;
Prága, julius 3. Nyersczukor Aussigban azon­

nal átvéve 29.40 k., augusztusra 29.50 k.. uj Campagne 
25.30 k., finomitott készáru Prágában 84.— k.

Trieszt, julius 2. Czukor 28.50—29 kor., juhus — 
augusztusra 28.75—29.50 korona.

Hamburg, julius 3. Nyersczukor juiiusra 11.32, 
augusztusra 11.37, szeptemberre 10.05, október—deczem- 
bérré 9.62 márka 50 kilonkint.

Hamburg, juiius 3. Kávé szeptemberre 481/«, de- 
czemberre 43*/a fillér fontonkint.

Hamburg, julius 2. Petroleum helyben 18 50
Antwerpen, julius 2. Petroleum 18.50.
Boroszló, julius 3. Búza helyben 15.50, sárga Búza 

15.40, rozs helyben 15.—, zab helyben 13.70, tengeri 
100 kilonkint 13.50.

Köln, julius 3. Olaj 62.50.
Berlin, julius 3. Búza júliusra 158.25, szeptemberre 

162.—, javult; rozs juhosra 147.25, szeptemberre 
143.75, nyugodt; zab júliusra 130.25, szeptemberre 
—.—, tartott; tengeri júliusra 113.50, szeptemberre
112.50, bágyadt; olaj ok'óber—novemberre 59.—, ja­
vult ; szesz 70-es helyben 50.20.

Paris, julius 3. Búza folyo hóra 20.65, augusz­
tusra 20.90, szeptember —októberre 21.45, négy utolsó 
hóra 21.75, reuyhe; rozs folyó hóra 14 90, augusztusra 
15.—, szeptember - októberre 15.—, utolsó uugy bóra 
15.—, nyugodt: liszt fleur de Paris folyo bora 27.55, 
augusztusra 27.85, szeptember—októberre 28.40, rn-gy 
utolsó hóra 28.60, renyhe; repezeolaj folyó hóra 
CC.25, augusztusra 66.25, négy utolsó hóra 64.75, 
llégy első hóra 65.—, szilárd; szesz folyo hóra 34.75, 
augusztusra 35.25, négy utolsó hóra 34.50, ulzv 
első hóra 35.—, nyugodt; nyers czukor folyó hóra 
32.25, augusztusra 33.75, négy utolsó hóra —, négy 
első bóra —.— állandó; felvér czukor folyó hóra 
35~jv augusztusra 35'/6, augusztus—szeptemberre 28.50, 
októbertói 4 hóra 29’/s, szilárd; finomitott czukor 
folyó hóra 105.—, augusztusra 105.—. Idő : felhős. j

Liverpool, julius 3. (Gabonapiafz) Kalifornia 
búza 11 pennyvel olcsóbb, amerikai V, pennyvel drá­
gább, liszt változatlan. Az idő részben derült.

Brim», julius 2. Petroleum helyben 6.65.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.) 

A mai igen élénk forgalomban az élő baromfi ara emel­
kedett ; a gyümölcs, konyhanemü és a vaj ára csökkent, 
Rántani való csirke darabja 90 fillér, sütni való csirke
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dília 130 fillér, pulard darabja 2 korona. Hízott kacsa 
0.zabja 240 fillér, magló liba. éló párja 6 korona, 
h -ott lúd darabja 5 korona, tisztítva 4 korona. Spar»a
S. oja 160 fillér, zöld bab kilója 30 fillér, idei para- 
c som kilója 60 fillér, tök darabja 32 fillér, káposzta 
Darabja 20 fillér. Őszi baraczk kilója 160 fillér, darabja

*>**<*, kajszin baraczk kilója 100 fillér, darabja 6 
f er, cseresznye kilója 40 fillér, idei füge darabja 10 
fi .er, sarga dinnye darabja 160 fillér. — Tea-vaj kilója 
2-0 fillér, főzó vaj ISO fillér, édes túró 32 fillér. —
T. jás (másodrendű ládaáru) 45 darab 2 korona.

Borjú vásár. (A budapesti marhavásártéri “ vásári 
pénztár részvénytársaság jelentése.) Felhajtatott: élő 
1 ;iu ^3 drb, növendékmarha 23 drb. Jegyeztetett: 
F "> borjú 60—74 f., elsőrendű 75-80 f., kivételesen 

fillér, kilónként, növendékmarha 48—51 f., kilónkint, 
>. vásár lanyha volt.

Sserkeaztői üzenetek,
G £. Budapest. 1. A vasúti tisztképző tanfolyam szep- 

ter bér 1-én kezdődik és a jövő év junius végéig tart. 2. 
H ">gy-zenészeket is fölvesznek, de csak olyanokat, a kik hat 
g nnáziumi osztályt végeztek, 3 évig gyakornokoskodtak és 
annak rendje-modja szerint kinevezett állami vizsgáló-bizott- 

előtt tették le a gyakornoki vizsgát. Ama gyógvszerészek, 
í '-.ik a réei rendszer szerint 4 gimnáziumi osztályt végez­
ted. csak abban az esetben vehetők föl, ha az egyetemi 
p ógyszerészi tanfolyamot sikerrel végezték. Felvételt nyer­
tének még a horvát-szlavon gyógyszerészek is, kik a gyógy- 
S7erészgyakornokok minősítése tárgyában 1889. évi szept. 
2- en legfelsőbb helyen jóváhagyott szabályzat szerint a 
gyógyszerészeti tanfolyamra felvétetvén, illetve azt elvégez­
vén. a szigorlatokat sikerrel letették. — Az évi tandíj 120 
k r ; a beiktatási dij 20 korona. 3. A felvételt kérő, kel­
lően felszerelt és bélyegezett folyamodványok augusztus 
1—20. közt a tanfolyam igazgatóságához (Vili., Luther-utcza 
iu nyújtandók be.

L J Kanizsa. Sajnálatunkra nem adhatjuk meg a kí­
vánt felvilágosítást. Csak annyiban igazíthatjuk helyre eddigi 
adatait, hogy a bejelentő hivatalban ezelőtt 3 és nern rnás- 
Ei ev előtt van bejegyezve, hogy Kanizsára költözött. Mi­
ll an ezek az adatok tévesek voltak, mostani tartózkodása 
Lem puhatolható ki.

K. T. Magánlevél ment.
G Gy Sárvár. Fejtegetései 

Ioí. adt m foglalkozunk majd a 
ái uk a közleményt.

nagyon talpraesettek. Aika- 
dologgal, és akkor felliasZ-

Felelős szerkesztő: Die lies Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Nyomda-Részi-társaság.

Igazgatói Erdős Armand.

Napirend 1900. Julius 4.
Naptár: Szerda, Julius 4 — Hóm. kath l'lrik ph. —

Frt. Ulrik. — (iorog-orosz: J'jumus 21.) Julan vt. — 
Zsidó: ThariiUS 7. — Nap «re|: 3 ór a ö3 percz- 
K r regg“l, nyugszik 7 óra 42 perezzor este. Hold kél: 
10 óra 39 perezsor délelőtt, nyugszik: 10 óra 28 percz-

A horvat minlaster fogad délután 4 órakor
A 1 óvárosi központi választmány ülése Az orszá^gyü- 

h-í választok névjegyzék ellen beadott felszólamlások tár-

* Jy apju-árveres
Ne nzeti mnzenm képtára és a néprajzi muzeum 

-illag-uteza lő) nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 orajg 
Többi tarai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett.

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9 tői 
d. u. 1-ig.

Technológiai Iparmnzenm nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u*
3-tól 5-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. n. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. n. 3—8-ig
A műcsarnok tavaszi tárlata nyitva délelőtt 9 órától 

élután 6 óráig 1 korona belépődíj mellett.
Iparművészeti museum és az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az üllői-utón hétfő és pentek kivételével 
nat onkint 9—1-ig.

All at kert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Deák-mausoleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. a. 3 

órától 5-ig.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10«—1-ig
Ab 1848—49-lki ssabadsagbarest emlék-gyűjtemény

•• Kessuth-museum: Stefánia-nt 51. sz. a. délelőtt
9-11-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kőrut 19.) nyitva 9—12.
Magyar kir. kereskedelmi museum: Igazgatóság V. 

váczi-körut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 és 3—6-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállitása. a kercskedelemtörténeti gyüjte- 
méry és háziipari kiállitás (melyben az üzletvezetőség 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban 
Nyiva: 9—12-ig. d. u. 3—6-ig. — Fonó-, szövő-, ruházati 
és bőrdíszmű ipari kiállítás, 9-től d. u. 6-ig, a városliget 
ipartsarnokban. A külföldi kirendeltségek központi üzlet- 
vezetősége (magyar kereskedelmi részvénytársaság) V.,váczi- 
körut 32.

IDEGENEK NÉVSORA.
József föherozeg szálloda. Polat=ek József Oravicza. — 

Szende Imre Fiume. — K rainet Z?igmond Lőcse. — Koho Jakab 
Zágráb. — Grunn-r Károly RonczLidor. — Miltiade Czirás Cliió. 
Kovács Béla Miskolcz. — Lanarai L.ijm Budape-t. — Kolcz Gyula 
He-c.-,. — Bay József Budapest. — Mittelbaurn Nándor Brassó. —
Davaldson I.. New York. — Weis/. Lajos Bécs — Fleck Károly 
Rotmncz. — Kumler Gyula Tapolcza. — Neuwirth Mátyás Ern-thal. 
Gruber Antal Kolozsvár. — Se hón Ignácz Pécs. — íleinert János 
Ka--a. - Balog István Kalocsa. — Széliért József Lőcse.
Lonhárd Károly Raja.

Nádor azillodn Sip)ienr<-icher Tivadar Récs. — Macher Ede 
Pii.-ony. — Garo Ákos Ni gy várad. — í>r Pistay Mór Kolozsvár. 
Simkovits János Kolozsvár. — Leicht Ede Sz>* <*d. — Schönmann J. 
• ■ - i -henberg. — Acer /.‘dgmond Siófok. - Tar^zag Endre Sopron. 
Wolf Manó Nagyhecskerek. — Sárkány R«-la Komárom. — Leitner 
Karoly Gv> — Keller József Ye=zpréni. Hauszner M Zala-Egerszeg. 
— Tallér Pál Tolna. — Molnár Mihály Kassa.

Hnntrfltrla szálloda J tekson G. és családja London. — Reuma C. 
Rothenberg — Ett-r N. Szófia. — Fantl S. New York. — KaufTmann M. 
New-York. — An-parher P San-Franciscó. — Somogyi C. Nagyvára t. 
Ren-chel L Boroszló. — I.ehuer P. Dresda — Bernhardt M.
Friei-zt. — Launert E. Becs. — l'hlc C Hannover. — Heller C Prága. 
Szávire M. Dnnapentele. — Gőzev I. Hencse — -'-hlesmgpr G 
Ghr-mnitz — Hayrenre J. Liverpool — Schmid* W. Lipc«-*. —
Go’d»chm:dt A. Prossnitz. — Kiss B. Nagyvárad - -n S. Prága. 
1 aurent C. Páris. f)r Alandcl W. Arad. — 1 D. Losoncz.
Chalim S. Rama-«. — Breming J. Hrailit. — Tersztván-zk L. Galgócz 
Poroszknv R. Naevbec«ker“k. I.aimer E.. Dr Schwrck H.. Hirch L.t 
RosenbaUm J.. Srhönfeld M., Deutsch L.. Back J Bé-s 

Orient szálló. I.aday K. Jászó. — Wosinszkv M. Szegsz írd. 
Hídvégi A. Karansebes. — Gvulay K. Pásztó. — Fodor D. Zilah. 
Palfv A. Nagykanizsa. — Glatz J Udvard — lss.,efí" M. Moskva. 
Sza<zi J. Kalocsa. — Bognár J. Sár ««patak — Vadas G. Vaj la-Hunynd. 
Kov-'CH A Kaxsa. — bibó L- Pn*<ó. — I.ipovsky A. Csongrád.
R irn K Kolozsvár. — I.ipp J. Becs — Terh.inr--a M Foment.
k'.iliró M. Bogoa. Szakoly B Já<zó. — Tarnay J. Ipoly. — Kovács M. 
Ran--,{-!> p Rendek J. 7-ombolya. — Ri-polt L. Nagyhecskerek.
NeusN it J Mi-kolcz. — Znckerberger M. Vajda-Hunyad. — Reyper E

Pannónia szálloda Goldberg E., Groszmann H. Cincinnati.
Weiskopf E. Pr'iga. - Molnár H. Szatmar. — Dr Eredics 0 
S'or- Lathelv. — Abonyi J. T -Földvár. — Király L. Kecskemét,
^alfay J. Kapnikbánya. — Prónay J. B -Ivánka. — Szeli ő. Sz.-Igló 
P.lfv J. Szeged - Dr. Bugareky V . Merkl F.. ^ittle K Bér«..
Czihat K. Turk v.*. — Felix K. Sz -Cjvar — I.abr ntz G. Pécs 
Pnrragh G. Kér-ki mét. — Balásy J. Ada — Rlaskovich J. Pécs. 
Be .k K . Aj a y T 'ö-kolez. — Fazekas S- R -Sellye. — Moraaz J. 
E-zt“rtom - Svaiczr-r A. Tasnád. — Scultety T. Zombor. — 
Sai F Zágráb.

M*3tropole szálloda Krudv Gyula Budapest. — Dr. Farka- Rudolf 
M ram J.u.os ín. z rh — luftig Ignátz Jászberénv. — Scbrn Jt József 
Rransu. — í>r. Hoftrauer Lajos Pozsony. — Vazeika Ede Prága. 
Hacker V.r Sopron. — Sarlay Ferenc/ Pn/sony. - Friedrich Jónás 
R«*cs. — Matinari D. Velencze. — Deulech Vili - Ív Brassó. — Paulay Gy. 
T-mesvár. — Dr. .Marton Lippa. — Szenti vá nv Adorján Szeged 
Rrnun Adolf Mi-kr.Irz. — l.ővi Z-iginond Tab. — Weli-ch P . Gemald Gy 
Trieszt. - Goi i-cbmidt Lőtt. Kolo.--v.tr — Dr. L-p '-enich Jenő Szabadka 
Hal a-/ Adolf Baja — ^ctmartz Armin Bees. — Hubert Emil Temesvár. 
Lukacs M. Zágráb — Dujrnovits P. Sarajevó.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. Julius 3.

I«lőjára»- szép Vi/állas r-ggel 7 órakor 35ő cm. | llom<i»o r- gél 7 orakor 22 +-C. j Leirxnlvmerő 7 ó. 766 m/m.

A) Árutőzsde.

I. Gabonanemnek. — Arak koronaertékben.
• I Keaz ara.

A budapesti áru- es értéktőzsde »zokasai szerint kesznenzben 50 klgr -kint. — A minőségi súly hektoliterenkint és
kilogram monk int.

Bura 7 4 75 7 6 77 78 7» 80 81

isza vidéki | — . — 7.20 7 30 7.30 7 65 7.35 7.70 7 45 7, 7.50 7.75 7 65 7.80

- uj: —
-ag j 7 10
- : 7.20

7.SS
7.US

7.23
7.20

7 2i 
7.IC

7 50
7 30

71° 7*55
7 4D

7.4b
7 30

7*6J
7 65

7.S0
7.40

7.€5 
7.60

7.65
7.50

775
7.65

730
7 45

7.15
7.30

735
7 60

7.20 7.40

6.65

7 25 7.45

- ° -i- -i- — .- -1 -

Minőség
Árfolyam

kor túl kor.-ig

Róza _ 60 kg.-kint Elsőrendű — —------------ --------- ---------
K"Z.-pii,inősegü _ ...------------ — — --

6.40
6.23

6.55
6.35

Árpa _ 60 kg.-kmt

Takarmány, elsőrendű — — — _ —
„ másodrendű—------------ —

Sörfőzésre tiszavidéki — — -________
„ felsőm.tgyarországi      
„ dunántúli — —

5.90 6.1C
5.80

Koiea _ 60 kg.-kmt — 5.- 5.30

7.nh... _ so kg.-kmt ENör-nöű —------- --------- — - —
K• -zepminöségü ..._____ _ — — — —

5;3S 5.4
5.2U

T«- gerl 60 kg.-kint
Belföld. _ ________________________
Homan v. bolgár — —------------ —

Cinquanhn—- — — — — —

5.55 5.7 D

F • "ze 50 kg.-kint K-nozta. ...... ..

b) Határidőre.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ. *• KIR. OPERAHÁZ,

Augusztus 81-ig bezárólag a 
színház zárva marad.

NÉPSZÍNHÁZ.

A színház szeptember 1-éig 
zárva marad.

Uránia
Magyar tudományos színház.
Budapest, 1900 Julius 4-én.

Paris 1900-ban.
Kezdete 'Ifi órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1900 juliua 4-én.

A csodaember.
(Rabbi Joselmann.)

Daljáték 4 felvonásban. 
Kezdete 7*/i órakor.

Az Opera szept. 15-ig zárva 
marad.

vígszínház.
A színház augusztus 31-éig 

zárva marad.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Augusztus 18-ig a színház 

zárva marad.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest. 1900 juliue 4-én.

Francillon.
Színmű 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1900 Julius 4-én.

Búr háború.
Látványos életkép 3 felv. 

Kezdete V28 órakor.

Színházi játékrendek.
A fővárosi nyáriszinház műsora: Csütörtökön Cyrano 

de Bergerac. Pénteken Cyrano de Bergerac. Szombaton 
Kukta kisasszony. Vasárnap délután .Sárga csikó, este 
Kukta kisasszony.

Aa Uránia szinhás műsora: Csütörtökön Pénteken 
és Szombaton Páris 190U-ban.

Német-alföldi királyi

6IRCDS GARRÉ
Carré _íiksa Igazgatása alatt
Ma, Szerdán, jnlins 4-én esti íj7S órakor

nagy előadás.
Fellépnek az Összes müvé-zek és művésznők. Elövezetik a 

legjobb szabadon idomított és iskola-lovakat. Színre kerül:

Kirándulás akadályokkal
eredeti nagy némajáték, magyar életkép a jelenkorból.

Jegyek elővételben kaphatók Kertész L. doliánytuzsdé.’é- 
ben a Kristóf-téren. 38716

nj __
O -

írj. fjaqgeriínacherlfSöríözds
*
NI

■ °
S 5 KfilönlegessTge?

2 5ffi$Szalon5önloí 
iSWAtalálaSőn^í
-r! r] o^u ^ ^^^'. GYÁR2 “

Megp£iiÍ6!ésihe!yel(:BuoapestónYKádár-urcz3 5
Haggenmacfier Kőbánya:-Haggenmacher Budafok.

K mai­
láb r t é k p

Ltuiso aríutyau
pcyz áru

I 100 kor.-kint

Somossy Hlnlató
(Naeyme*5rwtoaa). 36613

ALBRECHT FERENCZ igazgató.

A Mulató 16° C. ssellőstetve van.

Ma, eserdán, Julius 4-ón 3-ik vendégszereplése a

berlini Szecessio-szinház
Dr. Martin Pál igazgatása és Dr. Zickel Márton főrendező" 

sége mellett.

A rendőrségi tisztviselők nyugdíjalap 
javára. Előadásra kerül:

A „Próbajelölt.“
(Probehandídat.) 

Pénztárnyitás 7, az előadás kezdete pont 8 órakor
Holnap csütörtök, jul. 4-én „A próbajelölt” színmű 

3 felv. Irta Dreyer Miksa.

Jegyek ezen előadásokra elővételidij nélkül kaphatók egész 
napon at a mulató pénztáránál és este az előadás előtt.

A mulató villanyos világítása Wüste es Rapprecht 
oseg áltál épült e&jat gépéi által eszközöltetik.

HUráQ&HRA n ,Ma ^ éiteremben

!08o Racz Pal es fia
■ nn A ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

Időjárás.
A m kir. meteorologiai központi Intézőt táv 
irati jelentéée 1900 juliuz 3-án reggel 7 órakor

lu
Schbrding

Dana
Passau . . 
Linz . . ..
Becs . . . . 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
Ü.-Földvár. 
Monacs. . . 
Goiiidos . 
Újvidék. . . 
Ziu ony . . 
Pan csóva. 
Drencova

Vág:
Szered . .

Rábai 
3yőr ..

Drávái 
Zákány.. 
Bar a . .. 
Esx»k....

daava 
Sziszek . . 
Mibovicza .

Visállée, 1900. Julius 3-án.
C*SS»»Ctf'*

+ j;5 *. 7

• + 305
-i- 50 c 3
-h 55 c- 25
+ -68 < 22
+ 352 27
-fi 350 3-2

•• + 60J < 4
+ 5hl
+ 40» > IC
+ 3C4 5. 11
+ 327 > 11

• + 2 2 > 8
-f 329 ^ 7

. + eo < s
+ 318 < 20

+ 88 < 12

+ 460 < 2
-fi- 387 > 16

Bég.:
Kiadó .... 
Temesvár . 
N.-BecsKerek.

Tlsa.
M.-Síiget. 
Teke: ize. . 
Tnza-Cjiak. 
V.-Naineny . . 
Záhony (Csap)
Tokaj...........
Tiaza-Füred 
Szitouk 
C.songrad. 
Szeded . . 
Török-Becse 
Titel ....

Keres:
8ebe»:N -Varad — 
Fekete: T-nte. ~ 
Feher: B.-Jenő _ 
Hettóe: Békéi. -|_ 
Hiraae:Qyoma

Ozeetleáfe

+ 70 < 6
-t- 12 < 2U
+ 49 > 11

Arad . 
Makó.

*e67ek ■»ugjarásata i -f- null fölött, — null alatt. > áradat 

< apadat.

Allemáeek
P
II

A bő­
mérséklet ! 

Celsius í
Szél ^

1
Ili
3 1

1

Biatfm

= 1 11

Akna-Szlattaa — 62-i + ÍC5 i E 3 0
Szatmar "— — 6i 6 + 16 1! — 0 _ 30 17
Ung^ár — — 60-y -kiO.l i NE 1 •2 _ 26 17
Eger — — — 6fl-i + $3.2 , NW 2 1 — 30 15
Késmárk -=• 608 + 16.5 1 S 1 0 _
.4 rvavaralja — 60-7 f 16.4 1 SSE 1 0 — 52 14
Selmeczhanva — 59*8 + ÍG5 NW 0 0 25
N -Szombat —
buaavest — — 605 + ‘21.7 NW 1 1 31 19
Q-Gvalla — — 59 9 + -21.6 SE 1 0 58 IC
Magvar-Ovár — 59 9 + -2i.8 S 2 0 29 19
Sooron — — 58 r, + 53.2 SW 3 0 L<0 18
Heren? — — 59 t •f 41.1 s 1 S3 •21 .7
Keszthely — — 59-5 + 23.8 S -2 0 17 Í2
Pécs — — — 60-: + 51 i W 1 0 ■28 18
Zágráb — -- fC-3 + 50.- s 1 c 18
Károly város • 60 U -f- 1.0.8 S 3 0 19
í-inme — — 60-4 + 50 7 0 28 17
Cirívemca— — C-3 + Í-2 4 0 27 1G
Debreczea— — 61-0 t 21.0 NW 2 0 .?•» !ü
Kis-Kartal— — 61 0 + 20.5 — 0 29 15
Szolnot — — öS-7 4-2<.6 - u 23 18
Szegen — — €0 5 + Í2G S 1 G 35 19
Arad — — — 6!t> + 50 SE 4 G 30 13
Zsombolva — 60- 1 J -J O.G W 1 0 3 1 18
Temesvár — — 61 ü + 5 J 8 E 1 0 3 16
' ancsova — — —■
l)r°nkova — — n 3 + 19.7 — I 29 ti
Nagy-Várad — 61 5 ~ íi.-l SW 4 0 26 16
Kolozsvár — — 6 • + 19.6 SW u 00 35 .4
Nagv-Menan — 6 + '2-2.6 WNWt 0 .30 14
Becs — — — 58" -h 19.9 SE 1 * S8 15
Saixharg — — 66 7 + 55.4 SE i 1 30 8
Klageníurt— — 58-5 + 25 0 s.v l 0 28 14
Pöia — — — to* -f- l'3 -2 E 2 0 27 19
Lesma — — 60 9 SE 1 0 28
T onno — — 593 4. 22.4 ssw 3 t 24 C'.l
Florencx — — — — —
ho.na— — — 6V3 + 2C6 N C 31 20
Naooiy — — ei 2 + 53.1 W 3 1 57 -21
Bnndiai — — 6 • t -f- 26.ű NW 3 0 1 57 ÍO
F&ieruio — — 61-3 + 23 i 1 — c .9 16
Malta — — — 59-8 + 55.8 w c 0 57 2
Zär.co — — 5 V * 8 + 19.0 E -2 2 — —
^araje?o — — 6Vü - SE . 0 £7 18
Solina — — 60S + ÍÍ 5 ,N 1 0 28 lu
Szoba------- — 6 8 I y 21 5 ,N 1 0
Athen — _ 6C-1 -f- .0-0 N.NWi 1 0 1 - _
Hamborg — — 53- , 4 19 8 , SíW 3 1 —
Berlin — — LÜÜ , 4 5 J 0 . S 2 <s j 1 1 _ _
Biarritz — _ 62- 4 ! + H.O ; SSW 1 lő — —
Nizza - — — 60 6 + 9.9 ESE 1 3 _ —
Pans — — _ 58 fi U.i w 2 4 _
Cl.ristiansand _ ; js-2 -f 11.3 N 5 4
itocKnoiru— _ 1 ät-7 + 16.8 wswt 1 —
Szent-Péter?áf — j — — __ _
Mosxiiva — _ — — — _ —

11Is

Kiev — — _ j — — — - - — -

A szélirányok jelölése: N észak, E kelet. S -—lé1 
• W nyugoL — Felhőzet: 0 e^Mszen derűit, 1 tőb 
Dvir^ derűit, t ■ részben felhős, 3 tubboyire boruli 
4 ereszen borait Q ió, a tő 1
R zivat&r.

Finiiuiszug es az Északi-tenger főié depresszi ó nyomul 
tak éb a maximum-d Európa délkeleti reszeie szorított -.i 
ViS-za. Németországban egy másodlagos miuiinum len- 
merhető.

Az idő KuZep Európai au -záiaz es igen meleg. n>ugatui 
azonban esőre é-> hűvösre fordult.

Hazánkban normálisnál magasabb hőmérséklet mellett, or 
szá^szerte derült es szuraz idő uialkudik.

ProznoZi> . Meleg idő várható helvenkint — főleg az or- 
szál? é-zaki es nyujoti részein — zivataros esőkkel.

r t é k p

HitárldS
Pénz Áru

: 1900 április-----------------
Búza___________ ; „ május-----------------

50 kg -kint 1 . junius-----------------
1 1900 okiuber   7.79

6 8 *

7>J

6.83

IVOO április------------ —

ÓO kg.-kint í 1 Ci7»0 ok toner ________

T.ne.rl _ _ i 1W)0 J“11“’,------------
60 kg.-kmt , - »“Ifo.nu»------------

h ! 1901 U.aJU'___________

S.S8
5.65
4.84

5.59
5 66 
4.8a

z.b___________ j 10V0 Jpnli,--------------

50 kg.-kint > J““1“-----------------
1 . október _____ 5Í18 5.19

Kap.-repoza__| 1^00 aug.it.ztus______
öO kg.-kmt . február ............. . - i -

!1 Leszámoló urfolj..mok III. Különféle termények.

■j . g -L.r.t május ... . ... _ -

Rozs LU kg.-kmt május —

Tor., rl 5u kg.-kint május __ __ 5.56

Lo Kg.-kint mójus _ __ __

A ; a -

í Repcze________ __ _

IV. Hajózási fuvardíj.

Honnan filler
Panctíova _ _ _ 44—40
Ijvidek ______________
Bezd?m _ __ __ _____
Kai'-rsa ... _____
I’ -F-'iűvár _ __ _____
Szentes _______ __ __

Tisza zJS? «-is

Titel________ __ __ __ 3*—38
Szava 3Lt.ro vi ez_______________ Lü - f.ti

B«fb Temesvár________ ___ __
N.-F“C-k 

ij 100 Kiiofriammonkint a «allit.si 
«: ' Ma biztosítási díjjal értetik.

; a fuvardijtetfi*! 20 fillérrel magasabo

r . ,
Pénz Ara

korona korona

Ingyen horde
50 kg.-kmt

Disznózsír bodaoMti__ _ __________ ______ ______ 54 5C 55.-

50 kg.-kint Szalonna —

magyar la legenszaritott vidéki________
városi légeuezaritett. 4 uaraoos— — —

• • * * — — — 
füstölt__________________________________

46*50 
52 50

47-
53.SO

7.nakkal együtt 
göngysuiy tisztaauly

Minőség
500 grammonkint

50 kg.-kmt

Szilva _

boszniai. 1899 évi. usance-minfia^g __
„ „ „100 daraboa _  
. . • »6 . --------

szerbiai, „ „ usance-mmőseg--------
„ „ „ 100 darabos _____
„ „ „ 86 „--------

-

Ingyen hordo
50 kg.-kmt Szilvái« _ szlavóniai 1898 — __ — — — —-------

szerbiai 1898___________ — __ __ __ __ 18Í- 18 50

30 kg.-kint Berem“ -

luezerna magyar. 1899 _____ _________
lóhere aprőszeinü 1899 __ __ ________

„ középszerű 1899 ___________ ___
, nagyszámü 1839 __ — ------------ 2-z

II Más kölesönök.

4 '/■ Bosnyák-hi.rctígovinai orsz. kólcaoa 1896. évből 
4‘ w Bnsuvak-hercz,-gov. őriz. vas .ti k ites. 1^9^. évről 
4* e Budapest főváros Ik9U. évi kölc.suny. a-iumeutiM
4 6 e Budapest széké»-tő varos kölcsöne momenta» _
4 •/• Temen-begavőlgyi nzszab. társ. kölcsöne   _

I 111. Záloglevelek és köloeönkötv.

•I Budapesti Intésetek kibocsátásai.
4",'ii Belvárosi t&karékpéoztar r.-t. —____— _
4' o Egyesült upesti fővárosi takarekpcnitar írt lián

0 L u L. >^i. U-gia *■> cz^rnentgyur r.-t. elsőob'. k.
4*,°. Ganz e» torsa vasont. e geogyar r.-t. köles. kőt.
6 * e Kisbirtokosok országos fClahitelint.-------- frtixm
6 \. j . . . 60V, 6vre_____
4* ," o • . 60‘, evre frrbau
4 * , M. »gr.-és járadékLank r.-t. szőlőkőtv.________ 1
4 ... . járadék jegy vusxefis. 102*/,
4* ,°. . „ . . Z.i fcevel koruiiaeridkbeii__
41 ,u „ Magyar fBldhitelint. o. é. __ —-------------frtfiao
é */, . . . 41 evre _ .
4 *. . . karon aorták ben 60 evre —
S'.V. . . koronaertekbea 63 evre _
4 . . szabály, ee talajjav. írtban |
4*,®. Magyar helyiérd. vasutak ktitv. 60', evre .
4 */« í . • . . C*0 evre------------
4 . , . . 60 évre 106*/, _
í> L, Magyar jelzálidfkilalbanJt_______________ írtban

e • kCze. kCtv. 60 évre írtban
e • kör», kötv. 60 evre . _
• . kötM. k. 60 é., vf. 110 írt.
. e k. k 100 írk. =: 96 L
• . nyer.-kötv------------- ----------
• . . owztr. leiQ1 b. _

Magyar országos köxp. takarékpenit 4'1 - irib -n

Magyar tak arák pánit. közp. zálogban k ja________
Magyar takarék pénzt. köip. eálogb. kor. ért. __

• ... kőn. k

Osztrák.magyar bank 40*/,évre *________ frtban
• .60 évre __________ ___

resti hazai eleő takarékp. köz», kötv. 60 evre
« . M . . _ írtban
s . • . zálog), kor. ért.____

l’eeü m. kereek. bank_________________ frtban

4... . kbx». k. vissz, lio'„frto
4 • • • 8 kora. k. vissz. 10."/ u

k) Vidéki és kfllfBldl int. Mbeeeátáeet.
6 •/. Albma te kerék ee hitelintézet______________
6 • , Aradi polgári takarékp. 40 évre___________
6 e, 8 s . 40 1. vissza fix. HO“,
61//,, a ♦ ,40 evre________ _ _
*V»0/« Aradmegyei takarékpénztár____ ____________
6 •/, Boanyák-berczegovinai »zabad. országos bank c
4»/,*/, Debreczeni első takarekpenztar _ __ __ _ „
6 Erdéiyr. m. jeizaloghitwlb. 40 evre____ ___
4*/,•/, 8 8 . 40 evre visszafiz. M
4*/,•/, 1 Hor»at-azlavon országos jelzálogbank_______ __
4•/,•/, , , , köz», kötv.
6 °;# b ált. talp. 31* , e.. vissz. IIO , _ ■
6 • 8 8 40 evre. vissz. 106' , _
6 •/, ! 8 •• 40 evre. JO. tib._____
<'/,•/. . , . 35 »vre. IV. kib._____ u
6 ®, Nagyszebeni főldhitelmtezet_________________ __

9<J.S0 91.50
93. - 100.-
97. 98.
3?.- 93 -
92. 93.50

98.- £9.-
98.- 99. —
91. — 92.-

102.- 103. -
99. - ICO.-

101 SO 10Z.SG
101.53 102.SC
98.- 99. -
9< .50 97.25
9J.50 99.
99. - 99. SG
9y.SC 100.50
99.- 95.
93.‘0 94.5C
79.SJ 60.50
92. - 93 -
95.50 95.50
91.50 92.50
93. - 91. -

101.- 102 -
98. - 99.-
95. 96. -
93.50 91 .50
97.50 96. -
9 .25 98.25100.- 101 -

117 - 117.50
I16.75 119.75
I0J. 104.-
98.25 89.25
98.25 99.25
9'. . - 92 -
98. 39. -
9/.5C 98 5G
91 - 91.5C
97. - 98.
91. - 9 .5-0

Magyar leszámítoló éa pénzváltó bank_ 400 K.
- - . junius kvz. 400

Magyar takar^ko. kvzp. jelzalugbánkja____ 1000
Osztrák hiUiliutozut_____________________ .izo

' 1 ' ' : hi'--.iri - ......... juhu» vegeie 320 •
'>-/•! •• •• / •- is.'9. kib. ... .! .
Osztrtk-magyar báni________ 1200
Pesti magyar kereske 'elini bank_________ 1000
Cnicnbank _ _ __ __ _ _ __ __ _ _ 400

1 VE Takarékpénetárak részvényéi.
Belvárosi lakaiékoeoztar_ __ __ voo
Buüaoeit III. kerületi takarekoenztar _ 100
Buuai'r-.;-••'-«ebetvárosi takarékoenztar 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, ee oinz. zalogt. r. t. 400 K. 
Egyesiül buaaptfsti fővárosi takareku. _ ... »".00 
Magyar általános takarékpénztár _ _ 600 K. 
Magyar orsxugos kuzponti takarékosért. _ -100
Beeti hazai első takarék _ _ _ _ 2000

^ II. Bistoeitó-társaságok resiv
biztosító társaság ... ______ _

Becs: «M e* jaradek-Diztoi.tó intézeti I 400 
EUö magyar .iltai.mos oiztositó tarsasag _ 20o0
toncier«. p-sii biztosító mterst___________ joii
Magyar jég- m viszontbiztosító r.-t. ._ ... ■‘•fii 

, Nemz.-ii oaleset-biztusi ;v r.-t. _ _ _ 200 K.
Pannónia vírzonlbiztosító intézet __ __ _ GOO

MII.

98.50 
98.50 
93.21 
92./S 
9?.75: 
98.2SI 
92.7bi 
08

102.-
93.25

99.5C 
99.50 
99.25 
93.75 
9..7 
99.25 
93 75 
99. - 

103. 
»4.25

101. — 102.“

98.50 99.50

B) Értéktőzsde.

KaC iUj
I láb , t é k p írek

1. Államadósság

s) Magyar ailamadoseag.
ft Aranyj. 100.500. lOiHi ar. írt nevert. dr bök, adóm. 

"V ar. Irt -40 k. ... _ ................— — —
* *1» Aru.yjaradek. 10.000 ar. frt névért, dbökb. adom.

o.ooo ar. frt = 24.V00 k. ..................... ... _
8 *# Arenylaradt-k., adómentes, 100 ar. frt = 240 k.

julius köz.
f V'e r oronaertekü járadék, adómentes------- --------------

* °<t , ! , julius köz.
41', o kel. vas. állauik. ar. frtb. 100 ar. frt=^240 k.
4* . , r * ;iHamv. aranvk.,adom. 100 ar. frt = 240 k.

ívi atiaxnvasűti ezüstkölcson------- --------------
k Ji„ »‘iá; k. vask.czeij. ar. adum.. 10 f. sterl.=240 k.

> nyeremenyk., 100 frtos drb 100 frt = 200 k. 
'sin . 50 . 50 frt = 100 k.

V , >iagv tr regale-kart. kötvény, adómentes-------
* , tv at-sziavon , , . --------

' . , . y^r földtehermentesitesi kötvény, adómentes
a* t-szlavón

Utohu aríolvam
k,r'- Értékpapírok

Ctoi-o ar fulya tu

pénz J áru pénz áru

100 kor-kin* 100 kor-kínt.

4 •/, Tiszai es szegedi nyeremk. adóm.,100 frt e: *00 k. 139.— 140.-
»*/»•/. Horvát-»zla?on jefz. földv. kötv. adólev. 7*/„ —

96.25 96.75 b) Osztrák állam adósa Ag.

4*/i**/s Egyesített jaradek papírban február—augusztus 97.50 98.-
4*/io*/o , , „ május—no»emner_ 97.50 98.-
4 */„•;. Egyesített jaradek ezüstben januar—julius------- 97.40 97.90

96.25 96.75 *•/»•,. „ „ „ április—október — 97.4c 97.90
81./5 82.25 4 •/. Aranyj., adóm., ar. frtban, 100 ar frt = 840 k. 96.50 97.-
91.10 91.50 4 •/„ Koronaertekü jaradek________________________ 97. 97.50
91 1C 91.3C Allamaorsj. 1854. évb. 250 frt. p. p. = 525 k_ 160.- 162.-
97.50 98.50 4 % . 166U. „ 600 . 0. .. = 1000 k_ 134.50 135.50

100.53 101.50 4 •/. B 1860. „ 100 „ „ „ = J00 k_ 159.- 16C.~
99.60 1CC.IC . 1864. . 100 . . . = *00 k_ 195.- 196. -
77.- 78.- . 1804. . 60 . . . = 100 k_ 195.- 196.-

158.50 .59.50
158 - 159.- t) léegn áUsBatlésdagek.

9S.3C 99.05
99.50 10G.5C 6 •/. Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt c= 840 A 61.50 82.50
9t .SC 92.5C $ •/. Szerbia ny.-kölcsön 300 franc = 96 k------------ 75.- 76.-
92.50 93.5C „ . io<1 , = 96 k 10. felülb. 76.- 78.-

^ 8 8 VI. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kőtv. __ __ __
Temeever első takarék pénztár___________ ___

IV Eleöbhsági kötvények.
Adna m. kir. tengerhajózási részvényt.__ _____
Budapesti közúti vaspalym-társ. koronáért. _
Budapest villamos városi vasút r.-t_________ _
Budapest-pécsi vasút_______ _________ ___ __ ,
Deli vasat______________ loö marka s= US k.
Első es. kir. szab. dunagózhajozasi tere. _ _
Kassa-oderkergi vasat lb#9. _ __ ________ ___

, , 1890. 100 in s= 114 k.
. • kHül. --------------------
, , 1891. 100 ni. = 118 k.
. . (oszt. von.) 1889. ex. —

Magyar folyam- és tengerhajózási r. t.________
Magyar-gassorezegi vasút I. kib.______________

. . U. kik.----------------------
, • ezüst--------------------------

Magyar ny. *■ (szákeef.-gyúr graexi vonal)_____
, , , 1874. kib.____________________

Magvar v. als. k beruh, czélra, 100 rn. =118 k. 
Osztrák-magyar államvasat 1888. lOVm =118 6 
„ • . X- kib. 1886 100 ír.=96k
Toren téli helyi érdek Q vasutak_____________ _

93. - 
94.5C 
98.50 
99.50, 

100.-1 
102. — ' 
102. - 
101.75; 
99.

102.50 
106.- 
105. — 
98 75 

113.75 
100. - 
98.26

»3.- 
95.25 
91.5C 
95.50
94. - 
99.— 

102.50 
1C2.-I 
92. - I 

10-.-' 
102.50 
100.25

.—
99-

100. r
99.50 

10 .50 
100.50

102.25
100.
103.50
107.-
107.
99 75 

119.75 
101.- 
99 25

94. -
96.25
92.50
96.50
95. - 

100.- 
103.50 
103. -
93.- 

105. - 
103.5C 
101.25

V. Bankok réaavényei.
Angol-osztrák bank — —________ .
budapesti bankegyesület_ __ __________
Első magyar iparnank__— __ __ _______
Fiumei hitelbank____________________ __
Fővárosi bank-részvi 
Budapesti giro- es penzta
Hazai bank-reszveny-tan. g ... .____
Herme» magy. alt. vaitoüziet reszvt _ .
Horvat kereskedelmi bank------------ ----  ,
Horvat lítzamitolo bank----------------  -----
Horvat-sziavon országos jelzálogbank__ .
Magyar általános hitelbank___________

8 8- junius ki.
Magyar ipar- ée kereskedelmi bank __ ,

. 8 8 • junius ki
Magyar jelzáloghitalbaak______________

8 8 jeni US ki
Magyar kereskedelmi r. L   .

97.25' 97 75 36*_
L tuiso árfolyam
pénz | áru

Göamalmok részvényét.
Concordia-gőrmalorn r.-t_______ __ __ _ ^oo

' r, . • - elsőbbségi rcszv.
I badap-íMi-gőzmalom r.-t. __ _ poy K".

Erzswbot gözmaloin-tars.____ __ __ _ 4Uy
; bujái gőzmalom r.-t............ ... ...... ...... .... .... >xy

Pi^tj hengerinaloin- társ. .. ._ _ _
P*»ti molnárok es sütők gŐz-uaiom r.-t. __ 400 
resti V iktona gőzmalom _ _ 3,,q

; IX. Báuyák ée téglagyárak reeav.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t_____ ZOO K.

I budape.it-szentlőrmezi téglagyár____ ___ q
Egyesült tégla- czementgyar r.t _ _ zoo
£>za*m. egy-sült kőszenb. ás ipar».“_____ -.'00

Frlsőmagyarorsz. banya as kohóm. r.-t. *00
Utvan tvgiagyar r.-t__________________ ___ .w
Kassa sum .di köszvnbanya r.-t. id. elism. W
ki? scDtwi gr .in it banya' r.-t.________*00 K.
Kőbányái gflzteglagyar r.-t.___________ ___ 3 j
Kőszén banya es téglagyár r.-t. _ __ __ kO K.
Lechner rakosi tegi«gyir r.-t. _ _ __ __ 'oó
Magyar auphalt r.-t. _______ _______ __ r>vy
Magyar alt. íőszenbaoya r.t..____________ ^00
Megy- gőztégla-. czem.- ee gypszgy .r r.-t. ‘.'00
Magyar kerámiái gyár r.-t. elöv. jog. n. _ Z00
Rvterhegyi téglaipar r.-t_______________ »00 k.
Salgotarjam kőazenbanya r.-t. _____ _-uO 
Cjlaki tégla- éa meszegető r.-t. előv. jog. sC :íoo

X. Vasművek ée gépgyárak réesv
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t.________.00
.Danubius* m. hajó- as g«pgyar r.-t__ 800 K.
1 "g - — . t-,ig _ ’I
Ganz a» tana vasöntöde ée gépgyár_____ '00
Magyar belga femipargyar r.-t. elsőbbe. 700 K.

’• • ' - •• r.-t. ... _ .. íuo
nadragi vasipar társulat________________  *00
„Nichubon*-gépgyár rész v -Un._____700 aL

ny -salgotarjam vasmű r.-t______*00
, , juuus i S iO

Schlick-féle vasöntöde ée gépgyár _ _ ;00
Teudloff s Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elöl]- *00 K. 
Weitzer Janos gap-, waggongyar r.-t. _ 400 K.

XI. Könyvnyomdák róesvenyel.

.Athenaeum* irodalmi aa nyomdai r.-t. _ 800
í rank lm-tanúiét ... _ __ __ __ __ __ __ 3^0
„Kosmos* mümtezet________ __ __ __ __ gQO
„Ballas* irodalmi es nyomdai r.-t__ ___ __ 4q0
resti könyvnyomda r.-t.___________ _ __ ji oo

XD. Különféle vállalatok réti?.
Altalanos waggonkölcaőnxő-társalat — 400 A.
„Apollo* kúolajfinomito-gyar r.-t. __ __
Bantlin-lele vegyi gyarak r.-t._ ^ —.
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t____________
brassói cellulose gyár r.-t. _______ ___
Budapesti aitalanos villamosság] r.-t_
Bid'll Zsoluay-feie uurcz.-íaysnczegy.r.-t.zouo K.
Első magyar betűöntődé r.-t. _ __ __ __ *00
Első magyar gyapjú mos»- és bízom, r.-t__ 400
Első magyar oragyar r.-t.----------------- 6U0 K.
Ei»6 magyar részvény serfőződe____ ___ __ 600
Eiső magyar serteshizlalu r.-t. ______ 400
Eiső magyar szálloda r.-t. ... _ __ __ _ v 0
Első pesii »pódium ee csőn* íj azt gyár_____ *00
Fiumei nzshantolo- es nzsk»menyitő gyár íuOO
Gsciiwmdt-féle szeszgyár___________ ___ __ 400
„Hungária* műtrágya ee kensav-gyar _ _ 400
Jordan Viktor-fele bőrgyár r.-t. els. rwn. 900
Kábelgyár rész ven ytarsaság —         400
Kőbanyai király seríözö r.-t.________ ___ 900 K.
Kőbanyai polgári seríőző részvény-tar. 900 K.

—.— H iinamorany-i

300 K. 
Ó00 K. 
900 K. 
900 K. 
900 K.

"talsi a 'i.ya a
! 1 ..r = . Ertéfcpapt r 0 k • • ’ ;Z lfJ „I
1 koMTin seriek kvronaertek \

l50._ Magyar ezukonpar r.-t. _____________ lzuo K. 1525.— 935. *
499..iC 470. - Magyar lém- iampaaru-gyar r.-L _ _ fi00 270. - :e ■.
950. — 960 - ll.iL-x - -/

Magyar ruggyanU^rugyar r.-t. — — — _ jO>J 365.-. 365- -,
6C8.5C 689. - Magyar vasúti forgalmi r.-t. aiflv. j Jg. u. 2U0 K. 590.- 5,5.-i

1745*.- I 755Í - 15 i — Magyar villamossági _____ SOO K 24 s! - i 248.
26;o. - 2*150.-

; 570.- 572. Nagyszeben villámommá r.-t. _ _ 1 XX) 930.- 000. - f
Nemzetköz^ villamoasxir tariasag ____ _ 100 52 53;.- ;

j Nemzett jzi waggonkcilcsőuző r.-t. _ _ <0Ü K. 365.- 985. —
Popper Lipot faipar r.-t. . __ _ ____ .00

201.- 202.- Uuarner-i re^zvenvtar-aia/ . iiq
Royal nagyszállód» reszvenytarsasag _ 800 K.210.- 2;+_- 70.- 72.-

160. — 162- — Szeged: ken iurfonogvar r. t.._ ._ _ _ _ ion 570. - 575.-
413. - 414. - Sziszek 1 tarhazak r.-t. 7W

2220. - 2 <; 2 V . — Telefon-Hirmundu r.-t. .. . 100 K.
560. - 565. - Törők birodalmi do hanyag v<»<iarusagi r.-t- ... 1 t 29C.50 295 50

1335. - 
16000-

140,.--
I61CO-

XIII. Kőelekedeal váll. réesv.
Adria m. kir. tong-ri hajoz-tsi r.-t.._ _ _ .,io aj:.- 482.
Aradi en csanaJi egyei. v. r.-t. tdrzf.-r. Z-H)

4',"0. — 410.- Rarcs-pairacu vasút elsíbbi reszt. ._ _ io» 403.- ■»05. -
523.- 530.- budapesti tvzuti vaspalya tara.______ ___ —- - 6.2. -

5500.- 5600. - 603.- 609. -
1 j2. - 19,.- • „ . id. r*HZ). . uO
213.- 220.- . . . *»<v. j'tgy _ - 285- - 395. -
20..- 205.- budapesti villoma* verosj vasút r.-t.____ .00 312.- 313.-

1100 - 1150.—
90.- 100. -

1 Budapo’d-izent-ICrmcii h. *. vasút ‘.'00

460.- 480.-
Bpeot-ujpest-rakusp. v,!!. k iz. vasút r.-t. 800 K. 125.- 135. -
Dehreczen-haidunanasi vasul ú. e v. ele r 00
Doh vasút _ ... 4-0

1010.— 118 - 119.-
455. - Első es. kir. szab. dunagőzhajo-tars. 1OÓO 7/5.- 780. -

Gölniczvolgyi va-ut r.-t. eisőbbs. resz/. 800 í.

-oO. —
'«o'O — Kassai közúti vasút ...__ _ __ _ Í KI

Kassa-oderuergi v«eut . . iJ 355! 36*.
Kasaa-tornai h -íyi ér i. vasút r.-t. ele. r ;00 95. 397. -
!."■ .1 • - •• ->:•?— _4u,‘ ív 252 - 356 -
Magy ír fi lyam- »9 tengerhajózási r.-t. 8U0 K.

150.- 160.- Magyar-gacsorsz.igi vasút____ __ _ __ _ *00
Magv.tr helyi érdekű vasutak r -t. _ _ 00

414. - 418. -

Magyar nyugoti vasút ._ .......... _ _ ._ lOO 426 - 4^0.“
Maramnrusi sovarut els. reazvenv ... ._ ._ *00 80.- 184. -
Marai .»rom so vasút t'rzs rész vein yei 8‘>0 113.- 126-

225. - 230. - Maramarosi eovasut B. reszv^iyei _____ _ 80O 118.- 126.
85.- 9C. - Marosva.sarh.-sz.vszreg. vasút **is. reszv. - oO
10. - Nagyiiimua-nagyber.ker. vasút els. r. .. *O0

2 6.- Orient« magy. tengeri hajózási r.-t. ._ ÍOOU K.
1020.— Osztrák-magyar allamvasut      _ 1 0
42S. - -«..... >-■ 662. - 662.50
196.- 20C Pécs-harca aj vasút___________ lOO 421.- 425. -
346 - 347. P '~ ‘ V 1 . . . ei„. r. K .'IHl
183. - 186. - Szlavóniai h. é. vasút «Is. rmezven? _ — 00

Szt -Lő: nv/-Sa|.,t . S- iczi ü e v -N. r. 1-u 163.- 165.-
2 5.- 22C - Teme-var-Mo-lo’-i ti >• v. r.-t -In. r. SOv K.
100.- 110 - Zeibó-Nagy-Bányai h - vasút ele. r. __ 4ÍW K. 360. - 370.-
634. - 636 -
180.- 185.- XJV. Sorejegyek.

10 Bazilika aowjegy-----------------—--------- _ — 12.50 13.SC
240.— 260.- 1U „ „ uaztr. falülbélyagzés sál____ _ 13. - 14,-
159.- - . nyeremeny-jegv . _ _ _

z eo Becsvar ősi ny«r«?nenyzulcsön 10.4. évről____
2250.— 80 Buda városi sorsjagy____ _ _ _______ _ 1 129.- 133.-

60 . . oeztr. íelülbélvégzéssel _ — 131.- ,35-
4 „Jo Szív* egyesületi «um,egy ................ . . _ 6 - 6.50
4 . . . »ír. 6.66

208.— Magyar jeiz-ilo^lwb-lbaiik: nver jeyv 21.- 22
' 23- 25.

5 501 — 551 — Magyar vőrős-kereazt iurajegy________ 18. - 19.-
235.- 240^ — • • • . eeztr. íeiülbelyegz. 20.- 21.-
190.-
240 -

200. — 
250.-

Olasz vCröe-kere«! sorsjegy _ __ _ C2 23.“
• • • « oeztr. faiülbelyegz. 2 > SC 23.50

560.-
£40.- 

2C. —

570.-
550.-
30.-

",0
zoo

p. p. 64

X" ' • 1 ‘ ‘ U ' 1 ............. .. .e^>________
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy.. _ __ ______
Osztrák hitelintézeti sorsjegy _ __ __ __ _ _
Bal Ily sors jegy _ _ _______ ___

2/.'-

132.

29.-

134Í

355.- 365.-
2680. - 2720.- XX. Pénznemek.

I Aranv, es. és kir. vert __________ __ _ __ __ 11.37 11.45 »
G02C.- • ... . kor.____ __________ ___ 11.33 11.43

1030.- . eeztrák vagy magyar 8 frtos _ _ _ _ 19.27 1*9.32
„ SC frankos—_... ._ ___ __ _________ 19.27 19.32

,1190.- 1200.- , SC marka.-...........________ 23.68 Zt.t-
2GC. — 220.- . tőrük aranyóra... .............................. ............
260.- 270.- Német bírod, vagy egvenert. bank]. (100 markai 118.4C 118.70
230. - 233.- Franczia bankjegy 1100 frank)______________ 95.40 96.65

2bOC.- 2600.- Olasz bankjegy 1100 líra)--------------------- ----  _ 31.5.-
272.- 276.- PapirruLe! darabonkmt ______ _ __ 2.56
9C0. — 950.— Roman bankjegy 1100 leit ... — — _ _ _ _

Srvrb bankjegy (100 ezüst dinar)____ _ _ _ _
2355.- 2370.-

XVI. Váltók árfolyama (látrtX47,.— 481.- tara ,M.
29s! — In?* —

3*,:. Amsterdam-----------------100 hollandi frtert _ 200.50 200.70
2675.- 2975.- 4 \ Brüssel---------------- ---- 100 lrankert _ _ _
884.- 890. - London — — — 10 sterlingért ____ 212.15 242 55

5’ Nemet nankpiaczok._ _ 100 márkáért— — - 118.5a 118 85
6 *. Olasz baaspiaczok — _ 100 Imáért — 91 — 91.40

560. — 600.- 3 *„ Paris-------------------------- 100 irániért___________ 96.40 36.70
20. - 41,«/, ibvajcxi bankpiaczok _ iou . 95.85 96.15

,40. - 145.— 6»/,% íxzantpetérvár    lOO rubelért  

:8C.- , 281.- 
182
325.- 

.- 164.-

------------  9000 — —
222.
220.-

4A7.5C
415.-'

Leszámítoló évfolyamok Június 22*áról.

Kamatozó Kincs tan utaivany zamatlaba (6 hó)
Az Osztrák-Magyar bank Kamatlába váltóleszámítolásnál

-- -- ----- ------ i'l'l j Ni
itoláanál----- — 4:/1*1/.J M

Magyar ált hitelbank _ _ _ _ _ *728.- Pesti m. karatik. bank ---------------------- 2C40. — Ganz-fvle vasöntöde r.-t.__— _ —
Osztrák hitelintézet__ _____ 1695 - Mugv. jtg- e- VI szuutbizt__—---------- Salgó Tarjani kflseéak. t. _ _ _ _ —
Magyar aranyjaradék ___________ _ 96.- Magyar ezukonpar r. L _____— — Kőszénmuiya es téglagyár r. L _ _ 420.-
Magyar koronajaradek______________ 91.— M. takp. közp. jelzalogb. _ _ _ — M. orsz. közp. takarékp. _ _ _ —
Magyar ip. es zeresk. bank. _ _ _
Magy ar jelzálogaitelbank__________
Magyar leszámítoló bank ._ _ __ __

181.-
447.-

Magyar asphalt r.-t----------------------
Belvárosi takarékpénztár r.-L _ _

Kassa-Somodi koszéni.-a . _______
Budapesti vili. váróéi vasút _ _ — 214.-

470.- Adria ui. kir. UMigernajóz. r.-t. — _ Bpesti vili. városi vasnt, uj kib.
Rima-Murányi vasmű r.-t.________ 562.- 1. magyar ált. biztosító tara— _ _ Budapesti villamosság: r.-t,_____ —
Bpesti közúti vaspalya t.____ _ __ _ 61 T - Cjlaki téglagyár r.-t. -- ------------------- Magy. kerámiái gyér r.-t____________
Deli vasút_ —------------ ------------------- 120.- Molnárok es sütők gőzin.------------------ Felsőm, banva- es knttómfi________
Owztr.-magyar allamvasut__________ _ 674 - Egy. tégla- es cementgyár r.-t. __ _ Egyes. Bp. íőv. takarékp. _ _ _ _
Budapesti öankegyesület _ ________ 18G. — Sclilick-fóle vasöntöde r.-t. __ _ _ Angui-osztrak o.iua. ,. ............ ... ..........
Eleő magyar ipar nana ... ___________ Első magy. gazd. gépgyár .„ ... __ ... Erzsebet-gőzmalom r.-t. __ __ __ _

1 Hazai bank r.-t------------- ----  ------------ 221.- Pesti hazai első takarék pénztár  Magvar villamossal r.-t....
aradeiuek es bankzaloglevelelt eu.nogu-.

Más értékpapírok elzalo»ositasana". .. ..
• - 5 %
— *L%
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8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, JULIES 4. 1900

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve S fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve S fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a vaiaszra szükséges 'evelbelyeg vagy levelezőlap bekúiáetik es a hirdetés ^iatt ailo szara kózóltetik. TELEFON 5166

Az összes hirdeté­
sek, a czimmel el­
látottak is

mentesek

2200 hold
lekerekített birtok, Bánát leg­
jobb részében, 10 évre bérbe­
adva 5V4°/0 bérösszeg alapján 
eladó. Bővebbet Freihaaeír 
Dezső urnái, Teréz-körut ti.

8398

((is hirdetéseket Kiadóhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg bekiildetett.

jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

.(fogad ai Egyetértés számira 
n ki-znonti hivatal Papnovelde- 
utcza 8 ÍZ. é« a körettel* 

tiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytözsdéje VI. kér., Terei- 

körut 54. szám.

Burger Vilmosné
dthátnlüzsiiéje Erzsébet-körtit

51 (Oktogon.)

Nemecsek A.
dohánytözsdéie IV. PetöfMér 

3. «zám.
Toldi Lajos

ienjrvk«resl;«dé»e Bode, II., 
Fó-utcza 2. szám. 

^lamint minden hlrdet.,1

Krisztinavárosban,
felette elegáns nyaraló
villamos és lógszeszvilágitással 
berendezve, árnyékos park, 
olesó áron eladó. Bővebbet 
Freibauer Dezső urnái, Te­
réz-körut fi. 8300

Eladás.

Saját termésű bor,
saját főzésű pálinka vasútra
feladva, kölcsön hordókban 
kapható Raksányi Károly
bortermelőnél Balaton-Henyé- 
ben. A bor hektoliterje 4ti, 55, 
60, 100, 800 korona, minőség 
szerint. A pálinka 120 korona.

8396

Hasinál! és *j

pénz-szekrények
rendkívüli oleeő áron kaphuók 
& bécsi ueniaxetrenygyarraktá­
rában. Budapest, VM Bél-
• anv-ukza G. az. 27960

Vétel.

Tőzsde
élénk forgalmú helyen megvé­
telre kerestetik. Czim a kiadó­
hivatalban 11311

BicaikU.
Női kerékpár megvételre keres­
tetik. Czim a kiadóhivatalban.

11310

Alkalmazást keres.
Mosást,

vasalást, takarítást vagy más 
házi munkát elvállal egy tisi- 
teséges szegény asszony, sze­
rény díjazás mellett. Czime a 
kiadóhivatalban megtudható.

!1303

Házvezetőnő
vagy ehhez hasonló állást ke­
res egy intelligensebb, fiatalabb 
özvegy nő. ki a háztartás min­
den ágában jártas, inkább cse­
kély fizetés, de kellemes otthonra 
találjon. Szives megkereséseket 
„H. T.“ jelige alatt továbbit a 
kiadóhivatal. 8338

Kulcsárnak
ajánlkozik kisebb gazdaságba, 
esetleg a cséplési idényre, 
szerény fizetés mellett, 26 éves 
ref. vállású, nőtlen fiatal ember, 
ki a gazdaság és a cséplésnél 
előforduló munkálatokban jár­
tas : Czim a kiadóhivatalban!

827 ti

Lakas es bérlet.

Nyaraló.
Az Andrássy-ut nyaraló részé­
ben vagy mellékútczáiban, nagy 
lakás legalább 8 szobával és 
mellékhelyiségekkel, valamint 
kertliasználattal kerestetik, eset­
leg nyaraló egyedüli lakhatás­
sal nov. 1-ére. Erre vonatkozó 
ajánlatokat csakis közvetlen 
bérbeadótól elfogad Freibauer 
DessÖ, Teréz-körut ti. 8397

Küloitíóle.

Lernt és szíttól
ellen úgynevezett

szúnyoghálót
ajánlunk. 100 cm. széles I. mi­
nőség méterenkint 55 kr. II. 
minőség 100 cm. széles 90 kr. 

Szétküldés utánvéttel

„Szőnyeg-Otthon“
Kerepesi-nt 10. 3869’

CRÉME
DE FANCHOlh

» 3 sjtiv véd- 
k jerrgyeLA

Rögtön finomító és 
[ szépítő arckrém. Leg­

jobb a világon I 
Ártalmatlan! 

Zsirtalanl

Kis v Megy 
r tégely 1 K. tégely 2 K- 

Főraktár
L wUR8lT8- gyéomsenár. I

k Budapest,Ráköczy-t<r t2 f 
K Vidékre 20 fillér 

USbblcn bekül 
dósé után

Czimbalmok
a legolcsóbb árban 5 évi jót­
állással, részletre is kaphatók

Varga
czimhalom-gyártónál 3s:n2

Budapest. Rött Szilárd-ntcza 3. sz.

42 éves
úri nő állást keres, ahol 
főzésen kívül az egesz háztar­
tást vezetné. Czime a kiadó- 
hivatalban megtudható. 8331

kieszközöl és értékes:t

PATAKY H. és W.
Bndajesi, VII.. EnséWK-timi 42.

Központ: Berlin Loui.enetr 25.
„ Fönnáll 1882 óta. —

Sajat irodák : Prajra. Hamburg, Köln, 
Frankfurt, Lipcsei Boroszló, Varsó, 

New-York. Hannover. 37448
Ed<bg Qfi 000 lwny^U31több mint OU.VW megbízás. 

Értékesítői szerződések

2 */4 millió márka
értekben kötettek.

Felvilágosítások s prospektusok ingyen
A magyar kereskedelmi mn 

zeum képviselősége.

Használt

görpályaanyag
9 waggon, méterenkint 5l/2 

kg. súlyú aczélsin, hozzátar­
tozó kötszerekkel (hevederek, 
csavarok és szegek),

20 darab faezállitó kocsi 
forgózsámolyokkal, tűzi- <•- 
szálfa szállításra, 600 mm 
nyomtávval,

3 darab teljes váltó fenti 
sínekből előállítva, 600 mm. 
nyomtávval, jutányos áron

Ezen anyag csak igen rövid 
ideig volt használatban és 
Jakovlje-ban, Zágráb mel­
lett van beraktározva, a hej 
meg is tekinthető. HS145

ORENSTEIN is KOPPEL
íesKeiTviihyB mezbi vasutat nyírd,

Felaö-erdüsor 24. i
(Andrássy-ut sarkún.)

Gyár: Szt.-I.urincz nyaraló 
Budapest mellett

Az
iek, a czimmel el­

látottak is bélyeg- 
mentesek.

Szünidei

szépírás!
tanfolyam.

Úgy, mint tavaly, ez idén ic az 
iskolai szünidőre szépirási tan- 
folyamot nyitok, mely tanfolyam 
— mindennapi óra melle11. 
szükség esetén kettőt, is — 
julius hó 2-án veszi kezdetét 
és augusztus hó végéig tart. 
Az egész tandíj '7 korona. 
Azonkívül alapo-an tanítom a 
német nyelv és helyesírást. 
Értekezési órák: 10 l-ir és 
4—ti-ig. Mély tisztelettel Adler 
Jakab szépir.i-i tan , N.tg;.- 
korona-nti-za í. >710

A ki a vilagkialiitdS
megtekintésére Parisba akar 
utazni, nem nélkül- ./heti Strausz 
Adolfnak Paris es 1900 
évi világkiállítás j
legújabban megjelent illuszt'-á. 
czióbkal ellátottfüzetét. E 2 füzet 
magában foglalja Páris ö--t<»3 
látnivalóinak leírását és a vi. 
lágkiállitás részletes tervezetni. 
Röviden, -zoval ez egy prakti­
kusan beosztott útikalauz, Me- 
lyet mindenki j-fi használhat. 
Át a a ! iállitá* l*»irá-:ávai 1 k, 
80 fill. Megjelent kapható; 
Lampel R < \Y ofiianT F rs 
Fiai; r-ri.cz. és kir. udv. könyv- 
k ere=k e dé -él ien B u1! ape -. te;* 
VI . Art-ir V y t: 21 ' r

«aeasMeai

Victoria kézi himzőgép.

t
gépipar trrén. mely a hólgy- 

azaba dal mazol I Victoria lövi 
szerkezetű: a

• tlUDZ-jgcppHl • —•
-Ív rendkívüli olr-u ar lehetővé teszi, h -zy 
. 'y l.aztartáiifól - hiányozzék. Mindenki

abroszok, 
i a vitájára.

Egyik legnagyszerűbb ujitas 
L; Tör ségnek javára, szolgai, 
nimzőgép. Ez rendkívül praktikus e^y.-z.eii 
;.ir.i<i-apos kézi hímzés v gép utján Sz-oraKozas-a alaki) . 
máidén eVtism-r-t nélkül k-nnyeu megtimulhat-i A fion.horu 
hir/izé.-hez •- smyrna-iinitatinhoz gyap.uMt e- s-;.y*mbul.

-éi, eseszezi nélkülözhetetlen, m-rt a/ "Itesek gyors é- 
• H-d .-z.-rf . lóiillita- 1 nélkül n-m -/koz,.lbeto. f ornpá-
fntó szőnyegek, takarók és védők po-/'ora. eyap. ira 
es selyemre -th. . himzúgéppet előalut . a .gén mutatós;

l.a^rna’l'atju .-‘’gi-pet.* t.iualás nélkül.

A Victoria kézi himzögép-gyár
Budapesten. Garay-tér 19.

n. e },- igykÓ7,.i-.segnek -zétküldi e iiag;-»z.--ró találmányt 
í.váBMra 6 ián vét Vd ; ugyanonnan a r jegyzetért ~a használati 

s utasitast kívánatra díjtalanul nyerhetni.
Tandcslom a b.tzi asszi>nyoknak, hogy ama r=«-keiy *', . * 

himzőgép kei nnal 1 yenek kísérletet.

Szintúgy ajánlom iegjobb hirii 3' 1:1
csuda szövő és mütömö készülékemet,
,. . 1 • , k 8lb: k,‘"

Ara j" frí — l* kar. E'.arasitok mag .- rabatt mellett kerestetnek

Pántoljuk a magyar ipari!

mübutor- és portál-asztalos

Budapest, VI., Gyár-utcza II.
Andrássymt .vurtzk.

STEFI4HIÄ ARCZ-= 
CRÉMET

ba-znóljon Nagyaátl. mely u vihu: legjobb '"rémié Egy
elegáns doboz crem je ára koron© •

Kapható Badape=len a feltítlálónai: 386í<6
RÉVÉSZ ÖDÖN V cs. és kir. gyógyszerésznél.

Rcrcpo*í*tit 71 • »zám*

Főraktár: „HUNNI A 1 gyógyszertár
Erzsél>ct«lri»rii t «O. sz. alatt.

Laboratori uniómban kaphatók a legfinomabb
Briliantin * Fogpor * Pouder * Hajtestö

Hajhullás, korpaképződés eUeni,
továbbá minden a kosmetikába vágó szerek.

Elvállal minden e

28696

I áron.

«:é>S2El«stl»eEm Sasé*

elegáns lak-, előszoba
és konyhaberendezéseket.

1 milliard

Ä MEW-YO'RÄ
ÉLETBIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG.

Alapittatott 1845-ben.
Az összes nyeremények a biztosítottak tulajdona.

Kivonat az 1S9Í). évi üzleti jelentésből:
Aktívak összege ....................................
Évi bevétel.................................................
18LW-ben a biztosítottaknak kifizettetett 
1899-ben kötött uj üzletek összege.
Tiszta fölösleg 1899 ví gén . . .
Az 1899-ben a biztosítottaknak kifizetett nyeremény­
osztalékok összege 14 millió koronára rúgott. A New York 

a müveit világ összes országaiban bir fiókokkal.
A New York kötvénye meRtiiaiadhatatlan a kiállítás napjától fogva

Referencziák Magyarországon:
Mogyar éltalános lilteil>nnu

168 millió kor.
258 ,, „
109
998
204

83a-. 8*.eL$6a£ia3« a-.

vizgyógyiBtézete Tiscbac vftzban
Brünn mellett.

Alkalmazásban vaima». a ossz»*•
nnnden formában, gyógyiorna. •ir- - ' ' ~
fényíurdvk Bikli szerint Szeli - j.u.t.. . i.. > -
300 hold térje-dein, f ;-n. »"• • :/•■.. ' i.

Idény május h.o í-ttil oLíóber v
i*ro9ij»ftít ux* L .*

II sor-:/!, you - - ónlioz.
Hirdetmény/.

Pesti mriiiyoi" kereiikodeiml Uonlt.
Közelebbi felvilágosiUsokat ad a 34965

NEW-YORK“
életbiztositó-társaság magyarországi vezérigazgatósága: 

Budapest, Lrzsébet-körut 9 II.. New-York palota.

Pályázat.
A rozsnyoi áll. seg. ág. h. ev. fogymnasium rendes 

rajztanári allasra hirdet pályázatot.
£ tanszék a művit, vallás- közoktatásügyi m. kir. rninisz- 

terium ku-ev'^ési jogához tartozik. Batyuzhatnak oklevéllel hírű 
protestar-«. • Iső sorhun h. ox tanárjelöltek. A tanszék -zep- _ 
telni1 er fL-t-i-n foglalan.ló <•!. A kinevezendő tanár lielenkint _ 
*££ tanóra betöltésére köteles.

Javadalmazás: -2UK) kor. övi tizetés. kor. lakáspénz és 
vQű- -2(X) k. iitödéves k**rj»őtlék. A 2800 vs 3^<X) kot. fizet«--"i 
fokozatokba való előléptetés üresedés e-etén a lanirttázetnel 
töltött r. tanún -vek szerint partfogósági határuzattal Loit- ruk. 
Okleveles pály ázó hiányában helyettes tanár HU» k. iizeivasel 
fr>» alkalmaztábii.

Az intézet rendes tanárai az országos tanún nyugdíjintézet­
nek köteles tagjai

Az első ízben alkalmazott rendes tanár egy -ikeres prói>a« v 
után állandusittatik. A szabályszerűen felszerelt tolyarnodvu- 
jnyok a limit, vallás-és közoktatásügyi niiniszteriumra czimezve 
i e j iiiius 20-ig dr. Husch Dezső lőgymnaciumi lel tiny előhúz 
nyujt.mdók be.

Rozsnyó, 1900 lunius 28.
Dr. Pósch Dezső

3S68H fugymn. felügyelő.

I Ezen Zá ev óta feenáilo e» legelismertebb ren­
delő intézetet legmelegebben ajánljuk

[Titkos betegségeket]
a tegelhaiivágóit:ibb «.-s legidüllchh hugycaöfolynst, a 
lc'"-ulx• »s.ii :• hngyhólyagbajukat. bujakóroe sebeket, 
syphilis ntólcövetkezmenyeit, önfertözteteet, el- 
gyengult férfieröt electro massage vagy psychro- 
phem almi: nőknél feáér folyást befec.-kendQ/vä 
nfikiii • ideg és hátgerinezbajt; u legtuaka< sal«b | 

bőrbetegségeket gyógyít gyorsan cs bizto- sikerrel

Dr. KAJDACSY
v. vs. i*s k. ezrednrviw

rendelő intézetében 
Budapest. V.. Váczi-körut 4. szám, I. emelet.

BfcM.fnet "i !f|, sói"’. t«'-n«ieté? V—4-ig, est ve í 8 ór,iig. 
u*4i«sjetitoktartú« mellett válaewUatik; röBFPWfjE51
, >.,f,úusk«.o - - Hölgyök es férfiak részére kelőn

várótermek. — Díjazás mérsékelt. 1 "
SBffiSKSHBaHHBBBHMBHHSBHB

Építkezési mimkálatokat,
tervezéseket, köitségveté>eket. lie«>lé=eket, át:.lakifá>ok:it, 
javitfisokat, vágyé uz épületeknél előforduló bármily mű­
szaki munkálatokat helyben vagy vidéken gxmean
és ]'oiitn«aii «-szközöl : ■•.’>366

BORSODY és SCHER
építészek es vállalkozók irodája

Budapest, VIII. kér.. Kerepesi-nt 73.

I A ninéit, keresk•**iinu ini;=
hó 21-én kelt 34óS(i. zámu ron i ■ •

Itopánfalvi állami kuzut 56*(tfi "• 7• •»á km 
66011 kor. till, összeg erejcig <: . !•-

A fentemliteti munkálatok kix.Vő- 
az 19f>j évi inliiis h-j 27-:1-: nap." n.tk fi. 
enyedi kir. épitvszeti im alal hely 

J lati verseny tárgy a las hird-tt-áik.
I A versenyezni óhajtók f"ihix unak. h". 
[latok vegrehayasfm.:k ».-ixaiia i-.iru . i v 
la kitűzött nap <1 4*. lo órájáig a i:- ey 
inkább igyekezzenek Leadni, mivel a 
figyelembe nein fognak vétetni.

Az ajánlathoz az áltál.iim- * •!!. *• -!#-rr■ 
lyezett köH-'égös-zeg ő -.-nak ii.egieivl. 
bánatpénznek az allainp- i zl.irn.il . ; : 
sóhivatalok stb.i iőrienl ietrt,.-á-: igaz 
csatolandó.

I A szóban forgo munkálatra 
jrészletes feltételek a nevez-ui rn..-r. 
taln.fi a rendes liiv.it.il k1 i.

I K • .t Nagy-Knyeden, HAK) ul u i ■ 1 ■

Magyar királyi államvasutak
üzletvesetoeóg Aradon

17465/1. szám. 1256

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak aradi üzlet vezetőségein:-k kezelése 

alatt álló vonalokon az «D-zes épületekbeu és mellékiielyis«- 
gekben levő patkányok és egerek telje« kiirtására ezennel zárt 
ajánlatu pályázat hirdettetik.

A feltételek a ni. kic. államvasutak aradi üzlelvezetőtiégének 
1. oszlalyábiin a rende- hivatalos órákban megtekintlietök, 
vagv kívánatra po-tán megküldetrtek, miért i- úján lat tevőkről 
foltételeztetik, hogy azokat ismerik éc egész t« r:edeliiiükberi 
kötelezőknek elfogadi ák.

A szerződés l'.bMi. t;\i au^ueztus hó 1-től egy évre. vagyis 
V.hjI. évi Julius hó .'tl-éig kfiltetik.

Az őt) kros bélyeggel ell.ilott • - ..A,i‘óilbt a patkányok
éb egerek kiírtáén tárgyában- feliratú borítékba Z.u t 
ajánlatok lepecsételve 1900. évi juliue hó 14-én «lóli 12 
óráig alulírott üzlet vezet őség általános igazgatási (I i osztá­
lyánál nyújtandók he.

Bánatpénz fűjében H), azaz nyolrzvan korona késipéuzl>en, 
vagy állami letétekre alkalma- évtékpapir«>kban legkésőbb f. 
évi juliys hó 13-án d,;li 12 óráig a m. kir. államvasutak aradi 
üzletvezetősége gyüjtöpérizláiúnál Aradon leteendő.

Takarót pénztári betétkönyvek letet gyanánt nem fogad­
tatnak el.

Czen letétektől eltérd, vagy nem a kitűzött határidőre beér­
kezett ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

Az ajánlatok k"Zt a választás szabadon, a mega iául ott évi 
i itaiány összegre való tekintet nélkül történik 

Aradon, 1öLU juuiu- ho 30-án.

Az nzletvezetőség;.
tUtáonvonűie nem diiaztaük )

esetleg: tizflzetós mindenki
-z.iin.tra. ki l.,rvenyca«*n «•ng'-'.i»í- 
lyez-tt v>-k .-l-uja-ur.il fog­

lalkozni -kar. Aj ínlatuk

Ili. SCHON ÁRMIN
bankházához 3t>'

Budapest.Erzsébet-korut 48.
a fu-yul na^>-^jlloda átelU miWi

Legújabban jelent meg :

Előadásokaz idegélet világából
irta dr Laufenauer Károly
i'zen ü agy érdekű illusztrált 
könyv következőkről «zul • Az 
idegességről- idegbajokról. Az 
idegesség okairól. Az idege-ség 
okai és a hypn«Aizmusr<>i stb. 
stb. Ara bekötve 4 korona. 
Kapható Lampel R (Wodia- 
ner F. és Fiai) ceász. és kir. 
udv. könyvkere»kede»ébeu. Bu­
dapesten, VI. Andrássv -ut 
21. -z alatt.

kohyytar ■ r

etliikai értéküknél fogva ki. dók.

ok«égés je/vze-

174. Kenedi Géza. Hamm ulhu-zi-l'■-
A jeles publi.'zistáiink miinlái l

175. Jókai Mór. Kisebb alkalmi bi'-zödek.
FI-.# gyűjteménye u koszorús koltó e nemű munkáinak, 

lekkel Szinnyci Fcreiv;'. latta cl,
170. Id. Ábrányi Kornél. Képek a magyar zenevilágból.

A magyar minden barátjára nézve nélkülözhetetlen.
177—8. Szemere-Maróczy. Sakk-könyv.

Kitűnő segédkönyv, mely a szűk-eg.-, elméleti ré-.en kivel gazdag tárát adja 
az érdekesnel-érdekrsebb ját-znmknak is

179—SO. Shakspere. Coriolan. Ford. Vetüli Sándor. Bev. és jegyz. 
elláttr. Radú Antal.

Az örökbecsű tragédiának lehető leggondo-abb kiadása.

Minden füzet egyenkint kapható.
Rjfy=egy szőni ára ííO fillör.

Teljes jegyzékkel sziveseu szolgál a kiadóhivatal

Az eddig megjelent 180 szám részletfizetésre is kapható.
Megrendelhetők

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
ca és kir udvari könyvkereskedésében

HuilajieMt, "VT. Icc-t-.. A n cl ró s s T Lí 1. sz.

FOLONYÍ JAMS

A magy. kir. államvasutak bndapest-
jobbparti tizletvezetösége.

i'óFüU V.***- szám. 1248

Magyar királyi államvasutak.
582b t «»00. szám.

Pályázati hirdetmény.
Az alulírott igazgato«átr a mayy. kir. államvasutak részére 

1900. évi augusztus Ív l-lol, 11)01. évi július hó 31-i/. illető­
leg 1902. t-v végéig kiilunfóle muietti c-iszolókorongokból lel- 
meridö «zük8»>gletének szállítását biztosítani kívánván, ezenn-1 
nyilxanQ? pályázatot hírűét; nevezetesen.

Norton-fule. Yuloún-tsie, nuscos cttiszoloböl és carbonmduju 
anyagból készült c»i»zoló-kofungokra.

A kiírás taivyát képező egyes méretű csiszoló-korongokat 
elótuntetu jegyzek, mely c-gyazei>mind ajánlati mintául szolgál, 
valamint a szá Ili tápokra vonatkoeó részletes n.ódozatok. v fia- 
memiyi hazai kereskedelmi é< ipaiivaniarmial luugtekinfhetók 
és a magy. kir. államvasutak igazgatósága anyag és leltárl>e- 
-zeizési (Ä Hl.» szakosetályanál (Budapest, Andrássv-ut <•'? -sz 
j| emelet 17 ajtó z ) ingyen kaphatók.

A szabályszerűen Liallilott ivvukml ev; koruiiu.- n. -g>. ki: 
okinányhélyeggel ellátott almiatok lepecsételve legkésőbb f.
évi július ho 31-iki deli 12 orui» a mag- kir. állam vas­
utak anyag -a leltáibes/urzé-i szakosztályában útadandók. 
illetőleg posta utján oda küldendők es a boríték ezen küi- 
czirnincl Ltandő ol :

rAjunlat chíhzoIu korongok szullitusára 58284 900 
seúmho*

Bánatpénzül az ajánlt áruk egy é .i értekének f/‘ ti-:tt kv$z- 
penzben, vagy állami letétekre alkalmas értéKpapirokban le­
később 1900 évi július hó öO-iki «léli 12 óráig a magyar kir. 
államvasutak budapesti főpénztáránál leteendő.

Később benyújtott aj inlatok. valamint olyanok, melyek nem 
pontosan és ré«zMe*> módozatok bemutatása mellett állíttat- 
nak ki, végül olyanok, melyek után bánatpénz nem tétetett 
le, nem vétetnek figyelembe.

Budapest, 1900. évi junius hóban.
Az igazgatóság.

l2i»l iLUunvomat iit-m duaztalik.i

Pályázati hirdetmény.
A Szabadka állomáson hdesilendó uj tiók-mühely-épiílet, 

valamint műhelyi szertár épület és egy három üléses tonnás 
tözegrendszerű immkás árnyékszék megépítése körül végezendő 
muiiknk-biztositásara. ezennel nyilvános verseny tárgyalást 
hirdetünk.

A tcljesiterid«> munkák mennyiségére vonatkozó bővebb 
adatok, valamint az ajánlati minta, a pályázati feltételek, az 
ajánlati koití-ígszámitás, nemkülönben az építési szerződés 
terv- .ele az alulírott üzlet vezetőség pályafen tartási és építési 
osztályúnak tKiil^ö-kerepesi-uti házcsoport) hivatalos helyisé­
gében a hivatalos urak alatt megszerezhet ük és ez alkalommal 
a tervek is megtekinthetők.

Jogérvényes és kellőleg bélyegzett ajánlatok legkésőbb
1900. évi jnlins hó 14-en déli 12 óráig az uzletvezető- 
ség általános osztályában (titkárság) nyújtandók be eme fel­
irattal : „Ajánlat a Szabadka állomáson építendő uj fiókmühely 
épület, műhely! szertár épület és három üléses tonnás tóté1, 
rendszerű munkás ámyékszék létesítésére1*.

Bánatpénz fejében legkésőbb 1900. évi Julius hó 13-áig deli 
12 óráig -2000 korona, azaz kétezer korona készpénzben, vagy 
aliami letétekre alkalmas értékpapirosokban gyüjtőpénztárunl- 
ban (Külíiu-Kerepesi-uti házcsoport) lefizetendő.

Az értékpapirosok a budapesti és bécsi tőzsdék legutóbbi 
— 14 napnál nemregibb — utolsó árfolyama szerint, de név­
értéket mag nem haladó értékben fogadtatnak el

Takarékpénztári betétkönyvek bánatpénzül nem tehetők le.
Posta utján beküldendő ajánlatok és bánatpénzek téritvény 

mellett adandók fel. A bánatpénz lefizetéséről szóló letétjegy 
az ajánlathoz ne*m csatolandó.

Az ajánlatok között a -zabad választási ogot magunknak 
fenntartjuk.

Budapesten. 19U0 junius 28*án.
Az üzletvezetőség.

Most jelent meg!
Nem hypothetikus alapokra van 
fektetve ez a Leeses munka, hanem 
szerzője, aki méltó az első magyar 
Verne névre, a legelképzellietőbb 
valószínűségek misztikus tárházába 
vezeti az olvasói. Tudományos 
hézagpótló ösmereteket szerez és 
fölötte kellemes olvasni valót nyújt. 
Bájos, csillámló ér gyanánt huz.b- 
dik végig benne a regény hősének, 
egy tudós mérnöknek és egy 
doktor-kisasszonynak az idális 
szerelmi históriája. A természet- 
tudományok észkábitó haladása 
megfejti a lángelméjü mérnökkel 
a repülőgép titkát És Így jut a 
föld embere a Holdra. Vonzó, le­
kötő dolgokat tudunk meg a Hold­
ról és a csudálatos rejtelmek he­
vében találkozik az olvasó a hold­
lakókkal. És ebből a kéjes tud- 
vágyban való lethargiából egyezerre 
fel rázza a regényhőst a „Vibro- 
telefon', Marconi tökéletesített táv- 
oeszélője, amelyen élőezó hangzik 

fel a — földről.

Érdekfeszitö újdonság!

szazad 
csillagászati 

regéaye

HOLDBA
Rajzokkal ellátta

Ára

Most jelent meg!
Ezt a regényt olvasni kell, hogy 
mindenki beláthasson abba a rég 
letűnt dicső korszakba, amelynek 
e regény szereplése idejében mar 
csak a romjait latjuk : a holdlakók 
arczáró! rég letűnt az utolsó mosoly, 
itt nem pompázik a virág, nincs 
üditö forrás, nincs meleg napsu­
gár .... a holdlakók csupán régi, 
magas fokon állott czivilizácziú- 
jukból megmaradt eszközeikkel 
tartják fenn roskatag szerveze­

tüket ....
A fölemelő hatású regényt méltó
motion egészítik ki MÖHLBECK 

pompás rujzal.

Áré diszkötésben 4 korona.

Kiadta és kapható

AZ „ATHENAEUM”
részv.-társulat könyvkiadóhivata­
lában (Budapest, Kerepesi ut 54.) 
és minden könyvkereskedésben.

Érdekfeszitö újdonság!

Mértél: szer mii utetjrendrlése- j 
hét, remei: szabásban a ’eqnl- j] 
esőbb árban, gyorsan spor san 
h észifel:: utiii*:i,it- < sport öltönyö­
ket. Das választél: a hpfnso-r 
mabb és a legafolsét á.rafn 

an got sző refehbvn.
Minta kártyát kívánatra házhoz hűljek, j

A in. kir. államvasutak üzletvezetőbe Sz . en.

ti - 1 t

17664 11. VO). - z:tn.

Pályázati hirdetmény.
A matryar királyi :«llamrasut;ik -z--:« 

váno- pály.izafot hinlet a vunaiat;. ozkuz«v:.u-j páti. 
egór irtásra A szerzúd-s. * i
pályázati feltételek Szegeden a May ..i kt. -fi; 
g<?di üzletveztitőf-génr:. épile-i • , dv.-!>ntar ..-zí
11. 3. Mfit) -z :t I. v-' fin- • h al •, i •

Az .« lánlatokut. legk» -. Ő 1900. évi július h . 14 - 
12 óráig kell ;Ie11y:: '„c.,1 la: -..:'

■ fszlályában -1. emelet 2t. szűu .
Az ajakiatokat egy koron az :i:a:fi.;: íi:-7;■ . . í

3U filléres b'-lyvg-el etiatvti. levec-t-telvv v> . - . - • í- -
irattal kell heiiyu tatii Ajunint patkány en -- r •ra-u 

Az ajánlat benyújtása eh.tt 1 n : .1 " .r -
hó lfi-.m «i'-li 12 óráig 2'’• • 7-, ,;.,t !m }•'•:./? m
kir. államvasutak szegedi üzlet vezet ő< - • cr*‘*n ek t-yu'.n-ja-nzt-xá- 
nal akár k'-szpénzin n, akár allruni l-t“tekre .-7 .: '■ -
papirokhari letenni.

A hánatpénzr«»! -zom 17 y az .ij uilafiiOZ :: : >-
Az értt-kpapirok a legut"i>ti a-, .zeit árfolyam -Z'-iirr •: > 

mittatnak, fie u •-• vtéi.-:i; iel fi tá-o.i n«-m v . t
Csak idejekorán beérkezett i• -be • a; - :fi t’ ^

,i t trgyala- alapjául.
Az alulírott üzlet vezet---«-g lent..:'. - . a-a.. . u -t hogy 

a l»eérkezett ajánlatuk közül szaha-ion • 7, ri -• '
Bős!a utján LeküMött /..nlatnk bánon: —• >x-

vónynvel adandók fel
Szegeden, 190<>. - vi junius h<*.

Az iizletvezetoséo:.
1257 (Utánnyomás nem díjazunk.»

(impotentiu)
ellen páratlan sikerti gyógy hatásai íj 

folytán legmelegebben ajánljuk ^

Dr. Mitzger Tivadar!
hírneves hydro-elektrotherapiai rendelö-intczetet

Budapest, Teréz-körut 44., I. em.
Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytan 

honorárium teljes gyógyulás ntán Szelhető

Rendelés délelőtt 8 1-ig, délután 2 9->g .

Hirdetések
felvétetnek a kiadó hi v a' í. iban

Budapest, IV., Rapnövelde-u' ?
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Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapeet, IV., Plptiöfvlde-utaa az .Egyetértés“ hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körforgó-gépein.


